
ORDEN DEL DIA

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña (23:30 horas del domingo 15 de noviembre): Se reanu-
da la sesión.

Acabamos de recibir una comunicación de la Junta de Co-
ordinación Política. Proceda la Secretaría a dar cuenta de
ésta.

La Secretaria diputada María Dolores del Río Sánchez:
«Escudo Nacional de los Estados Unidos Mexicanos.—
Bicentenario de la Independencia.— Centenario de la Re-
volución.— LXI Legislatura.— Cámara de Diputados.—
Junta de Coordinación Política.

Diputado Francisco Javier Ramírez Acuña, Presidente de la
Mesa Directiva de la honorable Cámara de Diputados.—
Presente.

Con fundamento en el artículo vigésimo del acuerdo relati-
vo al orden del día de las sesiones, las discusiones de los
dictámenes y la operación del sistema electrónico de vota-
ción, solicitamos a usted atentamente consultar al pleno si
tiene a bien aprobar la modificación al orden del día de la se-
sión de hoy para realizar la inclusión, en el primer turno po-
sible, de los siguientes asuntos, con dispensa de trámites:

• Acuerdo de la Conferencia para la Dirección y Progra-
mación de los Trabajos Legislativos, que establece las
reglas para la discusión y votación del proyecto de Pre-
supuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio
Fiscal de 2010.

• Dictamen de la Comisión de Presupuesto y Cuenta Pú-
blica, con proyecto de decreto de Presupuesto de Egre-
sos de la Federación para el Ejercicio Fiscal de 2010.

Palacio Legislativo de San Lázaro, a 13 de noviembre de 2009.— Di-
putado Francisco José Rojas Gutiérrez (rúbrica), Presidente y Coordi-
nador del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucio-
nal; Diputada Josefina Vázquez Mota (rúbrica), Coordinadora del
Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional; Diputado Alejandro
Encinas Rodríguez (rúbrica), Coordinador del Grupo Parlamentario del

Partido de la Revolución Democrática; Diputado Juan José Guerra
Abud (p.a. rúbrica), Coordinador del Grupo Parlamentario del Partido
Verde Ecologista de México; Diputado Pedro Vázquez González (rú-
brica), Coordinador del Grupo Parlamentario del Partido del Trabajo;
Diputado Reyes S. Tamez Guerra (rúbrica), Coordinador del Grupo
Parlamentario de Nueva Alianza; Diputado Pedro Jiménez León, Co-
ordinador del Grupo Parlamentario del Convergencia.»

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: Sí, dígame usted. ¿Qué desea, diputado?

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña
(desde la curul): El uso de la tribuna para este tema.

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: Nada más que acabe la Secretaría de dar cuenta. Con-
tinúe la Secretaría.

La Secretaria diputada María Dolores del Río Sánchez:
En votación económica…

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: Permítame, diputada. Dígame, diputado. ¿Desea hacer
uso de la palabra desde la curul?

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña
(desde la curul): No, desde la tribuna, diputado presidente.

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: Pase usted, por favor.

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña:
Muchas gracias, diputado presidente. Muchas gracias,
compañeros diputados y compañeras diputadas. Pensaba
que estaban dormidos.

Miren, va a ponerse a votación que incluyamos en el orden
del día un dictamen que no existe, porque la Comisión de
Presupuesto ni siquiera se ha instalado; está esperando to-
davía a su presidente.

El cúmulo de ilegalidades que aquí se comenten ya llega a
una situación inaceptable. La falta de respeto a esta sobe-
ranía es verdaderamente inadmisible. Nos tienen desde el
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viernes a vuelta y vuelta; nos van a convocar a las 3 de la
mañana para discutir algo que nadie conoce, la inmensa
mayoría de los que aquí estamos, y además, para que sea
ya con un cansancio y con un nivel de hartazgo, para que
todo mundo nos queramos ir.

Es verdaderamente inaceptable lo que pasa en esta sobera-
nía. Es una falta de respeto que no debemos tolerar. Que el
mandarinato tome estos métodos de trabajo es un asunto de
ellos, pero que nosotros se los permitamos es responsabili-
dad de todos y cada uno de nosotros.

Por eso, les pido, compañeros diputados y compañeras di-
putadas, que votemos en contra de la inclusión de ese pun-
to en este momento. Me van a decir que el país no se salva
y que no va a haber presupuesto y no sé cuántas cosas, pe-
ro si van a parar el reloj; ni siquiera se ha verificado que
haya quórum. Es una desvergüenza y un abuso cómo nos
tratan, compañeros diputados, compañeras diputadas.

Yo desde ahora les aviso, va a parecer broma, pero es en se-
rio; les voy a ir a toser a los mandarines a sus lugares para
que toquen en el virus que traemos varios. De veras, es in-
creíble cómo se hacen las cosas en esta Cámara.

A este momento no hay dictamen de la Comisión de Pre-
supuesto, ¿cómo vamos a incluirlo en el orden del día? Y
luego estamos planteando que por lo menos haya sensibili-
dad y que nos citen mañana a las 9 o 10 de la mañana. ¿Pa-
ra qué nos van a tener aquí esperando en la madrugada a
ver a qué hora les viene en gana traernos el documento?

Yo les pido que en esta ocasión no permitamos este mal tra-
to y que ya pongamos un alto a estas maneras absolutamen-
te prepotentes de quienes creen que son dueños de la Cáma-
ra. Porque además de lo que aquí estoy comentando, no
termina ahí el asunto. Además de esto, se ha estado discu-
tiendo fuera de esta soberanía el presupuesto con el pesado
del secretario de Hacienda y las cúpulas del PRI y del PAN.

Traen una rebatiña sobre este tema, eso es todo. Es una
conclusión lógica de lo que fue el despojo de la Ley de In-
gresos, de veras. Si los que aquí estamos somos represen-
tantes de la nación debemos empezar a exigir que se nos
trate con respeto y con absoluta deferencia a la dignidad
con que ostentemos este cargo.

Termino diciéndoles que por lo menos quiero que quede
constancia en el Diario de los Debates, diputado presiden-
te, de todo lo que estoy diciendo, porque es ilegal lo que se

está haciendo; es abusivo y es arbitrario. Además, es falto
de respeto en todos los sentidos.

Yo no lo tolero. Yo aquí, de frente, les digo a los coordina-
dores de las fracciones parlamentarias mayoritarias, que ya
basta de este trato abusivo; que ya basta de estas maneras
prepotentes; que ya basta de que nos tomen como si fuéra-
mos sus títeres. Nosotros sí representamos a la gente, sí re-
presentamos al pueblo de México y no estamos de acuerdo
con que nos estén tratando de esa manera y no estamos de
acuerdo con los despojos que implican las decisiones ile-
gales que vienen tomando. Muchas gracias, compañeros
diputados y compañeras diputadas.

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: Continúe la Secretaría.

La Secretaria diputada María Dolores del Río Sánchez:
En votación económica…

El diputado Jorge Carlos Ramírez Marín (desde la cu-
rul): Señor presidente.

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: Perdón, permítame, secretaria. El diputado Ramírez
Marín. El diputado Ramírez Marín. ¿Con qué objeto, dipu-
tado?

El diputado Jorge Carlos Ramírez Marín (desde la cu-
rul): Señor presidente, para hacer una solicitud a la Mesa
Directiva. El decreto de Presupuesto de Egresos no es un
dictamen cualquiera; es un mandato constitucional. In-
cluirlo en el orden del día, en la fecha legal establecida, no
es más que cumplir exactamente con lo que prevé la ley.
Por eso se hace.

Por lo demás, no hay duda de que hay un gran cansancio,
un gran hartazgo; sobre todo para las decenas de diputados
que en lugar de estar consultando personas, tienen que con-
sultar instituciones, partidos, reuniones, estados, gobier-
nos; personas responsables que hacen su trabajo aquí, que
merecen nuestro orgullo y felicitación. Por ellos queremos
concluir este trabajo, presidente. Ése es el voto que pedi-
mos.

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: Gracias, diputado. Continúe la Secretaría.



La Secretaria diputada María Dolores del Río Sánchez:
En votación económica, se consulta a la asamblea si se
aprueba. Las diputadas y los diputados que estén por la
afirmativa, sírvanse manifestarlo. Las diputadas y los di-
putados que estén por la negativa, sírvanse manifestarlo.

Mayoría por la afirmativa, señor presidente.

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: Aprobado. Se incluye en el orden del día.

RECESO

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña (a las 23:38 horas): La Presidencia recibió de la Junta
de Coordinación Política la solicitud a efecto de declarar
un receso en espera del dictamen de la Comisión de Presu-
puesto y Cuenta Pública.

Con las facultades que me confiere el artículo 23, numeral
1, inciso b), de la Ley Orgánica del Congreso General de
los Estados Unidos Mexicanos, así como el artículo 21 del
Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso Gene-
ral de los Estados Unidos Mexicanos, esta Presidencia de-
clara un receso de dos horas.

(Receso)

PRESUPUESTO DE EGRESOS 
DE LA FEDERACION 2010

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña (a las 22:08 horas del lunes 16 de noviembre): Se rea-
nuda la sesión. Proceda la Secretaría a dar lectura al acuer-
do de la Conferencia para la Dirección y Programación de
los Trabajos Legislativos que establece las reglas para la
discusión y votación relativas al proyecto de Presupuesto
de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal de
2010.

La Secretaria diputada María Teresa Rosaura Ochoa
Mejía: «Escudo Nacional de los Estados Unidos Mexica-
nos.— Bicentenario de la Independencia.— Centenario de
la Revolución.— LXI Legislatura.— Cámara de Diputa-
dos.— Junta de Coordinación Política.

Acuerdo de la Conferencia para la Dirección y Programa-
ción de los Trabajos Legislativos, que establece las reglas
para la discusión y votación del proyecto del Presupuesto
de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal de
2010

La Conferencia para la Dirección y Programación de los
Trabajos Legislativos, con fundamento en el artículo 38,
numeral 1, inciso a), de la Ley Orgánica del Congreso Ge-
neral de los Estados Unidos Mexicanos, y

Considerando

I. Que la Conferencia para la Dirección y Programación
de los Trabajos Legislativos tiene la atribución de esta-
blecer las formas que seguirán los debates, discusiones
y deliberaciones en las sesiones del Pleno.

II. Que el artículo 74, fracción IV, de la Constitución Po-
lítica de los Estados Unidos Mexicanos establece que la
Cámara de Diputados debe aprobar anualmente, previo
examen, discusión y, en su caso, modificación del res-
pectivo proyecto, el Presupuesto de Egresos de la Fede-
ración, de tal manera que pueda ejercerse a partir del 1o.
de enero del año siguiente.

III. Que en el tenor del mismo artículo 74, fracción IV,
párrafo segundo, constitucional, el Ejecutivo federal hi-
zo llegar a la Cámara de Diputados, el pasado 8 de sep-
tiembre, el proyecto de Presupuesto de Egresos de la Fe-
deración para el Ejercicio Fiscal de 2010, siendo en
sesión celebrada el 10 de septiembre de 2009 cuando se
dio cuenta al Pleno y se turnó a la Comisión de Presu-
puesto y Cuenta Pública para su estudio y dictamen.

IV. Que la misma disposición legal invocada en los con-
siderandos anteriores dispone que la Cámara de Diputa-
dos deberá aprobar el Presupuesto de Egresos de la Fe-
deración a más tardar el 15 de noviembre.

V. Que el artículo 42, fracción VIII, de la Ley Federal de
Presupuesto y Responsabilidad Hacendaria establece
los principios que deberán observar los legisladores en
el proceso de examen, discusión, modificación y apro-
bación del Presupuesto de Egresos de la Federación.

VI. Que, en consecuencia, se considera necesario esta-
blecer reglas para la expedita discusión y votación del
dictamen que genere la Comisión de Presupuesto y
Cuenta Pública, con el objeto de cumplir en tiempo y
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forma el deber constitucional de la Cámara de Diputa-
dos de aprobar el Presupuesto de Egresos de la Federa-
ción.

Por lo expuesto y fundado, los integrantes de la Conferen-
cia para la Dirección y Programación de los Trabajos Le-
gislativos, someten a consideración del Pleno las siguien-
tes

Reglas para la discusión y votación del proyecto de Pre-
supuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio
Fiscal de 2010

Primera. El objeto único del presente acuerdo es determi-
nar la forma y términos en que se discutirá y votará en se-
sión del Pleno de la Cámara de Diputados el dictamen con
proyecto de decreto de Presupuesto de Egresos de la Fede-
ración para el Ejercicio Fiscal de 2010.

Segunda. Tanto el dictamen como el voto particular, si lo
hubiere, publicados en cualquier momento, podrán tener
dispensa de trámites en cuanto a sus lecturas y, en su caso,
someterse a discusión de inmediato.

Tercera. La discusión en lo general se llevará a cabo con-
forme a lo siguiente:

I. Podrá hacer uso de la palabra para fijar su posición,
hasta por 5 minutos, un orador por cada grupo parla-
mentario. Estas intervenciones se realizarán en orden
creciente en razón del número de diputados de cada gru-
po partidista.

II. Para hablar en contra o en pro del dictamen, se abri-
rá una ronda de intervenciones de hasta tres oradores en
cada sentido, quienes harán uso de la palabra hasta por
5 minutos cada uno.

III. Acto seguido, se consultará al Pleno, de conformi-
dad con el artículo 133 del Reglamento para el Gobier-
no Interior del Congreso General de los Estados Unidos
Mexicanos, si se reservan artículos y anexos o ambos
del dictamen para su discusión en lo particular. En este
caso, los diputados deberán precisar con exactitud el pá-
rrafo, fracción o inciso de los artículos, o el rubro, ramo,
programa, partida o concepto de los anexos que reser-
varen, o bien, los artículos que se pretendieran adicionar
al proyecto de decreto.

IV. Una vez que la primera Secretaría de la Mesa Direc-
tiva hubiere registrado las modificaciones que se pre-
tendan realizar a los artículos y anexos o ambos para su
discusión en lo particular, se procederá a la votación no-
minal en lo general y en lo particular de los artículos y/o
anexos no impugnados del proyecto de decreto de Pre-
supuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio
Fiscal de 2010.

V. Si el dictamen hubiera sido aprobado en lo general
por la mayoría de los votos de los diputados presentes,
se procederá a la discusión en lo particular de los artí-
culos y anexos o ambos reservados.

Cuarta. La discusión en lo particular se llevará a cabo de
la siguiente manera:

I. Harán uso de la palabra, hasta por 5 minutos cada uno,
los diputados que hubieren reservado artículos y anexos
o ambos, pudiendo hablar en cada caso, por el mismo
tiempo, un orador en pro de los términos del dictamen.
Sólo habrá reserva, si hubiere propuesta de modifica-
ción o de adición del artículo y/o anexo respectivo, pre-
sentada de conformidad con las reglas del presente
acuerdo.

II. En caso de que se presenten propuestas de modifica-
ción o de adición, se cumplirá con el siguiente procedi-
miento:

a) Luego de la intervención del diputado que hubie-
re reservado el artículo y/o anexo y presentada la
propuesta de modificación o de adición, así como de
la intervención, en su caso, del orador en pro de los
términos del dictamen, se consultará a la asamblea
en votación económica si se admite a discusión la
propuesta. Si la respuesta es negativa, la propuesta
se tendrá por desechada y el artículo y/o anexo en
cuestión se reservará para su votación nominal en
conjunto en los términos del dictamen, al final de la
discusión en lo particular. Si la respuesta es afirma-
tiva, podrán hablar un orador en pro y otro en contra
de la propuesta, hasta por 5 minutos cada uno.

En el supuesto de que la propuesta implique la crea-
ción o incremento de erogación, el diputado que la
presente deberá señalar la correspondiente fuente de
financiamiento, identificando el programa específi-
co al cual deberá reducirse la asignación prevista en



el dictamen para cubrir el nuevo gasto, de conformi-
dad con lo previsto en el artículo 42 de la Ley Fede-
ral de Presupuesto y Responsabilidad Hacendaria.

b) La Secretaría consultará a la asamblea en vota-
ción económica si se acepta la modificación o la adi-
ción propuesta; si la respuesta fuera negativa, se ten-
drá por desechada, pero si fuera afirmativa, el
artículo y/o anexo de referencia se reservará para su
votación nominal en conjunto, con la modificación o
la adición aceptada, al término de la discusión en lo
particular de los artículos reservados.

c) La consulta a la asamblea para determinar si se
aceptan las modificaciones o adiciones propuestas
se realizará en votación económica. Cuando hubiere
duda fundada, a juicio del Presidente, se procederá a
votación nominal.

III. Agotada la discusión en lo particular, el Presidente
dará lectura a la lista de los artículos reservados que se
votarán en conjunto en los términos del dictamen y a la
lista de los que se votarán en conjunto con la modifica-
ción o la adición aceptada, y la Secretaría recogerá en la
votación nominal correspondiente. De conformidad con
el artículo 148 del Reglamento para el Gobierno Inte-
rior, se podrá solicitar votación nominal por separado de
un artículo y/o anexo reservado.

IV. Todas las propuestas de modificación o de adición a
artículos y/o anexos considerados en el proyecto de de-
creto deberán ser presentadas de conformidad con lo si-
guiente:

a) Deberán entregarse a la primera Secretaría de la
Mesa Directiva en hoja membretada, sin tachaduras
ni enmendaduras, firmadas por su autor o autora.

b) Se deberá resaltar en negrillas el texto o cantida-
des a modificar o adicionar. Si se trata de anexos, de-
berá precisarse el número de los mismos, el ramo o
rubro, así como el programa a que hagan referencia;
aunado a lo anterior, si se tratara de la creación o in-
cremento de erogaciones, se resaltará el programa
específico al cual deberá reducirse la asignación pre-
vista en el dictamen para cubrir el nuevo gasto.

c) La recepción de las propuestas de modificación o
de adición se hará desde el inicio de la sesión y has-

ta que concluya el apartado de fijación de posiciones
de los grupos parlamentarios en la discusión en lo
general. De ninguna manera se admitirán proposi-
ciones manuscritas o en fotocopia de la Gaceta Par-
lamentaria.

d) Una vez que se haya verificado que las propues-
tas reúnen los requisitos señalados en esta fracción,
las mismas serán rubricadas, por lo menos, por la
mayoría de los secretarios de la Mesa Directiva en
funciones durante la sesión, a efecto de proseguir su
trámite en los términos de este acuerdo. Asimismo,
se entregará el acuse de recibo respectivo, debida-
mente rubricado por la mayoría de los secretarios de
la Mesa Directiva en funciones durante la sesión, al
diputado que realice la propuesta.

Quinta. Se autoriza a la Mesa Directiva de la Comisión de
Presupuesto y Cuenta Pública para que, de conformidad
con los artículos 139 y 140 del Reglamento para el Go-
bierno Interior del Congreso General de los Estados Uni-
dos Mexicanos, realice las adecuaciones de cálculo y los
ajustes de cifras y cantidades que resultaren, en plena co-
rrespondencia con las modificaciones o adiciones aproba-
das por la asamblea.

Transitorio

Único. El presente acuerdo entrará en vigor el día de su
aprobación por el Pleno.

Dado en el salón de sesiones del Palacio Legislativo de San Lázaro, a
los 11 días de noviembre de 2009.— Diputado Francisco Ramírez Acu-
ña (rúbrica), Presidente; Diputado Francisco Rojas Gutiérrez (rúbrica
p.a.), Coordinador del Grupo Parlamentario del Partido Revoluciona-
rio Institucional; Diputada Josefina Vázquez Mota (rúbrica p.a.), Co-
ordinadora del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional; Di-
putado Alejandro Encinas Rodríguez (rúbrica), Coordinador del Grupo
Parlamentario del Partido de la Revolución Democrática; Diputado
Juan José Guerra Abud (rúbrica), Coordinador del Grupo Parlamenta-
rio del Partido Verde Ecologista de México; Diputado Pedro Vázquez
González (rúbrica), Coordinador del Grupo Parlamentario del Partido
del Trabajo; Diputado Reyes Tamez Guerra (rúbrica p.a.), Coordinador
del Grupo Parlamentario de Nueva Alianza; Diputado Pedro Jiménez
León (rúbrica), Coordinador del Grupo Parlamentario de Convergen-
cia.»

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: Muchas gracias. Pido a la Secretaría continúe…
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El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña
(desde la curul): Presidente.

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: Señor diputado Fernández Noroña.

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña
(desde la curul): Quiero intervenir en contra de este acuer-
do.

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: Diputado Cárdenas.

El diputado Jaime Fernando Cárdenas Gracia (desde la
curul): En el mismo sentido.

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: En el mismo sentido. En los términos del artículo 115
abrimos una lista de oradores. Quien desee hacer uso de la
palabra… ¿Algún otro diputado desea intervenir?

En los términos del artículo 114 del Reglamento para el
Gobierno Interior del Congreso General, una vez conclui-
da la intervención de los tres oradores estaremos pregun-
tando si se considera suficientemente discutido. Tiene el
uso de la palabra el diputado Gerardo Fernández Noroña.

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña:
Compañeros diputados, compañeras diputadas, he pedido
la palabra en contra del proyecto de discusión, por varias
razones. Primero, porque hemos peleado en esta soberanía
para que se respete el derecho de los legisladores a debatir
con libertad y, desde mi punto de vista, nuevamente el
mandarinato quiere constreñir la discusión y eso ya lo he-
mos superado. Entonces me parece innecesario abundar en
esos argumentos.

Pero quiero dar otros. Quiero decirles que siendo las
22:28 horas del día 16 de noviembre —mandarines, ¿me
oyen?— 16 de noviembre, 22:28, no hay tal patraña del re-
loj legislativo, eso es una tomadura de pelo. Todos, los 103
millones de mexicanos, sabemos que es 16 de noviembre y
que se ha pasado por encima del mandato constitucional
que esta soberanía tenía para aprobar el presupuesto. Si no
se aprobó, debe aplicar el Presupuesto de este año. No hay
mayor discusión en este sentido.

Perdemos el tiempo miserablemente; peor que la noche de
ayer, que todavía se votó que sí se incluyera el punto de un
proyecto de dictamen que a las 22 horas con 28 minutos no

existe, porque nos van a dar todavía la fe de erratas de es-
te proyecto de dictamen. Se incluyó de manera ilegal el
punto del orden del día. Se va a abrir una discusión de ma-
nera ilegal y se viola la Constitución de manera flagrante.

Por estas razones yo quiero proponerles un método muy
ágil, porque todos estamos muy cansados. Éste es el pro-
yecto de la rebatiña que hubo por el presupuesto, que no es
otra cosa que el reparto del botín.

Yo les propongo que hagamos un método muy ágil. Éste es
el método muy ágil con mi voto en contra. Y, además de
que les propongo ese método muy ágil, les planteo varias
cosas. Les pregunto a los dos diputados responsables de es-
te maltrato al Congreso, de este ridículo en que estamos an-
te la opinión pública, de este abuso a la paciencia y a la dig-
nidad de todos y cada uno de los diputados y diputadas.

Pregunto al diputado Francisco Rojas y pregunto a la dipu-
tada Vázquez Mota si es cierto que pueden hacer ese por-
tento de detener el tiempo; si es cierto que pueden crear esa
maravilla que va en contra de todo el sentido común más
elemental; y les pregunto, además, si cuando estén en la an-
tesala de su fallecimiento van a poder detener también el
reloj y van a tener a la muerte esperando indefinidamente
el tiempo que quieran. Les digo que no; no pueden detener
el tiempo.

Son hoy, más que nunca, los coordinadores desnudos que
quieren engañar al pueblo de México entero y que esta so-
beranía se los estamos permitiendo. No es correcto, no es
legal, no es constitucional lo que aquí se está llevando a ca-
bo. Es absolutamente contrario a la norma vigente y es,
además, un abuso en todos los sentidos.

Es una continuación del despojo a la población que fue la
aprobación de más impuestos. ¿Más impuestos, para qué?
¿Para que los gobernadores puedan manipular en los pro-
cesos electorales de 2010, de cada una de las entidades?

¿Más impuestos, para qué? ¿O es cierto que los coordina-
dores que cité tienen tanto poder que además hacen mila-
gros y hay que ir cada día 15 a llevarles una ofrenda floral
y una petición de una carretera, de una guardería, de un
hospital, de una obra pública para ver si el 15 de noviem-
bre del año entrante nos los conceden? ¿Es ése el camino
que tenemos que seguir, por ejemplo, para que haya obra
pública en Iztapalapa o en el Distrito Federal? Me parece
de veras increíble lo que hemos estado tolerando.



Nos criticaron por haber tomado la tribuna y tienen se-
cuestrado el Congreso, desde el viernes pasado, estos coor-
dinadores. No avanza nada, absolutamente nada en el país.

Entérense coordinadores: “Amanece el país sin presupues-
to”, dice Excélsior del 16 de noviembre, no del 15, ni del
14, ni del 13. ¿A quién creen que engañan? ¿A quién creen
que manipulan? ¿Con quién creen que se entretienen? Es-
tán actuando de manera muy irresponsable.

No voy a volver a intervenir, no tiene sentido. Es una fal-
ta de respeto, absoluta, la que ustedes han estado llevan-
do a cabo. Les agradezco la ovación. Espero de la misma
forma…

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: Se le acabó su tiempo, señor diputado.

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña:
Estoy esperando a que termine la ovación, señor diputado
presidente.

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: Concluya, por favor.

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña:
Entonces, después de este reconocimiento, espero…

El diputado Camilo Ramírez Puente (desde la curul): Ya
se te terminó el tiempo.

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña:
Sí, nada más que me estaban ovacionando, no se preocupe,
compañero diputado, voy a terminar. Pues ríanse mucho,
pero no tienen vergüenza porque los tratan como emplea-
dos. Los tratan como empleados y se dejan; qué pena me
dan francamente. Buenas noches, compañeros diputados y
compañeras diputadas.

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: Tiene la palabra el diputado Jaime Cárdenas Gracia,
hasta por cinco minutos.

El diputado Jaime Fernando Cárdenas Gracia: Gracias,
señor presidente de esta Mesa. Diputadas, diputados, creo
que mi compañero diputado Fernández Noroña tiene toda
la razón, este ejercicio que vamos a realizar hoy por la no-
che y por la madrugada expresa ese ejemplo de nuestro
subdesarrollo, desde nuestro subdesarrollo como país, del
subdesarrollo de las instituciones de México.

Y luego por qué la ciudadanía le da la espalda a las institu-
ciones. Las instituciones son de caricatura, empezando por
esta Cámara.

La Constitución dice, claramente, en el artículo 74, frac-
ción IV, que tenemos hasta el 15 de noviembre para apro-
bar el presupuesto. Hoy es el día 16 y no hemos aprobado
el presupuesto. Es ejemplo también de que en México no
existe una constitución normativa, en donde coincida la
realidad con la norma.

Cuando logremos que la realidad coincida con la norma,
seremos otro tipo de país, seremos un país desarrollado, un
país próspero, un país en donde los ciudadanos respetarán
a las instituciones.

Es tan grave la situación en la que nos encontramos, que
hemos empezado a sesionar sin tener íntegramente el dic-
tamen; como todos sabemos, están corrigiendo este dicta-
men; hay fe de erratas que no hemos recibido, que no co-
nocemos. Qué juez, qué autoridad administrativa dicta una
sentencia sin que exista la sentencia, sin que exista el
acuerdo administrativo. Ninguna.

Bueno, pues nosotros, como ayer en la Comisión de Presu-
puesto, vamos a votar un dictamen que no existe, que no lo
tenemos a la vista. Es una falta de respeto. Además, cuando
todo esto es también muestra de una negociación en lo os-
curito, en donde no hubo deliberación profunda, transparen-
te, con los grupos parlamentarios, de cara a la ciudadanía. Ni
siquiera los diputados estábamos enterados a cabalidad de
lo que ocurría en esas negociaciones antidemocráticas. Son
negociaciones a espaldas del pueblo.

Un presupuesto que expresa el mercadeo político que exis-
te en esta Cámara de Diputados, que expresa cómo el pre-
supuesto es un botín político a favor de los intereses elec-
toreros de muchos gobernadores, los nuevos virreyes, los
nuevos caciques de este país.

Un presupuesto que no expresa el interés general, que ca-
rece de visión de Estado, que no tiene una visión de políti-
cas públicas de largo alcance. Un presupuesto chato, que
responde a peticiones, a coyunturas muy precisas, que no
ve por el futuro del país.

Este presupuesto es la expresión de lo que somos: una Cá-
mara de Diputados propia de un país subdesarrollado y
unos diputados que no estamos a la altura de las circuns-
tancias y a quienes en otro país nos exigirían los ciudada-
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nos cuentas y responsabilidades por nuestras violaciones a
la Constitución y a la ley.

Yo, desde luego, votaré en contra de este acuerdo que pro-
pone la Conferencia para la Dirección y Programación de
los Trabajos Legislativos, porque es un acuerdo que recor-
ta las facultades y los derechos que tenemos los legislado-
res para debatir que nos da el artículo 61 de la Constitu-
ción, que nos da la Ley Orgánica del Congreso, que nos
faculta nuestro Reglamento para el Gobierno Interior.

Es un acuerdo claramente contrario a la Constitución, a la
ley y a los reglamentos y, sin embargo, se tiene la desfa-
chatez para que se vote en esta sesión. Yo no puedo votar a
favor de este acuerdo ni tampoco votar a favor del presu-
puesto que se someterá al conocimiento de todos nosotros.

Ya basta, compañeros diputados, ya basta, compañeras di-
putadas, de que no se trate con respeto a las instituciones
del país y que se ofenda la dignidad y la inteligencia de mi-
llones de ciudadanos. Muchas gracias.

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: Tiene el uso de la palabra la diputada Laura Itzel Cas-
tillo Juárez, del Partido del Trabajo.

La diputada Laura Itzel Castillo Juárez: Diputado pre-
sidente. Diputadas y diputados, el acuerdo que se está dis-
cutiendo hoy, de la Conferencia para la Dirección y Pro-
gramación de los Trabajos Legislativos, incurre en su
primera violación, que se está poniendo a consideración de
este pleno. En el considerando número cuarto se dice que
se va a aprobar el 15 de noviembre, en primer lugar.

Pero, además, una de las cuestiones que en verdad preocu-
pa es que nosotros hemos sido testigos del secuestro que se
ha hecho del mismo presupuesto por parte de la Comisión.
Y ahora resulta que si ustedes leen con cuidado —porque
sería conveniente que estos acuerdos los tuvieran los dipu-
tados y las diputadas y que obligatoriamente los leyeran y
además opinaran en relación con estos asuntos, cuestión
que seguramente pocos de ustedes han hecho—, en el pun-
to quinto, dice: “Se autorizará a la mesa directiva de la Co-
misión de Presupuesto y Cuenta Pública para que, de con-
formidad con los artículos 139 y 140 del Reglamento para
el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados
Unidos Mexicanos, realice las adecuaciones de cálculo y
los ajustes de cifras y cantidades que resultaren en plena
correspondencia con las modificaciones o adiciones apro-
badas por la asamblea”.

Hace unos momentos la Secretaría dio lectura a este acuer-
do, pero creo que difícilmente se le puso atención.

Una de las cuestiones que marcan los artículos 139 y 140
es la de la comisión redactora. Lo que verdaderamente pre-
ocupa es que esta comisión que cometió innumerables erra-
tas sea la comisión a la que supuestamente se le va a dar el
voto de confianza para que finalmente elabore lo que su-
puestamente aquí se debatió, lo que aquí se votó.

Considero que este punto debería quitarse del acuerdo y lo
que estaría proponiendo, con todo respeto, es que hubiera
un receso; y después que se viniera aquí para que efectiva-
mente se garantizara que lo que aquí se discutió es lo que
se va a reflejar en el presupuesto.

Hemos visto el desaseo con el que se ha trabajado, hemos
visto, y nos consta por cómo se llevó a cabo la sesión e in-
cluso lo que se dijo cuando se veían los anexos que no co-
rrespondían con los acuerdos que se habían tomado. ¿Qué
confianza se puede tener en esa Mesa Directiva que va a to-
mar ese tipo de decisiones, después de que se concluya es-
ta sesión?

La propuesta, en concreto, es que este punto quinto, que se
encuentra dentro de las reglas para la discusión, sea dero-
gado y en su lugar se proponga que, una vez que se haya
aprobado el Presupuesto, estos ajustes que vaya a realizar
la Comisión de Presupuesto vuelvan a presentarse al pleno
para ver si efectivamente es lo que aquí decidieron los di-
putados y las diputadas.

Pero claro, como sabemos que existe un ostracismo dentro
de la Cámara y que es una de las características que tiene,
incluso con relación al tiempo. Hay un tiempo afuera en es-
te país, hay un tiempo que está dentro del sentir del pueblo,
y otro tiempo, el que se tiene en esta Cámara de Diputados.
Pero desgraciadamente aquí los acuerdos se los pasan por
los fueros. Muchas gracias.

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: Pido a la Secretaría, por haber concluido la lista de ora-
dores, que pregunte a la asamblea si se encuentra suficien-
temente discutido.

La Secretaria diputada María Teresa Rosaura Ochoa
Mejía: Por instrucciones de la Presidencia se consulta a la
asamblea, en votación económica, si se consideran sufi-
cientemente discutidos los puntos de acuerdo. Las ciuda-
danas diputadas y los diputados que estén por la afirmati-



va, sírvanse manifestarlo. Las ciudadanas diputadas y los
diputados que estén por la negativa, sírvanse manifestarlo.

Mayoría por la afirmativa, señor presidente.

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: Aprobados.

PRESUPUESTO DE EGRESOS 
DE LA FEDERACION 2010

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: El siguiente punto del orden del día es la primera lec-
tura del dictamen de la Comisión de Presupuesto y Cuenta
Pública con proyecto de Presupuesto de Egresos de la Fe-
deración para el Ejercicio Fiscal de 2010.

Señoras diputadas y señores diputados, en los términos del
inciso c), de la fracción IV, regla IV, del acuerdo de la Con-
ferencia para la Dirección y Programación de los Trabajos
Legislativos aprobados por el pleno, la Secretaría de la Me-
sa Directiva iniciará en este momento la recepción de pro-
puestas de modificación al proyecto de Presupuesto de
Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal de 2010,
en los términos que en este mismo instrumento se precisan.

En virtud de que ha sido publicado en la Gaceta Parlamen-
taria, consulte la Secretaría a la asamblea, en votación eco-
nómica, si se le dispensa la lectura.

El Secretario diputado Carlos Samuel Moreno Terán:
Por instrucciones de la Presidencia se consulta a la asam-
blea, en votación económica, si se le dispensa de lectura.
Las diputadas y los diputados que estén por la afirmativa,
sírvanse manifestarlo. Las diputadas y los diputados que
estén por la negativa, sírvanse manifestarlo. 

Mayoría por la afirmativa, señor presidente.

«Dictamen de la Comisión de Presupuesto y Cuenta Públi-
ca, con proyecto de decreto de Presupuesto de Egresos de
la Federación para el Ejercicio Fiscal de 2010

HONORABLE ASAMBLEA: 

A la Comisión de Presupuesto y Cuenta Pública, fue turna-
da el pasado 6 de octubre del año en curso, para su estudio

y dictamen, la Iniciativa con Proyecto de Decreto del Pre-
supuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fis-
cal de 2010.

Esta Comisión, con base en las facultades exclusivas que le
confiere a la Cámara de Diputados, la fracción IV del artí-
culo 74 de la Constitución Política de los Estados Unidos
Mexicanos para aprobar el Presupuesto de Egresos de la
Federación previo examen, discusión y, en su caso, modi-
ficación del Proyecto enviado por el Ejecutivo Federal, así
como en lo dispuesto en los artículos 1, 17, 39, 42 y demás
relativos de la Ley Federal de Presupuesto y Responsabili-
dad Hacendaria (LFPRH); 39 y 45, numeral 6, inciso f) de
la Ley Orgánica del Congreso General de los Estados Uni-
dos Mexicanos, y de conformidad con los artículos 56, 88
y demás aplicables del Reglamento para el Gobierno Inte-
rior del Congreso General de los Estados Unidos Mexica-
nos, se abocó al análisis del Proyecto señalado y conforme
a las deliberaciones que del mismo realizaron los Grupos
Parlamentarios que integran esta Comisión, presenta y so-
mete a la consideración de esta Honorable Cámara de Di-
putados el siguiente Dictamen con Proyecto de Decreto de
Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio
Fiscal 2010, al tenor de las siguientes:

1. CONSIDERACIONES GENERALES

La Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos
en su artículo 134 establece que “los recursos económicos
de que dispongan la Federación, los estados, los munici-
pios, el Distrito Federal y los órganos político-administra-
tivos de sus demarcaciones territoriales, se administrarán
con eficiencia, eficacia, economía, transparencia y honra-
dez para satisfacer los objetivos a los que estén destina-
dos.” Este es el marco en el que se inscribe el presente Dic-
tamen con Proyecto de Decreto del Presupuesto de Egresos
de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2010.

Por su parte, la LFPRH fija las atribuciones y los límites de
cada Poder y orden de gobierno en el proceso de elabora-
ción, aprobación y ejecución del presupuesto federal. En
ese sentido, esta dictaminadora fundamenta y motiva este
dictamen en dichos preceptos, a los que agrega las pro-
puestas, los puntos de acuerdo y los dictámenes que sobre
el proyecto remitieran tanto las comisiones ordinarias de
esta Cámara, como el pleno de la misma y las y los diputa-
dos en lo individual.

En la Exposición de Motivos del proyecto del Ejecutivo en
materia de gasto, se establece que la orientación de éste
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“mantiene como su principal objetivo el que las mexicanas
y los mexicanos puedan Vivir Mejor, al promover el Desa-
rrollo Humano Sustentable tal y como lo establecen el
Plan Nacional de Desarrollo 2007- 2012, y los programas
sectoriales y especiales correspondientes.” Esta dictamina-
dora reconoce que la propuesta del Ejecutivo se apega, en
términos del artículo 16 de la LFPRH, al Plan Nacional de
Desarrollo y sus programas, pero al mismo tiempo, señala
que la crisis económica que enfrenta el país compromete su
alcance y obliga a esta Soberanía a impulsar cambios en la
propuesta del Ejecutivo Federal.

La política presupuestaria representa el instrumento públi-
co fundamental para promover el crecimiento y el empleo,
así como aliviar las disparidades sociales y regionales, me-
diante la determinación del monto del gasto y su asigna-
ción a las prioridades nacionales. A nivel global, la consis-
tencia en los ingresos y gastos contribuye a la estabilidad
macroeconómica y brinda certidumbre a los agentes eco-
nómicos en los procesos de planeación y ejecución de las
actividades productivas. En adición a ello, la composición
del presupuesto permite orientar los recursos a las priori-
dades de egresos que aumentan el capital físico y humano
de la nación e incorporar a todos los ciudadanos a los be-
neficios del desarrollo. 

La prioridad por antonomasia sigue siendo el desarrollo so-
cial y es por ello que la mayor parte de los recursos se ca-
nalizan fundamentalmente a educación, salud, alimenta-
ción y desarrollo regional, por ser factores esenciales para
construir un país con mayor igualdad de oportunidades,
con gente de altas capacidades productivas que tenga acce-
so a remuneraciones dignas y donde la distribución equita-
tiva de los beneficios del desarrollo, a nivel regional y so-
cial, sea una realidad.

Los fondos orientados a las funciones productivas revisten
igualmente importancia primordial. Por ello, se precisa ca-
nalizar recursos en los proyectos de infraestructura que de-
manda el país y apoyar el desarrollo cuantitativo y cualita-
tivo del campo, la industria y los servicios, actividades que
además de generar riqueza, amplían las oportunidades de
empleo productivo.

La combinación de las funciones sociales y productivas
que el gasto público cumple, permite expandir las posibili-
dades de producción de la economía y ensanchar los mer-
cados internos y externos, con lo cual mejora el bienestar
de la sociedad.

Por lo anterior, la óptima combinación del nivel de egresos
y su distribución entre los diferentes rubros prioritarios
constituye una labor de interés nacional, sobre la cual esta
Comisión se ha concentrado para conformar, sobre la base
de un diálogo constructivo, plural y respetuoso, un Presu-
puesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2010 con una clara orientación hacia el crecimiento econó-
mico, la productividad, el empleo y el desarrollo social y
regional.

2. CONTENIDO DE LA PROPUESTA ENVIADA
POR EL EJECUTIVO 

La Exposición de Motivos del proyecto de Presupuesto en-
viada por el Ejecutivo señala que, con base en los recursos
disponibles derivados de la estimación de ingresos públi-
cos y el monto de endeudamiento, el gasto neto total que el
Ejecutivo propuso a esta Soberanía para el ejercicio fiscal
2010, asciende a 3 billones 172 mil 359.9 millones de pe-
sos, cifra 0.6 por ciento menor en términos reales al gasto
neto total aprobado para el ejercicio fiscal 2009. Asimismo,
el monto antes referido equivale a 24.8 por ciento del PIB
establecido en los Criterios Generales de Política Econó-
mica.

El gasto primario propuesto es de 2,871.5 miles de millo-
nes de pesos, de los cuales el 37.2 por ciento corresponde
a las empresas de control presupuestario directo, 31.8 por
ciento a las entidades federativas y los municipios, 27.9 por
ciento a la administración pública centralizada, 2.1 por
ciento a los poderes y órganos autónomos, 0.7 por ciento a
Adeudos de Ejercicios Fiscales Anteriores (ADEFAS) y
0.3 por ciento al Instituto Nacional de Estadística y Geo-
grafía.

El gasto programable que se propone asciende a 2 billones
397 mil 871.1 millones pesos, siendo ésta una cifra inferior
en 1.4 por ciento en términos reales al monto aprobado pa-
ra el 2009.

En términos de su clasificación económica, el gasto co-
rriente que propone el Ejecutivo es 2.7 por ciento mayor al
aprobado para 2009, mientras que el gasto de inversión re-
gistra una disminución de 13.5 por ciento, ambos en térmi-
nos reales, reflejando un notable descenso en la inversión
para infraestructura sobre todo en los rubros de transporte
y comunicaciones, así como en el rubro de proyectos hi-
dráulicos.



Por lo que se refiere a la clasificación funcional del gasto
del sector público, destaca que el gasto para las funciones
de desarrollo social se incrementa en 2.5 por ciento real,
respecto al monto aprobado para 2009. Por su parte, las
funciones de desarrollo económico sufren una caída de -1.3
por ciento real, con respecto a lo aprobado para el presen-
te ejercicio fiscal. Son significativas las disminuciones re-
ales de 19.9 por ciento en el gasto para la función comuni-
caciones y transportes, de 20.3 por ciento en las de
desarrollo agropecuario y forestal y de 15.5 por ciento, en
las de agua potable y alcantarillado. 

El gasto federalizado propuesto por el Ejecutivo asciende a
932.2 miles de millones de pesos y sólo considera los re-
cursos que corresponden a las entidades federativas y mu-
nicipios por concepto de participaciones y aportaciones fe-
derales, así como los recursos para programas de desarrollo
regional y municipal y para el fortalecimiento de la seguri-
dad. Este monto es inferior en 0.7 por ciento real al apro-
bado para el ejercicio fiscal 2009.

El Ejecutivo propone cubrir el costo financiero de la deuda
pública presupuestaria y las erogaciones para los progra-
mas de apoyo a los deudores y ahorradores de la banca con
un monto equivalente al 2.4 por ciento del Producto Inter-
no Bruto (PIB), es decir, 300.9 miles de millones de pesos,
de los cuales 49.2 miles de millones de pesos corresponden
a organismos y empresas y 251.7 miles de millones de pe-
sos al gobierno federal. El costo financiero que correspon-
de a los PIDIREGAS asciende a 6,325.6 millones de pesos.

3. CONTENIDO DEL PROYECTO DE DECRETO 

El Decreto que el Ejecutivo propone a esta Soberanía con-
tiene 53 artículos, 8 Transitorios, 21 Anexos y VIII Tomos
que en su totalidad integran el Proyecto de Presupuesto de
Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2010.

Los aspectos que sobresalen de la propuesta del Ejecutivo
se detallan a continuación:

Se establece el nivel de gasto neto total propuesto y la me-
ta de déficit público, así como los principales rubros prio-
ritarios de gasto.

Se estipula que las dependencias y entidades podrán solici-
tar recursos, con cargo al Ramo 23, para cubrir la compen-
sación económica a servidores públicos que se separen del
cargo.

Se determinan lineamientos especiales para las entidades
de control directo, a efecto de que cumplan con sus metas
de balance primario y financiero.

Se establecen lineamientos para el ejercicio y la rendición
de cuentas de los fondos federales que son transferidos a
las entidades federativas y municipios.

Se faculta al Ejecutivo Federal a comprometer nuevos pro-
yectos de infraestructura productiva de largo plazo de in-
versión directa y de inversión condicionada.

Se dan instrucciones a las dependencias y entidades para
llevar a cabo las evaluaciones de desempeño, de acuerdo a
lo señalado por la LFPRH y la Ley General de Desarrollo
Social.

Se establecen directrices en lo que hace a los programas su-
jetos a reglas de operación, para emitir las reglas respecti-
vas o, en su caso, para mejorar el desempeño, la operación
y la transparencia de tales programas, así como reforzar la
corresponsabilidad de las entidades ejecutoras.

Se refuerzan en lo general, los mecanismos de fiscaliza-
ción, seguimiento y rendición de cuentas del gasto público.

Cabe señalar que el Decreto propuesto por el Ejecutivo no
contempla la extinción de Luz y Fuerza del Centro ni la
eventual desaparición de tres Secretarías, eventos que tie-
nen implicaciones presupuestales a considerar.

4. SITUACIÓN ECONÓMICA DEL PAÍS

A raíz de la crisis hipotecaria y financiera originada en Es-
tados Unidos, a partir del segundo semestre del año 2008,
los mercados internacionales se vieron afectados observán-
dose una menor liquidez, una disminución del crédito, así
como una reducción en los precios de las materias primas,
ocasionando una recesión económica global.

Derivado de la estrecha relación comercial de México con
los Estados Unidos de América (EUA), la caída en la pro-
ducción petrolera, así como de un menor precio de la mez-
cla mexicana de petróleo crudo de exportación, nuestro pa-
ís se vio afectado por dicha recesión, la cual se agudizó en
la primera mitad de 2009, ocasionando una fuerte caída en
el crecimiento económico y una disminución drástica de
empleos, impactando de manera directa las finanzas públi-
cas de los tres órdenes de gobierno.
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Como resultado de lo anterior y considerando el efecto ne-
gativo que el brote de la influenza A/H1N1 tuvo a finales
de abril sobre la actividad económica de algunos sectores y
regiones del país, durante el primer semestre de 2009, el
PIB de México observó un retroceso de 9.2% en términos
anuales, con lo cual, de acuerdo a la Encuesta Sobre las Ex-
pectativas de los Especialistas en Economía del Sector Pri-
vado del mes de octubre que publicó el Banco de México,
el PIB nacional observaría una disminución, para el ejerci-
cio fiscal 2009, de 7.2%.

La generación de empleos en México también se vio afec-
tada por los efectos de la crisis económica. Al mes de oc-
tubre de 2009 se registró una disminución de 490,820 en el
número de trabajadores asegurados en el Instituto Mexica-
no del Seguro Social, comparado con el mismo mes de
2008. Sin embargo, respecto al mes inmediato anterior, en
octubre de 2009 se generaron 81 mil empleos permanentes
y eventuales. Por otro lado, en septiembre de 2009, el des-
empleo medido a través de la Tasa de Desocupación (TD),
se ubicó en 6.4% de la Población Económicamente Activa,
cifra superior a la registrada en el mismo mes del año an-
terior, en el cual la TD ascendió a 4.25%.

Durante el periodo enero – octubre de 2009, el precio pro-
medio de la mezcla mexicana de petróleo se ubicó en 54.9
dólares por barril, lo que significa una disminución de 39
dólares respecto al mismo periodo del año anterior y 15 dó-
lares por debajo del precio considerado para la elaboración
de la Ley de Ingresos de la Federación para el ejercicio Fis-
cal 2009.

En octubre de 2009, la inflación medida a través del Índi-
ce Nacional de Precios al Consumidor (INPC) fue de 0.3%,
lo que ubica a la inflación general anual en 4.5%, cifra su-
perior en 1.7 puntos porcentuales a la meta oficial plantea-
da el año pasado para el presente ejercicio fiscal. Sin em-
bargo, se observa un menor nivel inflacionario anual al
registrado en octubre de 2008, mes en el que la inflación
general se ubicó en 5.8%. 

No obstante lo anterior, existen algunas variables que co-
mienzan a dar señales de recuperación tanto en la econo-
mía global, en particular en la de Estados Unidos (EUA),
así como en la actividad económica de México. Durante el
segundo trimestre de 2009, el PIB de EUA disminuyó 0.7%
a tasa trimestral anualizada, sin embargo, cifras prelimina-
res para el tercer trimestre, indican que la economía de Es-
tados Unidos, creció 3.5% a tasa trimestral anualizada, ten-
dencia que de prevalecer, provocaría una expansión de la

demanda estadounidense y por ende un mayor dinamismo
de la economía mexicana.

En el Programa Económico 2010 propuesto por el Ejecuti-
vo Federal se establece la preocupación por el debilita-
miento de las finanzas públicas derivado del declive en los
ingresos petroleros; asimismo el Ejecutivo propone mante-
ner un déficit público moderado, de 0.5% del PIB, para
apuntalar la estabilidad y reforzar los equilibrios funda-
mentales. En la Ley de Ingresos de la Federación, se apro-
bó déficit equivalente al 0.7% del PIB.

Uno de los principales problemas estructurales que enfren-
ta la economía nacional, que no el único, es la falta de ge-
neración de empleos suficientes que satisfagan los requeri-
mientos que demandan los ciudadanos, situación que exige
una atención inmediata sobre el tema, así como implemen-
tar medidas y acciones de corto plazo. Es por ello que esta
Soberanía, habida cuenta de que Presupuesto de Egresos de
la Federación es la herramienta más importante para defi-
nir las políticas públicas del país, considera necesario reo-
rientar los recursos públicos a los programas y proyectos
de inversión que observen el mayor impacto en la pobla-
ción beneficiada, fortaleciendo con ello la infraestructura
nacional en materia carretera, hidráulica, educativa y en sa-
lud, entre otros.

Con ello, también se impulsa una estrategia para elevar la
competitividad de la economía nacional, a fin de sentar
mejores bases para sostener un alto y sólido crecimiento en
el futuro. 

Los legisladores tenemos la responsabilidad de encontrar
la forma de eliminar gastos superfluos, moderar los no
esenciales, y fortalecer el gasto y la inversión pública que
tienen un mayor impacto sobre el bienestar de los mexica-
nos. Es por ello que, con el apoyo de las diversas fraccio-
nes parlamentarias, y el trabajo intenso de las diversas Co-
misiones, se identificaron diversos márgenes de gasto en
las distintas partidas del proyecto de presupuesto enviado
por el Ejecutivo. Ello permitió proponer una reasignación
en las erogaciones para orientarlas a las necesidades de
gasto recibidas por esta Comisión. 

Derivado de la aprobación de la Ley de Ingresos para el
Ejercicio Fiscal 2010, el presupuesto para el próximo año
ascenderá a 3 billones 176 mil millones 332.0 millones de
pesos, monto superior en 3 mil 972.1 millones de pesos al
propuesto por el Ejecutivo Federal, tal y como se observa
a continuación:



El destino de los recursos adicionales y la reasignación del
gasto respecto a la propuesta del Ejecutivo, se determinó
con base en las prioridades identificadas por las comisiones
ordinarias correspondientes, así como por los distintos gru-
pos parlamentarios, conscientes de que es necesario dise-
ñar una gran agenda integral y un rumbo claro. Esto habrá
de hacerse mediante una política estratégica que permita
incrementar la competitividad de la economía mexicana,
frenar el crecimiento de la pobreza y proveer a todos los
mexicanos de oportunidades para vivir mejor. Se trata de
proponer un curso de acción que sobrepase lo coyuntural y
que, además de propiciar la reactivación de la economía,
establezca objetivos ambiciosos de mediano y largo plazo. 

5. PROCESO DE DICTAMEN 

De conformidad con lo establecido en el artículo 42, frac-
ción VIII, incisos e) y f) de la LFPRH, esta dictaminadora
normó el mecanismo para la participación de las comisio-
nes ordinarias a través de dos Acuerdos publicados el 16 de
octubre del presente año en la Gaceta Parlamentaria de es-
ta Cámara Diputados, en uno de ellos se estableció el pro-
cedimiento de participación de las comisiones ordinarias
en el examen y la discusión del proyecto de Presupuesto de
Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2010, y
en el otro se regularon las reuniones con las comisiones or-
dinarias, con el Ejecutivo Federal por conducto de la Se-

cretaría de Hacienda y Crédito Público, con los Organis-
mos Autónomos y el Poder Judicial, así como con las En-
tidades Federativas y Municipios ante la Comisión de Pre-
supuesto y Cuenta Pública respecto al examen y discusión
del proyecto de Presupuesto de Egresos de la Federación
para el Ejercicio Fiscal de 2010.

En este marco, la Comisión de Presupuesto y Cuenta Pú-
blica sostuvo reuniones de trabajo con los Gobernadores
Constitucionales de las siguientes entidades federativas:
Guanajuato, Aguascalientes, Chihuahua, Puebla, Quintana
Roo, Durango, Michoacán, Tabasco, Nuevo León, , Jalis-
co, Baja California Sur, Estado de México, Chiapas, Naya-
rit, Hidalgo, Sinaloa, Sonora, Baja California, Guerrero,
Yucatán, San Luis Potosí, Tamaulipas, Zacatecas, Campe-
che, Colima, Querétaro y Morelos, así como con el Jefe de
Gobierno del Distrito Federal, quienes presentaron sus pro-
puestas para su posible inclusión en el Presupuesto de
Egresos de la Federación 2009.

También se celebraron reuniones con los Ministros de la
Suprema Corte de Justicia de la Nación, con el Tribunal
Federal de Justicia Fiscal y Administrativa, con el Instituto
Federal Electoral, los Secretarios de Finanzas de diversas
Entidades Federativas, la Federación Nacional de Munici-
pios, A. C, presidentes municipales del Estado de Guerrero
y con el Consejo Nacional de Autoridades Educativas.
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Igualmente se organizaron reuniones para analizar los ra-
mos presupuestarios que presentan las mayores variaciones
respecto al Presupuesto de Egresos de la Federación para el
Ejercicio Fiscal 2010, dentro de los cuales se mencionan
las siguientes materias: Educación Pública, Seguridad So-
cial, Seguridad Pública, Salud, Campo, Infraestructura,
Metropolitana, Cultura y Ciencia y Tecnología y Econo-
mía, entre otras, a las que asistieron presidentes e integran-
tes de las comisiones ordinarias, relacionadas con los ra-
mos presupuestarios correspondientes, así como los
servidores públicos de la Administración Pública Federal
involucrados en las citadas materias. 

Dentro del marco de las reuniones mencionadas la Supre-
ma Corte de Justicia de la Nación, envió oficio por el que
acompaña la remuneración total anual que percibirán los
nuevos Ministros, Consejeros y Magistrados de la Sala Su-
perior, de la Suprema Corte de Justicia de la Nación, del
Consejo de la Judicatura Federal y del Tribunal Electoral
del Poder Judicial de la Federación, para que sea tomado
en consideración. A su vez, el Tribunal Electoral del Poder
Judicial de la Federación comunicó el Acuerdo adoptado
por su Comisión de Administración, en el sentido de redu-
cir de su proyecto de Presupuesto de Egresos, el monto de
$85´030,000.00 del rubro de gasto de inversión.

El pleno de esta Cámara turnó a la Comisión de Presu-
puesto y Cuenta Pública seiscientos sesenta y dos puntos
de Acuerdo en materia de recursos públicos, estos puntos
de Acuerdo se encuentran a disposición para su consulta en
la sede de la Comisión de Presupuesto y Cuenta Pública de
esta Cámara.

Por su parte, la Colegisladora remitió a esta Cámara cin-
cuenta y seis puntos de Acuerdo que proponían cambios y
adiciones al proyecto del Ejecutivo, mismos que se en-
cuentran a disposición para su consulta en la sede de la Co-
misión de Presupuesto y Cuenta Pública de esta Cámara.

A través de la votación de este Dictamen, la Comisión de
Presupuesto y Cuenta Pública, dictamina a su vez la proce-
dencia o no de los puntos de acuerdo señalados, en función
de su inclusión, en el cuerpo del proyecto final de Presu-
puesto que se somete a la consideración de esta Soberanía.

A su vez las comisiones ordinarias de la Cámara remitieron
treinta dictámenes mediante los cuales presentaron sus pro-
puestas de modificación e inclusión al proyecto de Presu-
puesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal

2010, mismos que también se encuentran a disposición para
su consulta en la sede de la Comisión de Presupuesto y
Cuenta Pública. 

Todos y cada uno de dichos dictámenes, fueron valorados
por la Comisión de Presupuesto y Cuenta Pública, y para
tal efecto, se incluyen en el presente documento los aspec-
tos pertinentes que de los mismos se desprendieron.

Esta dictaminadora celebró en total tres sesiones ordina-
rias. 

6. CAMBIOS A LA PROPUESTA DEL EJECUTIVO 

Esta Comisión de Presupuesto y Cuenta Pública, después
del estudio y análisis al proyecto de Decreto que envía el
Poder Ejecutivo, así como de las propuestas recibidas por
parte de diversas comisiones ordinarias y de los diferentes
grupos parlamentarios, realiza las siguientes propuestas de
modificación: 

Título Primero
De las asignaciones del Presupuesto de Egresos de la
Federación 

Capítulo I
Disposiciones generales

Artículo 1. En virtud de que la iniciativa enviada por el
Ejecutivo para reformar diversos artículos de la Ley Orgá-
nica de la Administración Pública Federal no ha sido dicta-
minada, en este artículo se agrega que a la Secretaría de la
Función Pública, en el ámbito de su competencia, le co-
rresponde también la interpretación para fines administra-
tivos del Presupuesto de Egresos.

Capítulo II
De las erogaciones

Artículo 2. Se ajusta el monto correspondiente al gasto ne-
to previsto, para hacerlo congruente con el monto total de
ingresos aprobados por el Congreso de la Unión en la Ley
de Ingresos de la Federación para el ejercicio Fiscal 2010,
para quedar en 3 billones 176 mil millones 332.0 millones
de pesos, De igual forma, se ajusta el monto correspon-
diente a la previsión del déficit público presupuestario,
siendo la cifra modificada de 90 mil millones de pesos.



Capítulo III
De las entidades de control directo

Artículo 5. A efecto de dotar de mayor transparencia al
gasto de inversión de Petróleos Mexicanos, en el artículo 5
se agrega un último párrafo, que establece la obligación de
que la citada entidad presente trimestralmente a la Cámara
de Diputados, un informe sobre el gasto ejercido, así como
del avance de los principales proyectos.

Artículo 6. Que se refiere a diversas disposiciones a las
que deberán sujetarse las entidades de control presupuesta-
rio directo, se modifica por la extinción del Organismo Pú-
blico Descentralizado Luz y Fuerza del Centro, mediante
Decreto emitido por el Ejecutivo el 11 de octubre de 2009.
Por tanto, se eliminan las fracciones II y V y se modifican
las fracciones III, IV y VII; Asimismo, se modifica la nu-
meración de las fracciones por los cambios realizados. Por
último, se agrega en la fracción VII, por la razón comenta-
da en el artículo 1, a la Secretaría de la función Pública.

Artículo 7. Se adiciona un cuarto párrafo, que establece
que el uso de reservas de cualquier naturaleza y tipo, por
parte del Instituto Mexicano del Seguro Social, deberá ser
registrado como gasto programable y que las reservas del
seguro de Invalidez y Vida y de Riesgos de Trabajo, única-
mente podrán destinarse para las prestaciones monetarias
de esos seguros y no para financiar gasto corriente del Ins-
tituto, salvo en los casos que así lo prevea la Ley del segu-
ro Social.

Título Segundo
Del Federalismo

Capítulo Único

Artículo 8. Que establece las disposiciones a que deberá
sujetarse el ejercicio de los recursos federales aprobados en
el Presupuesto de Egresos para ser transferidos a las enti-
dades federativas y, por conducto de éstas, a los municipios
y demarcaciones territoriales del Distrito Federal, así como
el de los recursos federales que se ejerzan de manera con-
currente con recursos de estos órganos de gobierno, se in-
troducen diversas modificaciones, a efecto de agilizar el
ejercicio de los recursos y propiciar un mayor impacto del
gasto público.

Para los programas que prevean la aportación de recursos
por parte de las entidades federativas y, en su caso, muni-
cipios o demarcaciones territoriales del Distrito Federal,

para ser ejercidos de manera concurrente con recursos fe-
derales, se establece que esa aportación será enterada en un
plazo de 45 días hábiles contados a partir de la recepción
de los recursos federales. Se señala también que se podrá
solicitar en casos debidamente justificados, una ampliación
por un periodo similar.

En el mismo tenor y por considerar que se trata de un ex-
ceso de atribuciones que podrían entorpecer el ejercicio de
los recursos, se eliminan las disposiciones relativas a los
casos en los que las dependencias y entidades de la Admi-
nistración Pública Federal, podrían suspender la ministra-
ción de los recursos por supuestos incumplimientos en la
aplicación de los mismos o, por la falta de entrega de in-
formación relativa al avance de los programas, por lo que
se eliminan el cuarto y quinto, párrafos de la fracción II; y
el segundo párrafo de la fracción III .El tercer párrafo de la
fracción IV se modifica en el sentido de eliminar lo relati-
vo a la suspensión de las ministraciones cuando se incum-
pla con el envío de información relativa al avance físico de
las obras y acciones respectivas, sustituyéndose por la dis-
posición, señalando que se deberá informar a la Cámara de
estos casos.

Se elimina el quinto párrafo de la fracción V, que establecía
que para efectos de determinar la procedencia de continuar,
o en su caso, cancelar la transferencia de recursos federales
se tomarían en cuenta los resultados de las evaluaciones del
desempeño, de las instancias técnicas de evaluación. 

Artículo 9. En él se establecen las disposiciones a que se
sujetarán las entidades federativas en materia de informa-
ción, rendición de cuentas, transparencia y evaluación, en
el ejercicio de los recursos del Ramo General 33, por lo que
se realizaron modificaciones a efecto de simplificar los re-
querimientos para el manejo de las cuentas correspondien-
tes a los fondos, así como de sus respectivos registros y
cancelación de documentación comprobatoria.

Por lo que se refiere al Fondo de Aportaciones para la Edu-
cación Básica y Normal, considerado en el mismo artículo,
por transparencia se adicionó que se deberá incluir en la
página de internet de la Secretaría de Educación Pública,
información relativa al número y tipo de plazas del perso-
nal docente, número de horas de nivel básico y normal por
centro de trabajo y los movimientos que se realicen de pla-
zas, entre otros. 

Se adiciona por consideraciones de transparencia, que la
información que la Secretaría de desarrollo Social remitirá
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trimestralmente a la Cámara de Diputados, con relación al
Fondo de Aportaciones para la Infraestructura Social Mu-
nicipal, deberá estar disponibles en su página de internet,
con la misma periodicidad.

Artículo 14. Este artículo establece disposiciones en mate-
ria de subejercicios, por lo que se adicionó para establecer
que la Secretaría de Hacienda y Crédito Público deberá in-
formar mensualmente a la Cámara de Diputados sobre los
mismos y su eventual reasignación a programas sociales y
de inversión en infraestructura previstos en el Decreto.

Capítulo II 
De las disposiciones de austeridad, ajuste del gasto co-
rriente, mejoras y modernización de la gestión pública,

Se modifica el Capítulo II, por la inclusión de medidas adi-
cionales de ajuste del gasto, para quedar: “De las disposi-
ciones de austeridad, ajuste del gasto corriente, mejora y
modernización de la gestión pública.”

Artículo 18. En este tenor, se incluye un artículo nuevo,
que establece que el Ejecutivo Federal entregará el 15 de
marzo de 2010, a la Cámara de Diputados, por conducto de
la Comisión de Presupuesto y Cuenta Pública, un Progra-
ma Nacional de Reducción del Gasto Público, de alcance
plurianual, que comprenderá la racionalización del gasto
de operación y de compactación de las estructuras admi-
nistrativas de las dependencias y entidades a su cargo, in-
cluyendo las de control presupuestario directo, cuidando de
que no se afecte la prestación de los servicios públicos, ni
la operación de los programas sustantivos.

El Programa deberá comprender principalmente la reor-
ganización del Poder Ejecutivo Federal incluyendo,
cuando corresponda:

• La revisión de la duplicidad de funciones;

• La reducción de los niveles salariales equivalentes en
subsecretarías, jefaturas de unidad y direcciones genera-
les que no tengan dichos cargos;

• Considerar la reducción de direcciones generales ad-
juntas;

• Disponer los mecanismos permanentes para evitar la
creación de nuevas plazas en los niveles directivos.

Se modifica a partir de este artículo la numeración de los
restantes, por la adición comentada en el párrafo anterior.

Capítulo IV
De la perspectiva de género

Artículo 26 (antes 25). En materia de equidad de género,
se agrega en el último párrafo del artículo, que las acciones
contenidas en el mismo, además de ser obligatorias en lo
relativo a los programas de desarrollo social, lo serán tam-
bién para los demás programas federales que correspon-
dan.

Capítulo VI
De la evaluación del desempeño 

Artículo 28 (antes 27). Con relación a las evaluaciones del
desempeño que se llevarán a cabo en los términos del pro-
grama anual de evaluación, se adiciona a la fracción VI,
para efectos de transparencia, que los estudios y encuestas
que se contraten, así como las bases de datos de las en-
cuestas deberán ser publicados.

En la fracción VII, se dispone que la matriz de indicadores
para resultados de los programas será pública, en términos
de la normatividad respectiva. Se adiciona a la fracción IX,
que la Secretaría de Hacienda y Crédito Público coordina-
rá las acciones tendientes a implantar mecanismos para in-
novar y modernizar el funcionamiento organizacional y el
proceso de presupuesto y gasto público, con el objeto de
que la información del seguimiento de cumplimiento de
metas de los indicadores de los programas se utilice gra-
dualmente en las decisiones presupuestarias.

Título Cuarto
De las Reglas de Operación de los Programas

Capítulo I
Disposiciones generales

Artículo 29 (antes 28). Se modifica con el objeto de esti-
pular, que en los programas sujetos a reglas de operación,
éstas deberán sujetarse a criterios generales tendientes a su
simplificación y facilidad de operación de los mismos, des-
tacando que se deberá procurar que la ejecución de las ac-
ciones correspondientes a los programas federales que por
su naturaleza así lo permitan, sean desarrollados por los ór-
denes de gobierno más cercanos a la población, debiendo
reducir al mínimo indispensable los gastos administrativos
y de operación.



Se dispone que los Comités de Planeación para el Desarro-
llo de los Estados, podrán participar con las comisiones or-
dinarias de la Cámara de Diputados en la elaboración de las
opiniones sobre las reglas de operación de los programas
federales.

Se agrega que la Auditoría Superior de la Federación, en el
marco de la revisión de la Cuenta Pública, revisará el cum-
plimiento de los programas y el impacto de las reglas de
operación en la ejecución de los mismos.

Se establece que la Secretaría de Salud deberá presentar a
la Comisión de Salud de la Cámara de Diputados, a más
tardar el 31 de marzo de 2010, un informe sobre el avance
por entidad federativa del Proceso de Consolidación del
Sistema de Protección Social en Salud.

Por lo que respecta a los programas Hábitat y Rescate de
Espacios Urbanos, se adiciona que se preverán los meca-
nismos de participación conjunta de la Federación, estados
y municipios, en la programación, planeación y aplicación
de recursos de estos programas, conforme a sus reglas de
operación.

Artículo 30 (antes 29). El artículo establece las disposicio-
nes que deberán observar las dependencias que tienen a su
cargo programas sujetos a reglas de operación, Para asegu-
rar la eficiente aplicación de los recursos asignados a los
mismos, se dispone que cuando se decida la suscripción de
convenios de coordinación, se procurará que estos se cele-
bren a más tardar en el mes de febrero.

Se establece además, que el Gobierno Federal y los go-
biernos estatales, previa opinión de los Comités de Planea-
ción para el Desarrollo, dentro del marco del Convenio de
Coordinación respectivo, decidirán a que orden de gobier-
no corresponde la ejecución de los programas, atendiendo
a la naturaleza de cada uno de ellos y a las características
de las zonas donde se van a aplicar los mismos, para lograr
el mejor desarrollo e impacto social. 

Capítulo II
De los criterios generales para programas específicos suje-
tos a reglas de operación.

Artículo 31. Con relación a los programas de subsidios del
Ramo Administrativo 20 Desarrollo Social, en donde se se-
ñala que estos se destinarán en las entidades federativas en
los términos de las disposiciones aplicables exclusivamen-
te a la población en condiciones de pobreza, de vulnerabi-

lidad, rezago y de marginación de acuerdo con los criterios
oficiales dados a conocer por la Secretaría de Desarrollo
Social, agregándose para tal fin al Consejo Nacional de Po-
blación.

Artículo 32 (antes 31). Se refiere a las reglas de operación
del Programa de Desarrollo Humano Oportunidades, se in-
cluye la disposición relativa a que las entidades federati-
vas, a través del convenio respectivo, y en atención a los
recursos de las mismas destinados a los componentes de
salud y educación, podrán opinar, a través de los comités
técnicos estatales, en relación a los criterios para la inclu-
sión de localidades en el medio rural y urbano.

Se establece que a más tardar el 28 de febrero de 2010, la
Secretaría de Desarrollo Social deberá informar a la Cáma-
ra de Diputados la cobertura de atención de familias bene-
ficiadas.

En el segundo párrafo de la fracción VII, se agrega el que
la entrega de los apoyos no podrá condicionarse al cumpli-
miento de otros requisitos o contraprestaciones, por lo que
las reglas de operación deberán contemplar mecanismos
para que se detecte y corrija la presencia de requerimientos
adicionales.

En relación al padrón de beneficiarios que la Coordinación
Nacional del Programa deberá entregara a la Cámara de
Diputados, se adiciona que este debe permitir la identifica-
ción de los mismos, por lo que deberá contener cuando me-
nos, los nombres de quienes sean atendidos por el Progra-
ma, así como su Código Postal, localidad, municipio y
entidad federativa. Todo ello, en términos de Ley y la pro-
tección de datos personales. 

En lo concerniente a difusión, se establece que los partidos
políticos no podrán utilizar o referir este programa en su
propaganda.

Se fijan las condiciones en base a las cuales, las autorida-
des municipales puedan nombrar, a través de su Cabildo,
un enlace municipal con el Programa.

Por último, en el último párrafo se incluye que se deberá
publicar en la página de internet Coordinación Nacional
del Programa Oportunidades, semestralmente los indicado-
res operativos del Programa con precisión a nivel estatal.

Artículos 33 al 37. Se simplifica el proceso de los conve-
nios y anexos técnicos para que la ejecución de los progra-
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mas sea oportuna, sencilla, vinculada a los ciclos agrícolas
y accesible a los productores rurales.

Los programas concurrentes con entidades federativas de-
berán alinear sus acciones para obtener mayores benefi-
cios.

Se definen los productos básicos y estratégicos del Progra-
ma Especial Integral de Competitividad de ramas producti-
vas básicas y abasto del mercado interno en búsqueda de
incrementar la producción y competitividad.

Se define la operación del Programa Especial Agroindus-
trial y de acopio de impacto regional a través de FIRCO,
PROVAR Y FIMAGO. Este programa impulsara la crea-
ción de redes de almacenaje, proyectos de infraestructura y
equipamiento y su industrialización.

En el Programa Especial de Seguridad Alimentaria se crea
el FOFAE, orientado a las zonas marginadas de Guerrero,
Oaxaca, Chiapas, Veracruz, Puebla, Hidalgo, Chihuahua,
San Luis Potosí, México y Michoacán.

En el Programa Especial de Reserva Estratégica de Ali-
mentos se crea el sistema nacional de información de in-
ventarios y el sistema de almacenamiento rural.

Programa Especial de Fondos de Estabilización de precios
y riesgos. Se apoyara la ganadería por contrato y se desti-
narán recursos para atender aquellos productos que no se
encuentren considerados dentro del artículo 179 de la Ley
de Desarrollo Rural Sustentable.

En los Programas Normales el monto de asignación fede-
ralizada se cubrirá tanto con los componentes de adquisi-
ción de activos productivos como con los otros componen-
tes de los programas de la SAGARPA. Se crea un patrón
único de organizaciones y sujetos, deberán de dar a cono-
cer los montos y apoyos definidos en los órganos locales
oficiales e internet.

Se apoya la reconversión de de trigo, maíz amarillo, olea-
ginosas y sorgo.

Se brindará apoyos a la comercialización del frijol.

Como estrategia se vinculan los subsidios con los apoyos
financieros y el acceso al crédito.

En la operación del FONARPA se deberá evitar la especu-
lación y duplicidad de apoyo y conciliar sus beneficiarios
y apoyos con ASERCA, este fondo estará orientado a pro-
ductores de bajos ingresos.

Se destinara un Fondo con las autoridades federativas para
apoyar la adquisición de fertilizantes y biofertilizantes de
acuerdo con los criterios de PROCAMPO

Artículo 40 (antes 39). En este artículo, relativo a la ope-
ración del Sistema de Protección Social en Salud, se adi-
ciona que se deberá considerar para efectos de promoción
y detección oportuna de enfermedades, las cubiertas por el
Fondo de Protección Contra Gastos Catastróficos. Igual-
mente, que deberán destinarse recursos federales de cuota
social y aportación solidaria federal para las enfermedades
comprendidas por el Fondo de Protección contra Gastos
Catastróficos en adición los destinados para el otorgamien-
to de los servicios de salud contenidos en el Catálogo Uni-
versal de Servicios de Salud.

Se agrega la fracción V, que señala que el Sistema de Pro-
tección Social en Salud continuará asignando los recursos
previstos en la Ley General de Salud para garantizar la
atención médica y los medicamentos asociados a las enfer-
medades que cubren el Fondo de Protección contra Gastos
Catastróficos

Se incluye la fracción XIV, para establecer que con el ob-
jeto de facilitar el proceso de autorización de los proyectos
de infraestructura, que serán presentados al Comité Técni-
co del Fideicomiso del Sistema de Protección Social en Sa-
lud, para su financiamiento a través del Fondo de Previsión
Presupuestal, la Secretaría de Salud, a través de la Comi-
sión Nacional de Protección Social en salud los autorizará
previamente.

Artículo 43 (antes 42). Se refiere al Fondo Metropolitano,
y se incluye que se podrán destinar recursos del mismo, a
obras de infraestructura y su equipamiento en cualquiera de
sus componentes, ya sean nuevos, en proceso, o para com-
pletar el financiamiento de aquellos que no hubiesen con-
tado con los recursos necesarios para su ejecución.

Artículo 45 (antes 44) Se dispone que los subsidios a las
Universidades Públicas Estatales, se listen en el Anexo 26
A.



Título Quinto 
Otras disposiciones para el ejercicio fiscal

Capítulo Único

Artículo 50 (antes 49). Se agrega un primer párrafo que
dispone que los Programas de la Secretaría de Educación
Pública, destinados a fomentar la expansión e innovación
de la Oferta Educativa de los niveles Media Superior y Su-
perior establecerán mecanismos que permitan disminuir
los rezagos de absorción y cobertura en regiones del país
que presenten indicadores por debajo del nivel medio na-
cional en dichos conceptos.

Transitorios

Séptimo. Se adiciona un segundo párrafo que dispone que
el Gobierno Federal por conducto de la Secretaría de Ha-
cienda y Crédito Público, deberá trimestralmente hacer pú-
blico el monto del pasivo a cargo del Gobierno Federal y a
favor del Banco Nacional de Comercio Exterior, S.N.C.,
que se pagará, derivado de operaciones activas de finan-
ciamiento externo, respaldadas por el Gobierno Federal en
apoyo a empresas para la construcción o adquisición de
medios de transporte marítimo.

Noveno. Establece que las erogaciones de este Presupues-
to incluyen los recursos para el Instituto Federal de Acceso
a la Información Pública, mismos que no podrán ser tras-
pasados a las dependencias o a otras entidades y que para
efectos de este Decreto, el Instituto Federal de Acceso a la
Información Pública se considerará que opera con recursos
propios, por lo que recibirá un tratamiento presupuestario
equivalente al de una entidad no apoyada presupuestaria-
mente.

Décimo. Establece las disposiciones para la reasignación
de los recursos asignados en el presente Decreto, en el ca-
so de que se concrete en el 2010, la desaparición de secre-
tarías de Estado.

Décimo primero. Establece las líneas de acción que debe-
rán contener los lineamientos del Programa Enciclomedia.

Décimo segundo. Dispone el monto autorizado para el Sis-
tema Nacional de Seguridad Nacional y de Conectividad
México, que se destinará a proyectos para mantener la pla-
taforma de comunicaciones de seguridad nacional y para
garantizar el control y acceso a la banda de frecuencia “L”.

Décimo tercero. Establece el monto de los recursos desti-
nados a las entidades federativas para proyectos de infraes-
tructura, que serán distribuidos con base en el coeficiente
derivado de la distribución del Fondo General de Fortale-
cimiento.

Décimo cuarto. Dispone que se destinen recursos con el
objeto de fortalecer la inversión en infraestructura urbana a
través de obras de pavimentación y reencarpetamiento con
concreto, que permita apoyar la reactivación económica en
distintas regiones del país.

Décimo quinto. Establece los lineamientos para los pro-
yectos del Programa de Infraestructura Económica de Ca-
rreteras Alimentadoras y Caminos Rurales del Ramo 09,
que no cuentan con registro en la cartera de inversión y que
eventualmente serán reasignados a las entidades federati-
vas.

Décimo sexto. Dispone recursos para el Fondo de Apoyo a
Grupos Vulnerables, con la finalidad de impulsar progra-
mas y proyectos de las entidades federativas de integración
social de la población infantil y de la población con disca-
pacidad,

Décimo séptimo. Prevé la creación del Fondo del Sureste,
que apoyará con recursos del Ramo 23 el desarrollo regio-
nal del sureste en beneficio de los estados de Yucatán, Ta-
basco, Campeche y Quintana Roo. 

Décimo octavo. Dispone que se destinarán recursos adi-
cionales a la cuota social y aportación solidaria federal a
las entidades federativas que, en su caso, observen reduc-
ciones con motivo de las modificaciones que eventualmen-
te se aprueben a la Ley General de Salud.

Décimo noveno. Establece el que los poderes Legislativo,
Ejecutivo y Judicial, así como los entes con autonomía de-
rivada de la Constitución Política de los Estados Unidos
Mexicanos, deberán publicar en sus respectivos manuales
de remuneraciones a que hacen referencia los artículos 22
y 24 de este Decreto, los ajustes que correspondan a los
respectivos tabuladores, como consecuencia de las refor-
mas aprobadas por el Congreso de la Unión, a la Ley del
impuesto Sobre la Renta, las cuales entrarán en vigor el 1
de enero de 2010.

Vigésimo. Dispone que las secretarías de Comunicaciones
y Transportes y Hacienda y Crédito Público, podrán reali-
zar adecuaciones presupuestarias que soliciten las entida-
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des federativas cuando existan la necesidad de reasignar re-
curso entre proyectos de inversión en una misma entidad
federativa.

Vigésimo primero. Dispone que de aprobarse reformas
que modifiquen los recursos presupuestales para el gasto
de los partidos políticos nacionales, los ahorros generados
se destinarán también a proyectos de inversión que cuenten
con registro en la cartera de proyectos de la Secretaría de
Hacienda y Crédito Público.

Vigésimo segundo. Incluye la previsión de que en caso de
modificarse las estructuras del Gobierno Federal que ejer-
cen facultades administrativas y de gasto en las entidades
federativas, los ahorros de gasto corriente que eventual-
mente se generen, se destinarán a proyectos de inversión
que cuenten con registro en la cartera de proyectos de la
Secretaría de Hacienda y Crédito Público.

Vigésimo tercero. Establece que se deberán reducir las es-
tructuras orgánicas y ocupacionales de los órganos internos
de control de las dependencias y entidades.

Vigésimo cuarto. Dispone que las plazas que sean creadas
con cargo al Ramo 25 Previsiones y Aportaciones para los
Sistemas de Educación Básica, Normal, Tecnológica, y de
Adultos, para su aplicación a través del Ramo 33, solo po-
drán ser creadas con base en las disposiciones establecidas
al respecto en la Alianza para la Calidad de la Educación.

Vigésimo quinto. Se establece que del Presupuesto asig-
nado al Instituto Federal Electoral, podrá destinar recursos
para iniciar investigaciones o estudios técnicos que permi-
tan determinar la viabilidad o no de utilizar instrumentos
electrónicos de votación en los procesos electorales federa-
les.

Vigésimo sexto. Dispone la transferencia de los recursos
del Ramo 36 para subsidios a municipios y al gobierno del
Distrito Federal para la seguridad pública en sus demarca-
ciones territoriales a que se refiere el artículo 10 del De-
creto y los correspondientes al Secretariado Ejecutivo del
Sistema Nacional de Seguridad Pública en términos de sus
nuevas atribuciones, los cuales serán transferidos por la Se-
cretaría de Seguridad Pública a la Secretaría de Goberna-
ción, para los recursos sean ejercidos a través del Ramo 04
de Gobernación.

Vigésimo séptimo. Establece que dentro del Corredor Bio-
lógico Mesoamericano – México, sujeto a las disponibili-

dades presupuestarias y normatividad aplicable, incluya a
los estados de Guerrero y Michoacán.

7. REASIGNACIONES DE GASTO

La Comisión de Presupuesto y Cuenta Pública consideró
los recursos adicionales derivados de la aprobación de la
Ley de Ingresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2010 por un monto neto disponible de 3,972 millones de
pesos y llevó a cabo numerosos ejercicios para identificar
reasignaciones de gasto en diversas partidas del Proyecto
de Presupuesto presentado por el Ejecutivo, ejercicio que
fue complementado con propuestas planteadas por las di-
versas fracciones parlamentarias que integran la Comisión
de Presupuesto y Cuenta Pública y que alcanzaron un mon-
to de 92,654 millones de pesos. Con base en lo expuesto,
se acordó la modificación de diversas partidas por un total
de 96,626 millones de pesos.

Con base en lo anteriormente expuesto, y con fundamento
en lo dispuesto por los artículos 74, fracción IV, de la
Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos;
39, 45 numeral 6, incisos f) y g) de la Ley Orgánica del
Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos; 56 y
88 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso
General de los Estados Unidos Mexicanos; esta Comisión
somete a la consideración del Pleno de la Cámara de Dipu-
tados, el siguiente proyecto de

DECRETO

Artículo Único: Se expide el Decreto de Presupuesto de
Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2010,
para quedar como sigue: 

TÍTULO PRIMERO
DE LAS ASIGNACIONES DEL PRESUPUESTO 

DE EGRESOS DE LA FEDERACIÓN

CAPÍTULO I
Disposiciones generales

Artículo 1. El ejercicio, el control y la evaluación del gasto
público federal para el ejercicio fiscal de 2010, se realizarán
conforme a lo establecido en la Ley Federal de Presupuesto
y Responsabilidad Hacendaria y en las disposiciones que, en
el marco de dicha Ley, estén establecidas en otros ordena-
mientos legales y en este Presupuesto de Egresos.



La interpretación del presente Presupuesto de Egresos, pa-
ra efectos administrativos y exclusivamente en el ámbito
de competencia del Ejecutivo Federal, corresponde a las
secretarías de Hacienda y Crédito Público y de la Función
Pública, en el ámbito de sus atribuciones, conforme a las
disposiciones y definiciones que establece la Ley Federal
de Presupuesto y Responsabilidad Hacendaria.

La información que, en términos del presente Decreto de-
ba remitirse a la Cámara de Diputados, será enviada a la
Mesa Directiva de la misma, quien turnará dicha informa-
ción a las comisiones competentes, sin perjuicio de que po-
drá ser remitida directamente a las comisiones que expre-
samente se señalen en este Decreto.

La Secretaría de Hacienda y Crédito Público, en el ámbito
de sus atribuciones, garantizará que toda la información
presupuestaria sea perfectamente comparable entre los di-
versos documentos presupuestarios: Proyecto de Presu-
puesto de Egresos de la Federación; Presupuesto de Egre-
sos de la Federación; Informes Trimestrales sobre la
Situación Económica, las Finanzas Públicas y la Deuda Pú-
blica; Informes de Avance de Gestión Financiera; y Cuen-
ta de la Hacienda Pública Federal. Asimismo, en con-
gruencia con el artículo 4, fracción IV de la Ley Federal de
Transparencia y Acceso a la Información Pública Guberna-
mental, todas las asignaciones presupuestarias presentadas
en estos documentos también deberán ser públicos, en for-
mato electrónico de texto modificable de base de datos
(Excel o similares), al nivel de desagregación conforme a
las disposiciones de la Ley Federal de Presupuesto y Res-
ponsabilidad Hacendaria.

CAPÍTULO II
De las erogaciones

Artículo 2. El gasto neto total previsto en el presente Pre-
supuesto de Egresos, importa la cantidad de..............
$3,176,332,000,000.00 y corresponde al total de los ingre-
sos aprobados en la Ley de Ingresos de la Federación para
el Ejercicio Fiscal de 2010.

En términos del segundo párrafo del artículo 17 de la Ley
Federal de Presupuesto y Responsabilidad Hacendaria, pa-
ra el presente ejercicio fiscal se prevé un déficit público
presupuestario de $90,000,000,000.00. En su caso, el ba-
lance presupuestario podrá modificarse en lo conducente
para cubrir las erogaciones de los proyectos de inversión
previstos en este Presupuesto, siempre que ello sea necesa-

rio como consecuencia de la aplicación de las medidas a
que se refiere el artículo 4, fracción II, de este Decreto.

Artículo 3. El gasto neto total se distribuye conforme a lo
establecido en los Anexos de este Decreto y Tomos del Pre-
supuesto de Egresos y se observará lo siguiente:

I. Las erogaciones de los ramos autónomos, administrati-
vos y generales, así como los capítulos específicos que in-
corporan los flujos de efectivo de las entidades, se distri-
buyen conforme a lo previsto en el Anexo 1 del presente
Decreto y los Tomos II a VIII de este Presupuesto de Egre-
sos. En el Tomo I se incluye la información establecida en
el artículo 41, fracción II, de la Ley Federal de Presupues-
to y Responsabilidad Hacendaria.

Asimismo, el Anexo 1 incluye las erogaciones aprobadas al
Instituto Nacional de Estadística y Geografía, el cual ejer-
cerá su presupuesto de conformidad con lo establecido en
el artículo 83 de la Ley del Sistema Nacional de Informa-
ción Estadística y Geográfica y, conforme a lo dispuesto en
dicho artículo, en la Ley Federal de Presupuesto y Respon-
sabilidad Hacendaria;

II. El capítulo específico que incorpora las erogaciones co-
rrespondientes a los gastos obligatorios se incluye en el
Anexo 2 de este Decreto;

III. El capítulo específico que incorpora los proyectos de
inversión en infraestructura que cuentan con aprobación
para realizar erogaciones plurianuales en términos del artí-
culo 74, fracción IV, párrafo primero, de la Constitución
Política de los Estados Unidos Mexicanos, se incluye en el
Anexo 3 de este Decreto;

IV. El capítulo específico que incorpora las erogaciones co-
rrespondientes a los compromisos plurianuales sujetos a la
disponibilidad presupuestaria de los años subsecuentes se
incluye en el Anexo 4 de este Decreto;

V. El capítulo específico que incorpora las erogaciones co-
rrespondientes a los compromisos derivados de proyectos
de infraestructura productiva de largo plazo se incluye en
el Anexo 5 de este Decreto y en el Tomo V del Presupues-
to de Egresos;

VI. El capítulo específico que incorpora las previsiones sa-
lariales y económicas se incluye en los Anexos 6 y 15 de
este Decreto y en los Tomos III a VI del Presupuesto de
Egresos.
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Los montos y términos aprobados en este capítulo especí-
fico en dichos Anexos y Tomos del Presupuesto de Egre-
sos, incluyendo las previsiones para contingencias y sus
ampliaciones derivadas de adecuaciones presupuestarias y
ahorros necesarios durante el ejercicio fiscal para cumplir,
en su caso, con las disposiciones laborales aplicables, for-
man parte de la asignación global a que se refiere el artícu-
lo 33 de la Ley Federal de Presupuesto y Responsabilidad
Hacendaria;

VII. Los recursos para el desarrollo integral de la población
indígena se señalan en el Anexo 7 de este Decreto, en los
términos del artículo 2, Apartado B, de la Constitución Po-
lítica de los Estados Unidos Mexicanos y conforme al inci-
so j) de la fracción II, artículo 41 de la Ley Federal de Pre-
supuesto y Responsabilidad Hacendaria, se presenta
desglosado;

VIII. Los recursos que conforman el Programa Especial
Concurrente para el Desarrollo Rural Sustentable se seña-
lan en el Anexo 8 de este Decreto, conforme a lo previsto
en los artículos 16 y 69 de la Ley de Desarrollo Rural Sus-
tentable;

IX. El monto total de los recursos previstos para el progra-
ma en materia de ciencia y tecnología, conforme a lo pre-
visto en el artículo 22 de la Ley de Ciencia y Tecnología,
se señala en el Anexo 9 de este Decreto;

X. Las erogaciones de aquellos programas que incorporan
la perspectiva de género, se señalan en el Anexo 10 de es-
te Decreto;

XI. La suma de recursos destinados a cubrir el costo finan-
ciero de la deuda pública del Gobierno Federal; aquél co-
rrespondiente a la deuda de las entidades incluidas en el
Anexo 1.D. de este Decreto; las erogaciones derivadas de
operaciones y programas de saneamiento financiero; así
como aquéllas para programas de apoyo a ahorradores y
deudores de la banca, se distribuyen conforme a lo estable-
cido en el Anexo 11 de este Decreto;

XII. Las erogaciones para el Ramo General 23 Provisiones
Salariales y Económicas se distribuyen conforme a lo pre-
visto en el Anexo 12 de este Decreto;

XIII. Las erogaciones para el Ramo General 25 Previsiones
y Aportaciones para los Sistemas de Educación Básica,
Normal, Tecnológica y de Adultos se distribuyen conforme
a lo previsto en el Anexo 13 de este Decreto.

Las previsiones para servicios personales referidas en el
párrafo anterior, que se destinen para sufragar las medidas
salariales y económicas, deberán ser ejercidas conforme a
lo que establece el segundo párrafo de la fracción VI ante-
rior y el artículo 21 de este Decreto y serán entregadas a las
entidades federativas a través del Ramo General 33 Apor-
taciones Federales para Entidades Federativas y Munici-
pios y, sólo en el caso del Distrito Federal, se ejercerán por
medio del Ramo General 25 Previsiones y Aportaciones
para los Sistemas de Educación Básica, Normal, Tecnoló-
gica y de Adultos;

XIV. Las erogaciones para el Ramo General 33 Aportacio-
nes Federales para Entidades Federativas y Municipios se
distribuyen conforme a lo previsto en el Anexo 14 de este
Decreto;

XV. Las previsiones para sufragar las erogaciones corres-
pondientes a las medidas salariales y económicas para los
Ramos Generales 25 Previsiones y Aportaciones para los
Sistemas de Educación Básica, Normal, Tecnológica y de
Adultos, y 33 Aportaciones Federales para Entidades Fe-
derativas y Municipios, se distribuyen conforme a lo esta-
blecido en el Anexo 15 de este Decreto;

XVI. Los límites de las remuneraciones de los servidores
públicos de la Federación se señalan en el Anexo 16 de es-
te Decreto y en el Tomo VIII de este Presupuesto;

XVII. Para los efectos de los artículos 42 de la Ley de Ad-
quisiciones, Arrendamientos y Servicios del Sector Público,
y 43 de la Ley de Obras Públicas y Servicios Relacionados
con las Mismas, los montos máximos de adjudicación direc-
ta y los de adjudicación mediante invitación a cuando menos
tres personas, de las adquisiciones, arrendamientos, presta-
ción de servicios, obras públicas y servicios relacionados
con éstas, serán los señalados en el Anexo 17 de este De-
creto. Los montos establecidos deberán considerarse sin in-
cluir el importe del Impuesto al Valor Agregado;

XVIII. Los programas sujetos a reglas de operación se se-
ñalan en el Anexo 18 de este Decreto;

XIX. El presupuesto del Programa de Desarrollo Humano
Oportunidades se distribuye conforme a lo establecido en
el Anexo 19 de este Decreto;

XX. El presupuesto consolidado de la Estrategia Nacional
para la Transición Energética y el Aprovechamiento Sus-
tentable de la Energía, a que se refiere el artículo 25 de la



Ley para el Aprovechamiento de Energías Renovables y el
Financiamiento de la Transición Energética, se señala en el
Anexo 20 de este Decreto, y

XXI. Los principales programas previstos en este Presu-
puesto de Egresos se detallan en el Anexo 21 de este De-
creto.

Artículo 4. El gasto programable previsto para el Ramo
General 23 Provisiones Salariales y Económicas, se sujeta
a las siguientes reglas:

I. Para el presente ejercicio fiscal no se incluyen recursos
para el Programa Erogaciones Contingentes, correspon-
diente a la partida secreta a que se refiere el artículo 74,
fracción IV, párrafo cuarto, de la Constitución Política de
los Estados Unidos Mexicanos;

II. Las dependencias y entidades podrán solicitar autoriza-
ción a la Secretaría de Hacienda y Crédito Público para
que, con cargo a los recursos del Ramo General 23 Provi-
siones Salariales y Económicas o al mecanismo presupues-
tario y de pago correspondiente, se apliquen medidas para
cubrir una compensación económica a los servidores pú-
blicos que decidan concluir la prestación de sus servicios
en la Administración Pública Federal, sin perjuicio de las
prestaciones que les correspondan en materia de seguridad
social; asimismo, para que se apliquen medidas para cubrir
la indemnización que, en términos de la legislación aplica-
ble, corresponda a los servidores públicos por la termina-
ción de su relación laboral. Dichas medidas se sujetarán a
las disposiciones específicas emitidas por la Secretaría de
Hacienda y Crédito Público, las cuales regularán, entre
otros aspectos, lo siguiente:

a) Tratándose de las medidas para cubrir una compensación
económica a los servidores públicos que reúnan los requi-
sitos establecidos en las disposiciones señaladas y que de-
cidan concluir la prestación de sus servicios en la Admi-
nistración Pública Federal:

i. Las plazas correspondientes a los servidores públicos que
concluyan la prestación de sus servicios en la Administra-
ción Pública Federal se cancelarán en los términos de las
disposiciones aplicables;

ii. En términos de la legislación en materia de seguridad
social las medidas podrán contemplar que sean cubiertas,
por cuenta del trabajador, las cuotas y aportaciones a la se-
guridad social, hasta por los periodos de cotización que es-

tablezcan las disposiciones a que se refiere el párrafo pri-
mero de esta fracción, a efecto de que los servidores públi-
cos elegibles puedan obtener una pensión conforme a dicha
legislación;

iii. Las dependencias, con cargo a las economías que se ge-
neren en sus respectivos presupuestos autorizados por la
aplicación de las medidas, deberán restituir anualmente y a
más tardar en el ejercicio fiscal 2012, en los plazos y con-
diciones que señalen las disposiciones aplicables, los re-
cursos correspondientes a las compensaciones económicas
pagadas a los servidores públicos a su cargo. En caso con-
trario, el Ejecutivo Federal, por conducto de la Secretaría
de Hacienda y Crédito Público, descontará los recursos co-
rrespondientes de las ministraciones posteriores de la res-
pectiva dependencia.

En los mismos términos, las entidades solicitarán a la Se-
cretaría de Hacienda y Crédito Público las adecuaciones a
sus respectivos presupuestos por el monto que hayan utili-
zado para cubrir las compensaciones a los servidores pú-
blicos a su cargo. En caso contrario, dicha Secretaría reali-
zará las adecuaciones presupuestarias por los montos que
correspondan;

iv. Los recursos restituidos serán destinados al mecanismo
presupuestario y de pago establecido para cubrir las medi-
das a que se refiere este inciso;

v. Las modalidades del mecanismo y los tipos de personal
que podrán acogerse a las medidas a que se refiere este in-
ciso, a efecto de no afectar la prestación de servicios pú-
blicos, y

vi. El Ejecutivo Federal reportará en los Informes Trimes-
trales sobre el ejercicio de los recursos a que se refiere es-
te inciso.

b) Podrán autorizarse medidas para cubrir indemnizacio-
nes, en términos de la legislación laboral, a los servidores
públicos que corresponda, incluyendo los pagos que se ori-
ginen como consecuencia de reestructuraciones a la Admi-
nistración Pública Federal, la desincorporación de entida-
des o la eliminación de unidades administrativas de las
dependencias y entidades, en los términos de las disposi-
ciones a que se refiere el párrafo primero de la presente
fracción.

Los Poderes Legislativo y Judicial, así como los entes au-
tónomos, podrán aplicar las medidas a que se refiere esta
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fracción, previo convenio que celebren con la Secretaría de
Hacienda y Crédito Público, siempre y cuando cancelen las
plazas correspondientes y restituyan los recursos en los tér-
minos del inciso a), subinciso iii, de esta fracción.

Asimismo, podrán destinar las economías que resulten a
sus programas prioritarios, siempre y cuando no impliquen
la creación de plazas ni la contratación de personal even-
tual o de personas físicas por honorarios ni aumente el pre-
supuesto regularizable de los subsecuentes ejercicios fisca-
les. Las medidas previstas en esta fracción podrán aplicarse,
en los mismos términos, al personal federalizado de los sec-
tores educación y de salud, previo convenio que celebre el
Ejecutivo Federal, por conducto de las dependencias com-
petentes, con las entidades federativas, previa autorización
de la Secretaría de Hacienda y Crédito Público;

III. Los recursos para atender los gastos asociados a ingre-
sos petroleros se aplicarán exclusivamente a los destinos y
en los términos previstos en las disposiciones aplicables y
en el presente Decreto, y

IV. Las asignaciones presupuestarias para atender gastos en
materia de desastres naturales, el programa salarial, las
provisiones económicas relativas a programas y acciones
para el desarrollo regional y metropolitano y las demás
asignaciones que integran el ramo a que se refiere este ar-
tículo, se deberán ministrar y ejercer conforme a las dispo-
siciones aplicables y a lo dispuesto en este Decreto.

CAPÍTULO III
De las entidades de control directo

Artículo 5. Petróleos Mexicanos y sus organismos subsi-
diarios se sujetarán a las erogaciones y a las metas de ba-
lance primario y financiero aprobadas en este Presupuesto
y, para su ejercicio, control y evaluación, así como para la
elaboración del anteproyecto de presupuesto del próximo
ejercicio fiscal, observarán lo dispuesto en la Ley de Pe-
tróleos Mexicanos y la Ley Federal de Presupuesto y Res-
ponsabilidad Hacendaria.

A efecto de que Petróleos Mexicanos mantenga sus metas
y pueda tomar medidas en caso de que durante el ejercicio
se presente una disminución de los ingresos netos previstos
en su presupuesto por condiciones de mercado, deberá ape-
garse a lo dispuesto en el artículo 21 de la Ley Federal de
Presupuesto y Responsabilidad Hacendaria. Asimismo, pa-
ra efectos de la evaluación de estas metas se tomarán en
cuenta las siguientes consideraciones:

I. La cantidad que exceda del monto correspondiente a la
importación de mercancía para reventa por.................
$182,290,842,161.00 no se considerará para evaluar el
cumplimiento de las metas de balance primario y financie-
ro, y

II. En caso de que durante el ejercicio fiscal se presenten
retrasos en la cobranza por ventas de combustibles realiza-
das al organismo público del sector eléctrico, dicho retraso
no se considerará para evaluar las metas de balance prima-
rio y financiero.

En caso de que dichas condiciones sean ajenas a la opera-
ción de esta entidad, la Secretaría de Hacienda y Crédito
Público determinará el mecanismo para evaluar las metas
de balance primario y financiero.

Petróleos Mexicanos administrará el fondo para dar cum-
plimiento a las obligaciones laborales contractuales y las
que deriven de las disposiciones jurídicas, con el objeto de
que prevea recursos suficientes para cubrir pasivos contin-
gentes asociados a las contrataciones.

Las remuneraciones de los consejeros profesionales del
Consejo de Administración de Petróleos Mexicanos, en tér-
minos de la Ley de Petróleos Mexicanos, será la compren-
dida en el Grupo Jerárquico J del Anexo 16.1 de este De-
creto, de acuerdo con las disposiciones administrativas
aplicables. En el caso de los consejeros profesionales de
los organismos subsidiarios de Petróleos Mexicanos, su re-
muneración no podrá ser superior al Grupo Jerárquico K.

La cifra que señala el Anexo 1.D. de este Decreto, la cual
comprende las erogaciones de los organismos subsidiarios
de Petróleos Mexicanos, no incluye operaciones realizadas
entre ellos.

A efecto de dotar de mayor transparencia al gasto de inver-
sión de Petróleos Mexicanos, la entidad deberá informar
trimestralmente a la Cámara de Diputados, sobre el gasto
de inversión ejercido , así como del avance de sus princi-
pales proyectos.

Artículo 6. Las entidades sujetas a control presupuestario
directo deberán sujetarse a lo siguiente:

I. Los montos señalados en el Anexo 1.D. de este Decreto
para la Comisión Federal de Electricidad incluyen previ-
siones para cubrir obligaciones correspondientes a la in-
versión física y al costo financiero de los proyectos de in-



fraestructura productiva de largo plazo a que se refiere el
artículo 27 de este Decreto. También incluyen las previsio-
nes necesarias de gasto corriente para cubrir las obligacio-
nes de cargos fijos correspondientes a los contratos de su-
ministro de bienes o servicios a que se refiere el artículo
32, fracción II, de la Ley Federal de Presupuesto y Res-
ponsabilidad Hacendaria. Las previsiones de cargos fijos
para cada uno de los proyectos se presentan en el Tomo V
de este Presupuesto de Egresos;

II. La cantidad que en el Anexo 1.D. de este Decreto se des-
tina para la Comisión Federal de Electricidad refleja el
monto neto sin incluir erogación alguna por concepto de
aprovechamientos, así como ninguna transferencia del Go-
bierno Federal para el otorgamiento de subsidios;

III. Dentro de los primeros dos meses del año, la entidad a
que se refiere la fracción anterior, deberá informar a la Cá-
mara de Diputados sobre los subsidios otorgados en el año
2009 a los consumidores, diferenciando cada una de las ta-
rifas eléctricas;

IV. Los movimientos de servicios personales que realicen
Petróleos Mexicanos y sus organismos subsidiarios y la
Comisión Federal de Electricidad, estarán sujetos a que no
se rebase el costo ni el número de plazas registradas ante la
Secretaría de Hacienda y Crédito Público en el año 2009;

V. Petróleos Mexicanos y la Comisión Federal de Electri-
cidad deberán realizar, de conformidad con las medidas de
austeridad para el presente ejercicio fiscal, las acciones ne-
cesarias para reducir el pago de horas de trabajo extraordi-
narias y el pago de contrataciones eventuales o por con-
ceptos similares, en un 30 por ciento respecto al gasto
ejercido por dichos conceptos en 2009;

VI. Los titulares y los servidores públicos competentes re-
alizarán las acciones que les correspondan para cumplir,
con las metas de balance de operación, primario y finan-
ciero, así como con los presupuestos autorizados y las me-
tas físicas e indicadores aprobados a dichas entidades e in-
cluirán sus avances en los Informes Trimestrales, y

VII. Las entidades informarán a las secretarías de Ha-
cienda y Crédito Público y de la Función Pública sobre el
cumplimiento de los compromisos acordados en los con-
venios de desempeño vigentes. Asimismo, dicho informe
se enviará a la Comisión Intersecretarial de Gasto Público,
Financiamiento y Desincorporación, para efecto de su se-
guimiento periódico, la cual, en su caso, emitirá las reco-

mendaciones conducentes para el mejor cumplimiento de
los mismos.

Cuando a juicio de la dependencia coordinadora de sector,
las entidades de control directo hayan incumplido alguno
de los compromisos sustantivos asumidos en los convenios
de desempeño respectivos, la Secretaría de Hacienda y
Crédito Público, previa recomendación de la Comisión In-
tersecretarial de Gasto Público, Financiamiento y Desin-
corporación, podrá realizar adecuaciones al presupuesto de
la respectiva entidad hasta por el monto del incumplimien-
to, en los términos de las disposiciones aplicables. La Se-
cretaría de Hacienda y Crédito Público estará obligada a re-
mitirle la información correspondiente a la Cámara de
Diputados.

Artículo 7. Conforme al artículo 272 de la Ley del Seguro
Social, el gasto programable del Instituto Mexicano del Se-
guro Social será de $320,379,600,000.00. El Gobierno Fe-
deral aportará al Instituto la cantidad de............................
$48,179,000,000.00, como aportaciones para los seguros;
la cantidad de $105,361,600,000.00, para cubrir las pen-
siones en curso de pago derivadas del artículo Duodécimo
Transitorio de la Ley del Seguro Social publicado en el
Diario Oficial de la Federación el 21 de diciembre de 1995,
así como la cantidad de $1,608,000,000.00, para atender lo
dispuesto en los artículos 141, 172 y 172 A de dicha ley.

Durante el ejercicio fiscal de 2010, el Instituto Mexicano
del Seguro Social deberá destinar a las Reservas Financie-
ras y Actuariales de los seguros y a la Reserva General Fi-
nanciera y Actuarial, así como al Fondo para el Cumpli-
miento de Obligaciones Laborales de Carácter Legal o
Contractual, a que se refieren los artículos 280, fracciones
III y IV, y 286 K, respectivamente, de la Ley del Seguro
Social, la cantidad de $5,243,000,000.00, a fin de garanti-
zar el debido y oportuno cumplimiento de las obligaciones
que contraiga, derivadas del pago de beneficios y la pres-
tación de servicios relativos a los seguros que se establecen
en dicha ley; así como para hacer frente a las obligaciones
laborales que contraiga, ya sea por disposición legal o con-
tractual con sus trabajadores.

Para los efectos del artículo 277 G de la Ley del Seguro So-
cial, el Instituto Mexicano del Seguro Social deberá suje-
tarse a las normas de austeridad y disciplina presupuestaria
contenidas en este Decreto, en los términos propuestos por
el Consejo Técnico de dicho Instituto, las cuales se aplica-
rán sin afectar con ellas el servicio público que está obli-
gado a prestar a sus derechohabientes; asimismo, conforme
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al mismo artículo 277 G, dichas normas no deberán afectar
las metas de constitución o incremento de reservas estable-
cidas en este Decreto.

El uso de reservas de cualquier naturaleza y tipo deberá ser
registrado invariablemente como gasto programable. Asi-
mismo, las reservas del Seguro de Invalidez y Vida y de
Riesgos de Trabajo, únicamente podrán destinarse para las
prestaciones monetarias de esos seguros; y no para finan-
ciar gasto corriente del Instituto, salvo en los casos que así
lo prevea la Ley del Seguro Social.

El titular y los servidores públicos competentes del Institu-
to Mexicano del Seguro Social serán responsables de que
el ejercicio del gasto de dicho Instituto se sujete a los mon-
tos autorizados para cubrir su gasto programable y para las
reservas y el fondo a que se refiere este artículo.

TÍTULO SEGUNDO
DEL FEDERALISMO

CAPÍTULO ÚNICO

De los recursos federales transferidos a las entidades fede-
rativas, a los municipios y a las demarcaciones territoriales
del Distrito Federal.

Artículo 8. El ejercicio de los recursos federales aprobados
en este Presupuesto de Egresos para ser transferidos a las
entidades federativas y, por conducto de éstas, a los muni-
cipios y a las demarcaciones territoriales del Distrito Fede-
ral, así como el de los recursos federales que se ejerzan de
manera concurrente con recursos de dichos órdenes de go-
bierno, se sujetará a las disposiciones legales aplicables y a
lo siguiente:

I. El resultado de la distribución entre las entidades federa-
tivas de los recursos que integran los fondos del Ramo Ge-
neral 33 Aportaciones Federales para Entidades Federativas
y Municipios, se presenta en el Tomo IV de este Presu-
puesto de Egresos, con excepción del Fondo de Aportacio-
nes para la Seguridad Pública de los Estados y del Distrito
Federal, cuya distribución se realizará conforme a lo dis-
puesto en el artículo 44 de la Ley de Coordinación Fiscal;

II. Las ministraciones de recursos federales a que se refie-
re este artículo, se realizarán de conformidad con las dis-
posiciones aplicables y los calendarios de gasto correspon-
dientes.

Los recursos federales a que se refiere este artículo, distin-
tos a los previstos en la Ley de Coordinación Fiscal, serán
ministrados siempre y cuando las entidades federativas y,
en su caso, los municipios y demarcaciones territoriales del
Distrito Federal, cumplan con lo previsto en las disposicio-
nes aplicables. 

En el caso de los programas que prevean la aportación de
recursos por parte de las entidades federativas y, en su ca-
so, municipios o demarcaciones territoriales del Distrito
Federal, para ser ejercidos de manera concurrente con re-
cursos federales, dichos órdenes de gobierno deberán rea-
lizar las aportaciones de recursos que le correspondan en
las cuentas específicas correspondientes, en un plazo, a
más tardar de 45 días hábiles, contados a partir de la re-
cepción de los recursos federales. 

Cumplido el plazo a que se refiere el párrafo anterior sin
que se haya realizado la aportación de recursos locales, las
entidades federativas y, en su caso, municipios o demarca-
ciones territoriales del Distrito federal, en casos debida-
mente justificados, podrán solicitar a la dependencia o en-
tidad correspondiente una prórroga hasta por el mismo
plazo a que se refiere el párrafo anterior. 

En caso de que las dependencias y entidades detecten que
las entidades federativas, municipios o, en su caso, las de-
marcaciones territoriales del Distrito Federal no han cum-
plido las obligaciones que les corresponden después de
otorgados los recursos a que se refiere esta fracción, o no
han ejercido los recursos en los términos de las disposicio-
nes aplicables o detecten que éstos han sido desviados pa-
ra propósitos distintos a los autorizados, requerirán, a di-
chos órdenes de gobierno que informen los motivos de
tales incumplimientos;

III. A más tardar el último día hábil de marzo, en los tér-
minos de las disposiciones aplicables, se revisarán y, en su
caso, actualizarán los indicadores para resultados de los
fondos de aportaciones federales y de los demás recursos
federales a que se refiere este artículo, con base en los cua-
les se evaluarán los resultados que se obtengan con dichos
recursos. Los indicadores actualizados deberán incluirse en
los informes trimestrales en los términos del artículo 85 de
la Ley Federal de Presupuesto y Responsabilidad Hacen-
daria.

IV. En términos de los artículos 79, 85, 107 y 110 de la Ley
Federal de Presupuesto y Responsabilidad Hacendaria, y
48 y 49, fracción V, de la Ley de Coordinación Fiscal, las



entidades federativas, los municipios y las demarcaciones
territoriales del Distrito Federal, informarán trimestralmen-
te sobre el ejercicio, destino y los resultados obtenidos res-
pecto de los recursos federales a que se refiere este artículo.

Dichos órdenes de gobierno informarán de forma porme-
norizada sobre el avance físico de las obras y acciones res-
pectivas y, en su caso, la diferencia entre el monto de los
recursos transferidos y aquéllos erogados, así como los re-
sultados de las evaluaciones que se hayan realizado.

Las dependencias y entidades informarán a la Cámara, por
conducto de la Comisión de Presupuesto y Cuenta Pública
y a la Auditoría Superior de la Federación, cuando las en-
tidades federativas, así como a los municipios y demarca-
ciones territoriales del Distrito Federal, no envíen dicha in-
formación en los plazos establecidos en las disposiciones
aplicables. 

La Secretaría de Hacienda y Crédito Público dará acceso al
sistema de información a que se refiere el artículo 85 de la
Ley Federal de Presupuesto y Responsabilidad Hacendaria
a la Auditoría Superior de la Federación y a las instancias
de fiscalización, de control y de evaluación de las entida-
des federativas que lo soliciten, con el propósito de que
puedan verificar, dentro del marco de sus respectivas atri-
buciones y conforme a los procedimientos establecidos en
las disposiciones legales, el cumplimiento en la entrega de
la información, su calidad y congruencia con la aplicación
y los resultados obtenidos con los recursos federales.

Los recursos que la Federación haya transferido a las enti-
dades federativas, a los municipios y a las demarcaciones
territoriales del Distrito Federal, deberán fiscalizarse por la
Auditoría Superior de la Federación con el objeto de veri-
ficar que se hayan aplicado a los destinos para los cuales
fueron otorgados. Asimismo, se deberá verificar que se ha-
yan cumplido con los plazos y condiciones establecidos pa-
ra la aplicación de los referidos recursos;

V. Los recursos públicos federales a que se refiere este ar-
tículo se sujetarán a evaluaciones del desempeño que esta-
blezcan las instancias técnicas de evaluación federales y lo-
cales a que se refiere el artículo 134 de la Constitución
Política de los Estados Unidos Mexicanos. Dichas evalua-
ciones se realizarán con base en indicadores, a efecto de
que se verifique el grado de cumplimiento de sus objetivos
y metas, así como los resultados de la aplicación de los
mismos. Asimismo, las evaluaciones a que se refiere este
párrafo se sujetarán a los criterios establecidos en el artícu-

lo 110, fracciones I a VI, de la Ley Federal de Presupuesto
y Responsabilidad Hacendaria.

Los resultados de las evaluaciones a que se refiere el pá-
rrafo anterior serán publicados en las respectivas páginas
de Internet de las instancias de evaluación de las entidades
federativas. Asimismo, se publicarán en las páginas de In-
ternet de los gobiernos de las entidades federativas y, cuan-
do cuenten con ellas, de los municipios o demarcaciones
territoriales del Distrito Federal.

La Secretaría de Hacienda y Crédito Público integrará los
resultados de las evaluaciones a que se refiere el párrafo
anterior, los publicará en su página de Internet y los inte-
grará al Informe Trimestral, en los términos del artículo 85
de la Ley Federal de Presupuesto y Responsabilidad Ha-
cendaria.

Con base en el seguimiento de las metas de los indicadores
y en los resultados de las evaluaciones realizadas, la Se-
cretaría de Hacienda y Crédito Público y las dependencias
coordinadoras de dichos fondos y de los recursos federales
transferidos, acordarán con las entidades federativas y, por
conducto de éstas, con los municipios y las demarcaciones
territoriales del Distrito Federal, en su caso, medidas de
mejora continua para el cumplimiento de los objetivos pa-
ra los que se destinan los recursos. Dichas medidas serán
reportadas en los términos del artículo 85 de la Ley Fede-
ral de Presupuesto y Responsabilidad Hacendaria.

VI. Las dependencias y entidades sólo podrán transferir re-
cursos federales a las entidades federativas, a los munici-
pios y a las demarcaciones territoriales del Distrito Federal,
a través de las tesorerías de las entidades federativas, salvo
en el caso de ministraciones relacionadas con obligaciones
de las entidades federativas o municipios que estén garan-
tizadas con la afectación de sus participaciones o aporta-
ciones federales, en términos de lo dispuesto en los artícu-
los 9, 50 y 51 de la Ley de Coordinación Fiscal y los casos
previstos en las disposiciones legales aplicables;

VII. En caso de que, en los términos de la Ley Federal de
Presupuesto y Responsabilidad Hacendaria, deban realizar-
se ajustes o adecuaciones al Presupuesto de Egresos duran-
te el ejercicio fiscal, una vez que se realicen las compensa-
ciones previstas en la misma y, en su caso, una vez
utilizados los recursos de las reservas que correspondan en
términos de dicha Ley, los ajustes que fueran necesarios re-
alizar a los recursos federales distintos a los contenidos en
la Ley de Coordinación Fiscal destinados a las entidades
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federativas, deberán efectuarse de manera proporcional a
los demás ajustes al Presupuesto de Egresos, informando
de tales ajustes o adecuaciones a la Cámara de Diputados;

VIII. Los recursos federales vinculados con ingresos exce-
dentes que, en los términos de las disposiciones aplicables,
tengan como destino la realización de programas y proyec-
tos de inversión en infraestructura y equipamiento de las
entidades federativas, se sujetarán a las disposiciones apli-
cables del Fideicomiso para la Infraestructura en los Esta-
dos, FIES. En el caso de los subsidios que tengan el mismo
destino, la Secretaría de Hacienda y Crédito Público podrá
emitir las disposiciones correspondientes en términos de
los artículos 34 y 79 de la Ley Federal de Presupuesto y
Responsabilidad Hacendaria, y 

IX. La Auditoría Superior de la Federación, dentro del Pro-
grama para la Fiscalización del Gasto Federalizado a que
se refiere el artículo 38 de la Ley de Fiscalización y Ren-
dición de Cuentas de la Federación, verificará el cumpli-
miento de lo dispuesto en el artículo 9 del Decreto de Pre-
supuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio
Fiscal 2009 y que la información reportada corresponda
con el ejercicio de los recursos entregados y con lo presen-
tado en la Cuenta Pública. Asimismo, procederá en los tér-
minos de las disposiciones aplicables para imponer o pro-
mover las sanciones que correspondan cuando las
entidades federativas, los municipios y las demarcaciones
territoriales del Distrito Federal, en su caso, no hayan en-
tregado la información en los términos de la referida dis-
posición.

Artículo 9. Las entidades federativas, los municipios y las
demarcaciones territoriales del Distrito Federal, en el ejer-
cicio de los recursos que les sean transferidos a través del
Ramo General 33 Aportaciones Federales para Entidades
Federativas y Municipios, se sujetarán a las disposiciones
en materia de información, rendición de cuentas, transpa-
rencia y evaluación establecidas en los artículos 134 de la
Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, 48
y 49, fracción V, de la Ley de Coordinación Fiscal, 85 y
110 de la Ley Federal de Presupuesto y Responsabilidad
Hacendaria.

I. Publicar en el medio oficial de difusión de la entidad fe-
derativa correspondiente y en medios asequibles a la po-
blación, a más tardar el 31 de enero, la distribución por mu-
nicipio o, en su caso, por demarcación territorial del
Distrito Federal, de las aportaciones federales que en tér-
minos de la Ley de Coordinación Fiscal les correspondan,

así como el calendario para la ministración mensual de di-
chos recursos federales por municipio o demarcación.

Las entidades federativas y, en su caso, los municipios o
demarcaciones del Distrito Federal, instrumentarán las me-
didas necesarias para agilizar la entrega de los recursos a
las instancias ejecutoras en sus respectivas administracio-
nes públicas, conforme a su propia legislación y las dispo-
siciones aplicables;

II. Informar sobre el ejercicio, destino y resultados obteni-
dos con las aportaciones federales, conforme a lo señalado
en el artículo 8, fracciones IV y V, de este Decreto;

III. Informar, conforme a las disposiciones aplicables, a los
órganos de control y fiscalización locales y federales, sobre
la cuenta bancaria específica en la que recibirán y adminis-
trarán los recursos del respectivo fondo de aportaciones fe-
derales; en todo caso, contarán únicamente con una cuenta
por cada fondo.

Será en una cuenta específica en la que se manejen exclu-
sivamente los recursos del fondo correspondiente y sus
rendimientos financieros.

IV. Transparentar los pagos que se realicen en materia de
servicios personales en aquellos fondos que tienen ese des-
tino, conforme a la Ley de Coordinación Fiscal. 

El Fondo de Aportaciones para la Educación Básica y Nor-
mal, se sujetará a lo siguiente:

a) La Secretaría de Educación Pública deberá:

i. Conciliar las cifras de matrícula escolar con las entidades
federativas y enviar un reporte definitivo a la Comisión de
Educación Pública y Servicios Educativos de la Cámara de
Diputados durante el primer semestre del año;

ii. Conciliar el número, tipo de plazas docentes, adminis-
trativas y directivas, y número de horas, de nivel básico y
normal, por escuela, con las entidades federativas, deter-
minando aquéllas que cuentan con registro en dicha Secre-
taría y las que sólo lo tienen en las entidades federativas.

iii. Incluir en su página de internet la información que sea
remitida en términos del artículo 85 de la Ley Federal de
Presupuesto y Responsabilidad Hacendaria, particularmen-
te respecto a:



1. Número y tipo de las plazas docentes, administrativas y
directivas existentes, el nombre y la Clave única de Regis-
tro de Población de quienes las ocupan, así como número
de horas de nivel básico y normal, por centros de trabajo;

2. Movimientos que se realicen a dichas plazas, tales como
altas, bajas y cambios en su situación.

3. Erogaciones realizadas por concepto de servicios perso-
nales vinculados a las plazas por centro de trabajo; 

4. Relación de trabajadores comisionados por centro de tra-
bajo, identificando el objeto y duración de la comisión;

5. El número y tipo de plaza que ocupan, así como el pago
que reciben por concepto de servicios personales, en su ca-
so, y analítico de plazas, tabuladores y catálogos de con-
ceptos de percepciones y deducciones por cada entidad fe-
derativa; 

iv. Coordinarse con las entidades federativas para que los
pagos de nómina se realicen solamente a personal que
cuente con Registro Federal de Contribuyentes completo,
de acuerdo a las disposiciones aplicables.

A solicitud del interesado, siempre que entregue copia del
alta en el Registro Federal de Contribuyentes, los pagos no
realizados por causa no imputable al personal, deberán ser-
le reintegrados en un plazo no mayor a treinta días; 

v. Enviar a la Cámara de Diputados durante el primer se-
mestre del año el listado de nombres, plazas y de entidades
federativas en las que identifique doble asignación salarial
que no sea compatible geográficamente y reportar sobre la
corrección de las irregularidades detectadas durante el ter-
cer trimestre del año, y

vi. Vigilar el monto de las remuneraciones con cargo al
fondo, informando a la Cámara de Diputados los casos en
que superen los ingresos promedio de un docente en la ca-
tegoría más alta del tabulador salarial correspondiente a ca-
da entidad;

b) Las entidades federativas deberán:

i. Entregar a la Secretaría de Educación Pública toda la in-
formación prevista en el inciso a) de la presente fracción;

ii. Informar trimestralmente a la Secretaría de Educación
Pública sobre el número total, nombres y funciones especí-

ficas del personal comisionado, así como el periodo de du-
ración de la comisión, y publicar las listas correspondien-
tes en su página de Internet;

iii. Informar trimestralmente a la Secretaría de Educación
Pública los pagos realizados durante el periodo correspon-
diente por concepto de pagos retroactivos;

c) La Auditoría Superior de la Federación, dentro del mar-
co de sus atribuciones, realizará una auditoría sobre el
cumplimiento de las obligaciones del año 2009, estableci-
das en el artículo 9, fracción IV, incisos a), b) y d), del De-
creto de Presupuesto de Egresos de la Federación para el
Ejercicio fiscal 2009;

La Auditoría Superior de la Federación tomará en conside-
ración los resultados de las auditorías realizadas en los
años 2007 a 2009.

La Secretaría de la Función Pública brindará el apoyo que
requiera la Auditoría Superior de la Federación. Asimismo,
la Secretaría de Educación Pública y las entidades federa-
tivas proporcionarán la información y documentación ne-
cesarias para la realización de la auditoría, de acuerdo con
su ámbito de competencia.

Los resultados de la auditoría se enviarán a la Cámara de
Diputados a más tardar en el mes de agosto, y

d) Para evitar el mal uso, el desvío o la incorrecta aplica-
ción de los recursos del Fondo de Aportaciones para la
Educación Básica y Normal, la Secretaría de Educación
Pública y las entidades federativas se sujetarán al Acuerdo
por el que se establecen las disposiciones de la materia, pu-
blicado el 26 de febrero de 2009, en el Diario Oficial de la
Federación. Lo anterior, sin perjuicio de que las entidades
federativas, a través del Consejo Nacional de Autoridades
Educativas y la Comisión Permanente de Funcionarios Fis-
cales, podrán realizar propuestas para modificar dicho
acuerdo;

V. Informar a las instancias de evaluación y fiscalización
de los ámbitos federal y local, en los términos de sus res-
pectivas competencias, sobre la aplicación de los recursos
del Fondo de Aportaciones para la Infraestructura Social
Municipal, en las obras y acciones establecidas en la Ley
de Coordinación Fiscal que beneficien directamente a la
población en rezago social y pobreza extrema. Dichas ins-
tancias evaluarán el avance alcanzado en los aspectos en
los que se destinen los recursos, en relación con los ele-
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mentos o variables que se utilizan en la fórmula para la dis-
tribución de los recursos de este fondo en los términos de
la Ley de Coordinación Fiscal.

La Secretaría de Desarrollo Social remitirá trimestralmen-
te, a la Comisión de Desarrollo Social de la Cámara de Di-
putados, la información que reciba correspondiente al Fon-
do de Aportaciones para la Infraestructura Social
Municipal, misma que estará disponible en su página de in-
ternet, actualizándola con la misma periodicidad;

VI. Reportar en los Informes Trimestrales el destino de los
recursos del Fondo de Aportaciones para el Fortalecimien-
to de los Municipios y de las Demarcaciones Territoriales
del Distrito Federal, especificando cada una de las obliga-
ciones financieras solventadas, los pagos de derechos y
aprovechamientos por concepto de agua y de las acciones
realizadas para atender las necesidades vinculadas con la
seguridad pública de sus habitantes, y

VII. El Consejo Nacional de Seguridad Pública aprobará,
durante el mes de enero, los criterios de distribución de los
recursos de los fondos de ayuda federal para la seguridad
pública a que se refiere el artículo 21 de la Constitución
Política de los Estados Unidos Mexicanos, en términos de
lo establecido en el artículo 142 de la Ley General del Sis-
tema Nacional de Seguridad Pública.

Para efectos del párrafo anterior, se promoverá que por lo
menos el 20 por ciento de los recursos previstos en el Fondo
de Aportaciones para el Fortalecimiento de los Municipios y
de las Demarcaciones Territoriales del Distrito Federal, se
destinen a la atención de necesidades directamente vincu-
ladas con la seguridad pública.

En términos de lo dispuesto por el tercer párrafo del artí-
culo 142 de la Ley General del Sistema Nacional de Se-
guridad Pública, los recursos federales que se otorguen a
través de los fondos de ayuda federal para la seguridad
pública, una vez ministrados por la Secretaría de Hacien-
da y Crédito Público, serán depositados en una cuenta
bancaria específica para su aplicación de manera directa a
su destino final, al igual que el resto de los fondos de apor-
taciones federales. Lo anterior, con el propósito de dotar de
mayor eficiencia en el flujo y aplicación de los recursos y
evitar el establecimiento de mecanismos que tengan por
objeto impedir la concentración de los recursos transferi-
dos en las respectivas tesorerías al final del presente ejerci-
cio fiscal.

El Consejo Nacional de Seguridad Pública, al aprobar los
criterios para la distribución de los recursos de los fondos
de ayuda federal para la seguridad pública, promoverá y vi-
gilará que su erogación y aplicación se realice dentro del
presente ejercicio fiscal y se alcancen los objetivos para los
que están destinados. Para tales efectos, los convenios re-
lativos a estos fondos establecerán mecanismos que contri-
buyan a agilizar la recepción y el ejercicio de los recursos
que reciban las entidades federativas, los municipios y las
demarcaciones territoriales del Distrito Federal.

Dicho Consejo promoverá que, por lo menos, el 20 por
ciento de los recursos del Fondo de Aportaciones para la
Seguridad Pública de los Estados y del Distrito Federal se
distribuya entre los municipios conforme a criterios que in-
tegren el número de habitantes y el avance en la aplicación
del Programa Estatal de Seguridad Pública en materia de
profesionalización, equipamiento, modernización tecnoló-
gica e infraestructura.

Las entidades federativas reportarán en los Informes Tri-
mestrales, el ejercicio de los recursos de los fondos de ayu-
da federal para la seguridad pública, incluyendo lo si-
guiente:

a) La información sobre el ejercicio, destino y resultados
obtenidos con los recursos de los fondos;

b) Las disponibilidades financieras con que cuenten de los
recursos de los fondos, correspondientes a otros ejercicios
fiscales, y

c) El presupuesto comprometido, devengado y pagado co-
rrespondiente al presente ejercicio fiscal.

La información sobre el destino de los recursos deberá es-
tar claramente asociada con los objetivos de las estrategias
definidas previamente por el Consejo Nacional de Seguri-
dad Pública.

La Auditoría Superior de la Federación, dentro del marco
de sus atribuciones, fiscalizará las erogaciones de los fon-
dos de ayuda federal realizadas durante el ejercicio fiscal
2009, para lo cual el Sistema Nacional de Seguridad Públi-
ca, a través de su Secretario Ejecutivo, coadyuvará con di-
cha Auditoría en cumplimiento a lo previsto en el artículo
18, fracción XIX, de la Ley General del Sistema Nacional
de Seguridad Pública.



Lo anterior, sin perjuicio de que, en términos de las dispo-
siciones del Título Décimo de la Ley General del Sistema
Nacional de Seguridad Pública, deberán aplicarse los me-
canismos de control, vigilancia, transparencia y supervi-
sión del manejo de los recursos de los fondos citados en es-
ta fracción.

Artículo 10. El presente Presupuesto incluye la cantidad
de $4,137,900,000.00, para el otorgamiento de subsidios a
los municipios y al Gobierno del Distrito Federal para la
seguridad pública en sus demarcaciones territoriales, con
objeto de fortalecer el desempeño de sus funciones en ma-
teria de seguridad pública, salvaguardar los derechos e in-
tegridad de sus habitantes y preservar las libertades, el or-
den y la paz públicos.

Los subsidios a que se refiere este artículo serán destinados
para los conceptos y conforme a las reglas que establezca
el Ejecutivo Federal, con el propósito de profesionalizar y
equipar a los cuerpos de seguridad pública en los munici-
pios y demarcaciones territoriales del Distrito Federal, así
como mejorar la infraestructura de las corporaciones, en el
marco de las disposiciones legales aplicables.

El Ejecutivo Federal dará a conocer a más tardar el 15 de
enero, a través del Diario Oficial de la Federación, la lista
de los municipios y demarcaciones territoriales del Distri-
to Federal elegibles para el otorgamiento del subsidio a que
se refiere este artículo, así como la fórmula utilizada para
su selección, misma que deberá considerar, entre otros cri-
terios, el número de habitantes y la incidencia delictiva;
asimismo, se dará cobertura a municipios con destinos tu-
rísticos, zonas fronterizas, municipios conurbados, así co-
mo a grupos de municipios que por su proximidad geográ-
fica se vean afectados por la alta incidencia delictiva. En
dicha publicación se establecerá igualmente el porcentaje
de participación que representarán las aportaciones de re-
cursos que realicen al fondo los municipios y el Distrito
Federal.

El Ejecutivo Federal, a más tardar el último día hábil de fe-
brero, deberá suscribir convenios específicos con las res-
pectivas entidades federativas y sus municipios así como
con el Gobierno del Distrito Federal para sus demarcacio-
nes territoriales elegibles, que deseen adherirse a este pro-
grama, con base en lo dispuesto en el último párrafo del ar-
tículo 142 de la Ley General del Sistema Nacional de
Seguridad Pública, en los cuales deberá preverse lo si-
guiente:

I. Las acciones programáticas a las que se destinará el sub-
sidio en el marco de las políticas generales acordadas en el
seno del Consejo Nacional de Seguridad Pública;

II. Los mecanismos a través de los cuales podrá realizarse
la adquisición de equipamiento, así como las condiciones y
procedimientos a los que deberá sujetarse la profesionali-
zación;

III. El compromiso de las entidades federativas de hacer
entrega a los municipios del monto total de los subsidios
del programa, incluyendo sus rendimientos financieros, a
más tardar dentro de los 5 días hábiles posteriores a que és-
tas reciban los recursos de la Federación;

IV. El establecimiento por parte de las entidades federati-
vas y los municipios de cuentas bancarias específicas para
la administración de los recursos federales que les sean
transferidos, para efectos de su fiscalización;

V. La obligación de las entidades federativas y los munici-
pios de registrar los recursos que por este programa reciban
en sus respectivos presupuestos e informar para efectos de
la cuenta pública local y demás informes previstos en la le-
gislación local;

VI. La obligación de los municipios, a través del Estado
respectivo, y del Gobierno del Distrito Federal de informar
al Consejo Nacional de Seguridad Pública, a través del Se-
cretariado Ejecutivo del Sistema Nacional de Seguridad
Pública, y al Consejo Estatal, sobre las acciones realizadas
con base en los convenios específicos a que se refiere este
artículo, y

VII. La obligación de las entidades federativas y los muni-
cipios de reportar en los Informes Trimestrales, lo si-
guiente:

a) La información sobre el ejercicio, destino y resultados
obtenidos con los recursos del fondo;

b) Las disponibilidades financieras del fondo con las que,
en su caso, cuenten, y

c) El presupuesto comprometido, devengado y pagado co-
rrespondiente.

Para acceder a los recursos, los municipios y el Gobierno
del Distrito Federal deberán comprometerse, a través de los
convenios suscritos con el Ejecutivo Federal, al cumpli-
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miento de las políticas, lineamientos y acciones contenidos
en los mismos.

El Ejecutivo Federal operará el sistema de información en
el cual, con desglose mensual, se publicarán las fechas en
que transfirió los recursos a que se refiere este artículo a las
entidades federativas para su entrega a los municipios. Los
municipios, a su vez, incorporarán al sistema la fecha en
que recibieron los recursos, la fecha en la que éstos fueron
finalmente ejercidos, así como los destinos y conceptos es-
pecíficos en los cuales fueron aplicados los recursos.

Los recursos a que se refiere este artículo se sujetarán a las
disposiciones aplicables a los subsidios federales, incluyen-
do aquéllas establecidas en el artículo 8 de este Decreto.

TÍTULO TERCERO
DE LOS LINEAMIENTOS GENERALES 

PARA EL EJERCICIO FISCAL

CAPÍTULO I
Disposiciones generales

Artículo 11. Las dependencias y entidades, conforme al
sistema de compensación de créditos y adeudos a que se re-
fiere el artículo 73 de la Ley del Servicio de Tesorería de la
Federación y sin exceder sus presupuestos autorizados, res-
ponderán de las cargas financieras que se causen por no cu-
brir oportunamente los adeudos no fiscales contraídos en-
tre sí, las cuales se calcularán a la tasa anual que resulte de
sumar 5 puntos porcentuales al promedio de las tasas anua-
les de rendimiento equivalentes a las de descuento de los
Certificados de la Tesorería de la Federación a 28 días, en
colocación primaria, emitidos durante el mes inmediato an-
terior a la fecha del ciclo compensatorio.

La Secretaría de Hacienda y Crédito Público, analizando
los objetivos macroeconómicos y la situación de las finan-
zas públicas, podrá autorizar compensaciones presupuesta-
rias entre dependencias y entidades, y entre estas últimas,
correspondientes a sus ingresos y egresos, cuando las mis-
mas cubran obligaciones entre sí derivadas de variaciones
respecto de la Ley de Ingresos de la Federación para el
Ejercicio Fiscal de 2010 y este Presupuesto de Egresos en
los precios y volúmenes de los bienes y servicios adquiri-
dos por las mismas, siempre y cuando el importe del pago
con cargo al presupuesto del deudor sea igual al ingreso
que se registre en las distintas fracciones del artículo 1o. de
la Ley de Ingresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
de 2010 o, en su caso, que dicho importe no pueda cubrir-

se con ingresos adicionales de la entidad a consecuencia
del otorgamiento de subsidios en los precios de los bienes
o servicios por parte de la entidad deudora.

La Secretaría de Hacienda y Crédito Público podrá autori-
zar compensaciones para el pago de obligaciones fiscales
de ejercicios anteriores y sus accesorios, siempre que las
mismas se realicen durante el presente ejercicio fiscal.

Los ingresos que se perciban por las operaciones a que se
refiere este artículo no se considerarán para efectos del cál-
culo de los ingresos en los términos del artículo 13 de este
Decreto.

Artículo 12. Los ingresos que resulten del Derecho para la
Fiscalización Petrolera, a que se refiere el artículo 254 Ter
de la Ley Federal de Derechos, se destinarán, sin requerir
autorización de la Secretaría de Hacienda y Crédito Públi-
co, a la Auditoría Superior de la Federación, a través del
ramo correspondiente, y se aplicarán para fiscalizar el ejer-
cicio de los recursos a que se refiere el artículo 19, frac-
ciones IV, inciso d) y V, inciso b), de la Ley Federal de Pre-
supuesto y Responsabilidad Hacendaria, así como el
ejercicio de sus programas prioritarios. La Auditoría infor-
mará sobre el resultado de la fiscalización a las comisiones
de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación y de
Presupuesto y Cuenta Pública de la Cámara de Diputados,
así como difundirá la información correspondiente a través
de su página de Internet para su conocimiento público.

La Secretaría de Hacienda y Crédito Público hará entrega
de anticipos a cargo de este derecho, dentro de los diez dí-
as hábiles posteriores al entero que realice Petróleos Mexi-
canos y sus organismos subsidiarios, en los términos del
artículo 254 Ter de la Ley Federal de Derechos. La Audi-
toría Superior de la Federación informará a la Secretaría de
Hacienda y Crédito Público sobre su ejercicio.

Artículo 13. Los ingresos que, en su caso, se obtengan en
exceso a los previstos para el presente ejercicio fiscal en la
Ley de Ingresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal de
2010 y los excedentes de ingresos propios de las entidades,
deberán destinarse conforme a lo establecido en el artículo
19 de la Ley Federal de Presupuesto y Responsabilidad Ha-
cendaria y la Ley de Ingresos de la Federación para el Ejer-
cicio Fiscal de 2010.

Los ingresos excedentes a que se refiere el artículo 19,
fracción V, inciso a), de la Ley Federal de Presupuesto y
Responsabilidad Hacendaria deberán destinarse a los pro-



gramas y proyectos registrados en la cartera de inversión a
que se refiere el artículo 34, fracción III, de dicha Ley.

Las operaciones compensadas a que se refiere el artículo
11 de este Decreto no se sujetarán a lo previsto en el pre-
sente artículo.

El Ejecutivo Federal, a través de la Secretaría de Hacienda y
Crédito Público, enviará a la Cámara de Diputados, durante
los primeros diez días de cada mes, un informe pormenori-
zado de las ampliaciones presupuestarias líquidas con desti-
no específico en el que se detalle el origen de los recursos
que dieron lugar a la ampliación, así como el destino del gas-
to y los objetivos y metas que se plantean alcanzar.

Artículo 14. Los recursos correspondientes a los subejer-
cicios que no sean subsanados en el plazo que establece el
artículo 23, último párrafo, de la Ley Federal de Presu-
puesto y Responsabilidad Hacendaria serán reasignados a
los programas sociales y de inversión en infraestructura
previstos en este Decreto. Al efecto, la Secretaría de Ha-
cienda y Crédito Público informará trimestralmente a la
Cámara de Diputados, a partir del 1º de abril de 2010, so-
bre dichos subejercicios.

CAPÍTULO II
De las disposiciones de austeridad, 
ajuste del gasto corriente, mejora 

y modernización de la gestión pública

Artículo 15. El Ejecutivo Federal reportará, en los Infor-
mes Trimestrales y en la página de Internet de la Secretaría
de Hacienda y Crédito Público, los ahorros que se generen
como resultado de la aplicación de las medidas de raciona-
lización del gasto previstas en el Programa de Mediano
Plazo, PMP, establecido conforme a lo dispuesto en los ar-
tículos 45 y 61 de la Ley Federal de Presupuesto y Res-
ponsabilidad Hacendaria y en el artículo Segundo del De-
creto por el que se reforman, adicionan y derogan diversas
disposiciones de las Leyes Federal de Presupuesto y Res-
ponsabilidad Hacendaria; Orgánica de la Administración
Pública Federal; de Coordinación Fiscal; de Adquisiciones,
Arrendamientos y Servicios del Sector Público, y de Obras
Públicas y Servicios Relacionados con las Mismas, publica-
do en el Diario Oficial de la Federación el 1 de octubre de
2007.

En adición a lo previsto en el párrafo anterior, se deberá in-
cluir, en los Informes Trimestrales que se presentarán en

enero y abril, un reporte sobre las acciones realizadas co-
mo consecuencia de las medidas de ahorro, austeridad y
eficiencia adoptadas en el ejercicio fiscal anterior por el
Ejecutivo Federal, consistentes en:

I. La reestructura de diversas dependencias y entidades de
la Administración Pública Federal para una operación más
eficiente y para reorientar los ahorros a los programas prio-
ritarios;

II. La reducción de estructuras de mandos superiores de las
dependencias y entidades, de niveles de subsecretario a di-
rector general adjunto o plazas homólogas;

III. La reducción de estructuras de las áreas administrativas
de cada sector, incluyendo oficialías mayores y unidades
administrativas que realicen funciones equivalentes en ór-
ganos administrativos desconcentrados y entidades del
mismo sector;

IV. La reducción de estructuras y gasto de administración
de las delegaciones, oficinas y representaciones de las de-
pendencias, órganos desconcentrados y entidades en los
Estados, y

V. La reducción de estructuras y gastos de administración
de las representaciones y oficinas del Gobierno Federal en
el extranjero.

Artículo 16. Las dependencias y entidades adoptarán en el
año 2010 las siguientes medidas de ahorro, austeridad y
eficiencia:

I. Con el fin de incrementar la productividad de la Admi-
nistración Pública Federal y en apego a las medidas de aho-
rro y austeridad, en las dependencias y entidades no se cre-
arán plazas en nivel alguno;

II. No se autorizará incremento salarial para mandos me-
dios y superiores ni para personal de enlace.

Los incrementos que, en su caso, se otorguen al personal
operativo, de base y de confianza, y categorías se sujetarán
a los recursos aprobados específicamente para tales efectos
en los Anexos 6 y 15 de este Decreto y tendrán exclusiva-
mente como objetivo mantener el poder adquisitivo de di-
chos trabajadores respecto del año 2009;
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III. Las plazas que se liberen derivado de la reestructura en
la Administración Pública Federal a que se refiere el artí-
culo anterior y de las medidas a que se refiere el artículo 4,
fracción II, de este Decreto, se cancelarán.

Exclusivamente tratándose de funciones sustantivas que
requieran llevarse a cabo en los ramos de educación, por lo
que se refiere a personal docente correspondiente a educa-
ción especial, preescolar, secundaria, media superior y su-
perior; de energía, para instrumentar la reforma en materia
energética publicada en el Diario Oficial de la Federación
el 28 de noviembre de 2008; de salud, defensa nacional,
marina y seguridad pública; así como en las dependencias
y entidades que asuman las funciones de aquéllas que se
compacten o eliminen en virtud de la reestructura a que se
refiere el párrafo anterior, podrán traspasarse las plazas que
sean estrictamente indispensables para tales efectos, con la
autorización presupuestaria de la Secretaría de Hacienda y
Crédito Público, conforme al mecanismo presupuestario
que establezca para dichos fines.

En el caso de emergencias epidemiológicas, la Secretaría
de Hacienda y Crédito Público y la Secretaría de la Fun-
ción pública autorizarán la contratación del personal que
sea necesario para la atención a la población durante el pe-
riodo de la emergencia;

IV. No procederá la adquisición de inmuebles ni nuevos
arrendamientos para oficinas públicas;

V. No procederá la adquisición de mobiliario para oficinas;

VI. No procederán erogaciones para remodelación de ofi-
cinas públicas, salvo aquéllas que sean estructurales y no
puedan postergarse o las que impliquen una ocupación más
eficiente de los espacios en los inmuebles y generen aho-
rros en el mediano plazo;

VII. No procederá la adquisición de vehículos, salvo aqué-
llos que resulten indispensables para prestar directamente
servicios públicos a la población, así como tratándose de
los ramos de defensa nacional, marina y seguridad pública;

VIII. Se realizará la contratación consolidada de materiales
y suministros; servicios, incluyendo telefonía, manteni-
miento de bienes muebles e inmuebles, fotocopiado y vigi-
lancia, entre otros, en los casos en que ello represente aho-
rros y mejores condiciones, siempre y cuando los bienes y
servicios se presten de manera oportuna;

IX. La reducción en el gasto administrativo y de operación,
a través de la disminución de los siguientes conceptos, en-
tre otros:

a) Contrataciones por honorarios y eventuales;

b) Viáticos, pasajes y gastos de representación;

c) Asesorías, consultorías y capacitación;

d) Erogaciones relacionadas al pago de horas extras, y

e) Costos de operación incluyendo servicios, materiales y
suministros.

Las dependencias y entidades deberán reportar los ahorros
obtenidos por estos conceptos en los Informes Trimestra-
les;

X. Las dependencias y entidades deberán coordinarse con
la Secretaría de Hacienda y Crédito Público para establecer
programas de trabajo en los que se definan estrategias y
metas concretas para que, a partir de 2010, se avance en la
medida que sea posible, el pago de forma electrónica, me-
diante abono que realice la Tesorería de la Federación, a las
cuentas bancarias de:

a) Los beneficiarios de los programas de subsidios;

b) Los servidores públicos, por concepto de pago de nómi-
na;

c) Los proveedores de bienes y servicios, y

d) Las personas contratadas por honorarios.

Lo anterior, salvo aquellos casos en que la Secretaría de
Hacienda y Crédito Público determine la imposibilidad fí-
sica, geográfica u operativa para tal efecto, o bien que este
medio de pago no sea eficiente por su costo.

Los programas de trabajo deberán establecer, como fecha
límite para implementar los pagos de forma electrónica, el
mes de diciembre de 2012;

XI. En materia de seguros sobre bienes, las dependencias y
entidades que tengan contratadas pólizas de seguros debe-
rán llevar a cabo las acciones necesarias para incorporarse
a las pólizas institucionales coordinadas por la Secretaría
de Hacienda y Crédito Público, siempre y cuando dicha in-



corporación represente una reducción en el gasto que ten-
ga que realizar por concepto de pago de primas, y

XII. Las dependencias y entidades deberán remitir a la Se-
cretaría de Hacienda y Crédito Público la información re-
lativa a los sistemas de pensiones y servicios de salud que
tengan a su cargo o administración o, en su caso, comuni-
car que no se encuentran en ese supuesto. La Secretaría se-
ñalada dará a conocer a las dependencias y entidades los
formatos y medios a través de los cuales deberán entregar
la información, así como las fechas en que tendrán que
cumplir con esa obligación.

Las entidades de control directo, deberán remitir a la Co-
misión Intersecretarial de Gasto Público, Financiamiento y
Desincorporación, por conducto de la Secretaría de Ha-
cienda y Crédito Público, dentro de los 25 días naturales si-
guientes a la terminación de cada trimestre, un informe so-
bre las medidas de ahorro, austeridad y eficiencia en el
ejercicio presupuestario, a efecto de que dicha Comisión
emita las recomendaciones correspondientes.

Los Poderes Legislativo y Judicial, así como los entes au-
tónomos, deberán implantar medidas, en lo conducente,
equivalentes a las aplicables en las dependencias y entida-
des, respecto a la reducción del gasto destinado a las acti-
vidades administrativas y de apoyo y del presupuesto regu-
larizable de servicios personales, para lo cual publicarán en
el Diario Oficial de la Federación, a más tardar el último
día hábil de febrero, sus respectivos lineamientos y el mon-
to correspondiente a la meta de ahorro. Asimismo, reporta-
rán en los Informes Trimestrales las medidas que hayan
adoptado y los montos de ahorros obtenidos. Dichos repor-
tes serán considerados por la Comisión de Presupuesto y
Cuenta Pública de la Cámara de Diputados en el proceso de
análisis y aprobación de las erogaciones correspondientes
al Presupuesto de Egresos para el siguiente ejercicio fiscal.

Artículo 17. Las dependencias y entidades, como resulta-
do de la aplicación de las disposiciones aplicables en ma-
teria de austeridad y disciplina del gasto de la Administra-
ción Pública Federal, deberán destinar recursos de sus
respectivos presupuestos para dar cumplimiento a las ac-
ciones previstas en los programas de eficiencia energética
que permitan optimizar el uso de energía en sus inmuebles,
flotas vehiculares e instalaciones.

Para tal efecto, la Comisión Nacional para el Uso Eficien-
te de la Energía publicará en el Diario Oficial de la Fede-
ración, a más tardar el 15 de enero, el protocolo de activi-

dades que deberán observar las dependencias y entidades
para la elaboración de sus programas de eficiencia energé-
tica.

Las dependencias y entidades deberán enviar a dicha Co-
misión, a más tardar el último día hábil de febrero, sus pro-
gramas con la respectiva meta de ahorro para su revisión y,
en su caso, aprobación, con el objeto de cumplir con la
fracción II del artículo 7 de la Ley para el Aprovechamien-
to Sustentable de la Energía.

Las dependencias y entidades deberán reportar trimestral-
mente a las Secretarías de Hacienda y Crédito Público y de
la Función Pública, así como a la Comisión Nacional para
el Uso Eficiente de la Energía, los ahorros generados como
resultado de la implementación de los programas a los que
se refiere este artículo.

La Secretaría de Energía, por conducto de la Comisión Na-
cional para el Uso Eficiente de la Energía, informará a la
Comisión Intersecretarial de Gasto Público, Financiamien-
to y Desincorporación sobre el cumplimiento de los pro-
gramas de eficiencia energética de las dependencias y enti-
dades y su impacto en sus respectivos presupuestos, dentro
de los veinte días naturales siguientes a la terminación de
cada trimestre, a efecto de que esta última Comisión emi-
ta, en su caso, las recomendaciones que estime pertinentes
con relación a los ahorros generados y, en general, sobre la
implementación de los programas a que se refiere este artí-
culo, en materia de su competencia.

Artículo 18. El Ejecutivo Federal entregará el 15 de mar-
zo de 2010 a la Cámara de Diputados, por conducto de la
Comisión de Presupuesto y Cuenta Pública, un Programa
Nacional de Reducción de Gasto Público, de alcance plu-
rianual, que comprenderá la racionalización del gasto de
operación y de compactación de las estructuras administra-
tivas de las dependencias y entidades bajo su cargo, así co-
mo de las entidades sujetas a control presupuestario direc-
to, cuidando que no se afecte la prestación de los servicios
públicos ni la operación de los programas sustantivos.

Dicho programa considerará todos los lineamientos de aus-
teridad y racionalidad contenidos en el presente Decreto
como pauta permanente en la operación de las dependen-
cias y entidades del Ejecutivo Federal, así como en las en-
tidades bajo control presupuestario directo. 

El programa comprenderá además, la reorganización del
Poder Ejecutivo Federal, incluyendo cuando corresponda,
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la revisión de la duplicidad de funciones, la reducción de
los niveles salariales equivalentes en subsecretarías, jefatu-
ras de unidad y direcciones generales que no tengan dichos
cargos; además, deberá considerar la reducción de direc-
ciones generales adjuntas y dispondrá los mecanismos per-
manentes para evitar la creación de nuevas plazas en los ni-
veles directivos de la administración pública federal, salvo
en el caso de reformas legales que establezcan nuevas ins-
tituciones o atribuciones que deban cumplir las dependen-
cias y entidades.

Artículo 19. Los Poderes Legislativo y Judicial, los entes
autónomos, así como las dependencias y entidades podrán
destinar recursos presupuestarios para actividades de co-
municación social a través de la radio y la televisión, siem-
pre y cuando hayan solicitado en primera instancia los
tiempos que por ley otorgan al Estado las empresas de co-
municación que operan al amparo de concesiones federales
para el uso, aprovechamiento o explotación de bienes del
dominio directo de la Nación y dichos tiempos no estuvie-
ran disponibles en los espacios específicos y en la vigencia
solicitada.

En las entidades federativas en donde se lleven a cabo elec-
ciones, no podrán realizarse erogaciones de comunicación
social, durante el tiempo que comprendan las campañas
electorales y hasta la conclusión de la jornada comicial. Se
exceptúan de lo anterior las erogaciones, que en caso de
emergencia se realicen en materia de servicios educativos,
salud o las necesarias para la protección civil, las cuales se
sujetarán a los mecanismos de supervisión de la Secretaría
de Gobernación.

Asimismo, deberán observar lo dispuesto en los artículos
41, fracción III, Apartado C, segundo párrafo y 134, octa-
vo párrafo, de la Constitución Política de los Estados Uni-
dos Mexicanos y 2, numeral 2, del Código Federal de Ins-
tituciones y Procedimientos Electorales, en cuanto a la
limitación para difundir en los medios de comunicación so-
cial toda propaganda gubernamental durante el tiempo que
comprendan las campañas electorales y hasta la conclusión
de la respectiva jornada comicial.

El Ejecutivo Federal, a través de la Secretaría de Goberna-
ción, observando lo dispuesto en el párrafo segundo de es-
te artículo, supervisará la administración y distribución de
los tiempos fiscales cubiertos por las empresas de comuni-
cación que operan mediante concesión federal. Dicha dis-
tribución se realizará en la proporción siguiente: 40 por
ciento al Poder Ejecutivo Federal; 30 por ciento al Poder

Legislativo, tiempos que se distribuirán en partes iguales a
la Cámara de Diputados y a la Cámara de Senadores; 10
por ciento al Poder Judicial, y 20 por ciento a los entes au-
tónomos.

La Secretaría de Gobernación conforme a lo previsto en el
párrafo segundo de este artículo dará seguimiento a la uti-
lización de los tiempos fiscales. Asimismo, estará faculta-
da para reasignar estos tiempos cuando no hubieren sido
utilizados con oportunidad o se encuentren subutilizados,
de conformidad con las disposiciones generales que al
efecto emita. Las reasignaciones se ajustarán a la propor-
ción prevista en este artículo.

Con base en lo anterior, la Secretaría de Gobernación in-
formará bimestralmente a la Cámara de Diputados sobre la
utilización de los tiempos fiscales, así como sobre las rea-
signaciones que, en su caso, realice.

Los programas de comunicación social y las erogaciones
que con base en estos programas realicen las dependencias
y entidades deberán ser autorizados por la Secretaría de
Gobernación en el ámbito de su competencia, de confor-
midad con las disposiciones generales que para tal efecto
publique en el Diario Oficial de la Federación.

Todas las erogaciones que conforme a este artículo realicen
las entidades deberán ser autorizadas de manera previa por
el órgano de gobierno respectivo o su equivalente.

Durante el ejercicio fiscal no podrán realizarse ampliacio-
nes, traspasos de recursos de otros capítulos o conceptos de
gasto al concepto de gasto correspondiente a servicios de
comunicación social y publicidad de los respectivos presu-
puestos ni podrán incrementarse dichos conceptos de gas-
to, salvo cuando se trate de mensajes para atender situacio-
nes de carácter contingente, se requiera para promoción
comercial de las entidades para que generen mayores in-
gresos y los que deriven de los ingresos excedentes que ob-
tenga el Instituto Nacional de Migración para mejorar los
servicios migratorios. En dichos supuestos se requerirá, de
manera previa, que las modificaciones correspondientes
sean autorizadas por la Secretaría de Gobernación para ser
incluidas en los programas de comunicación social y la au-
torización presupuestaria de la Secretaría de Hacienda y
Crédito Público. La Secretaría de Gobernación informará a
la Comisión de Radio, Televisión y Cinematografía de la
Cámara de Diputados y a la Secretaría de la Función Pú-
blica, dentro de los 10 días naturales siguientes a la fecha
en la que las dependencias y entidades cuenten con los re-



cursos autorizados, sobre las razones que justifican la am-
pliación, traspaso o incremento de recursos, así como sobre
su cuantía y modalidades de ejercicio.

El Ejecutivo Federal, por conducto de la Secretaría de Go-
bernación, remitirá a la Cámara de Diputados un informe
que contenga la relación de todos los programas y campa-
ñas de comunicación social, desglosadas por dependencias
y entidades, así como la programación de las erogaciones
destinadas a sufragarlos. Asimismo, deberá contener la
descripción de las fórmulas, modalidades y reglas para la
asignación de tiempos oficiales. Dicho informe deberá pre-
sentarse una vez autorizados los programas de comunica-
ción correspondientes.

Los programas y campañas de comunicación social se eje-
cutarán con arreglo a las siguientes bases:

I. Los tiempos oficiales sólo podrán destinarse a activida-
des de difusión, información o promoción de los progra-
mas y acciones de las dependencias o entidades, así como
a las actividades análogas que prevean las disposiciones
aplicables;

II. Las dependencias y entidades no podrán convenir el pa-
go de créditos fiscales, ni de cualquier otra obligación de
pago a favor de la dependencia o entidad, a través de la
prestación de servicios de publicidad, impresiones, inser-
ciones y demás actividades en materia de comunicación so-
cial. Los medios de difusión del sector público podrán
convenir con los del sector privado la prestación recíproca
de servicios de publicidad;

III. Las erogaciones realizadas en materia de comunicación
social se acreditarán con órdenes de transmisión, en las que
se especifique la tarifa convenida, concepto, descripción
del mensaje, destinatarios, cobertura y las pautas de difu-
sión en medios electrónicos.

Para medios impresos se acreditará con órdenes de inser-
ción, en las cuales se deberá especificar la tarifa conveni-
da, concepto, descripción del mensaje, destinatarios, la co-
bertura y circulación certificada del medio en cuestión;

IV. Las dependencias y entidades, previo a la contratación
de servicios de producción, espacios en radio y televisión
comerciales, deberán atender la información de los medios
sobre cobertura geográfica, audiencias, programación y
métodos para medición de audiencias, así como su capaci-
dad técnica para la producción, postproducción y copiado.

La Secretaría de Gobernación dará seguimiento a la inclu-
sión de los medios públicos en los programas y campañas
de comunicación social y publicidad de las dependencias y
entidades, y

V. La publicidad que adquieran las dependencias y entida-
des para la difusión de los programas sujetos a reglas de
operación deberá incluir, claramente visible y audible, la
siguiente leyenda: “Este programa es público, ajeno a cual-
quier partido político. Queda prohibido el uso para fines
distintos a los establecidos en el programa”. En los casos
de los programas de desarrollo social únicamente deberá
incluirse la leyenda establecida en el artículo 28 de la Ley
General de Desarrollo Social. Para lo anterior, deberán
considerarse las características de cada medio. En ningún
caso los partidos políticos podrán emplear o referir estos
programas en su propaganda. 

La Secretaría de Gobernación informará bimestralmente a
la Comisión de Radio, Televisión y Cinematografía de la
Cámara de Diputados y a la Secretaría de la Función Pú-
blica sobre la ejecución de los programas y campañas de
comunicación social, así como sobre el ejercicio de las
erogaciones a las que se refiere el presente artículo. Dichos
informes deberán contener, al menos, lo siguiente: monto
total erogado por dependencia y entidad, empresas presta-
doras de los servicios y tiempos contratados, fiscales y de
Estado utilizados por cada dependencia y entidad.

El gasto en comunicación social aprobado en este presu-
puesto deberá destinarse, al menos, en un 5 por ciento a la
contratación en medios impresos, conforme a las disposi-
ciones aplicables.

En el Informe de Avance de Gestión Financiera a que se re-
fiere la Ley de Fiscalización y Rendición de Cuentas de la
Federación se deberá dar cuenta del ejercicio de estos re-
cursos.

Artículo 20. Las dependencias y entidades deberán suje-
tarse al Programa de Cadenas Productivas de Nacional Fi-
nanciera, S.N.C., y dar de alta en el mismo la totalidad de
las cuentas por pagar a sus proveedores o contratistas, ape-
gándose a las disposiciones generales aplicables al Progra-
ma. El registro de las cuentas por pagar deberá realizarse
de acuerdo con los plazos definidos en dichas disposicio-
nes, con el propósito de dar mayor certidumbre, transpa-
rencia y eficiencia en los pagos.
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Nacional Financiera, S.N.C., en coordinación con el Banco
Nacional de Obras y Servicios Públicos, S.N.C., empleará
los mecanismos para que los financiamientos que se con-
creten a través de este programa, vinculados con la realiza-
ción de obras de infraestructura y servicios públicos relacio-
nados, se efectúen con recursos de esta última institución.

Las dependencias y entidades requerirán a los proveedores
y contratistas su afiliación al Programa de Cadenas Pro-
ductivas y deberán tomar en cuenta mecanismos que pro-
muevan la realización de los pagos correspondientes a tra-
vés de dicho programa. De igual manera, las dependencias
y entidades que celebren contratos a través del procedi-
miento de adjudicación directa podrán preferentemente
emplear la Plataforma de Compras Electrónicas de Nacio-
nal Financiera, S.N.C.

Nacional Financiera, S.N.C., con el apoyo de las depen-
dencias y entidades, promoverá la utilización del Programa
de Cadenas Productivas y de su Plataforma de Compras
Electrónicas con los proveedores y contratistas del sector
público y reportará en los Informes Trimestrales los avan-
ces que se presenten.

CAPÍTULO III
De los servicios personales

Artículo 21. Los recursos previstos en los presupuestos de
las dependencias y entidades en materia de servicios per-
sonales y, en su caso, en los ramos generales incorporan la
totalidad de las previsiones para sufragar las erogaciones
correspondientes a las medidas salariales y económicas y
se sujetarán a lo siguiente:

I. Los incrementos a las percepciones se determinarán,
conforme a:

a) La estructura ocupacional autorizada;

b) El Registro Común de Plantillas de Personal, en el caso
del Fondo de Aportaciones para la Educación Básica y
Normal, y del Ramo General 25 Previsiones y Aportacio-
nes para los Sistemas de Educación Básica, Normal, Tec-
nológica y de Adultos;

c) La plantilla de personal, tratándose del Fondo de Apor-
taciones para los Servicios de Salud, y

d) Las plantillas de personal, tratándose del Fondo de
Aportaciones para la Educación Tecnológica y de Adultos;

adicionalmente, en el caso de los servicios de educación
para adultos, a las fórmulas que al efecto se determinen en
los términos de la Ley de Coordinación Fiscal.

Las previsiones para el incremento a las percepciones, a
que se refieren los Anexos 6 y 15 de este Decreto, incluyen
la totalidad de los recursos para categorías y personal de
confianza y sindicalizado, por lo que no deberá utilizarse la
asignación prevista a un grupo para favorecer a otro;

II. En el presente ejercicio fiscal en las dependencias y en-
tidades no se crearán plazas en nivel alguno;

III. Las previsiones a que se refiere el Anexo 15 de este De-
creto incluyen los recursos para la educación tecnológica y
de adultos correspondientes a aquellas entidades federati-
vas que no han celebrado los convenios establecidos en el
artículo 42 de la Ley de Coordinación Fiscal;

IV. Los recursos del Ramo General 25 Previsiones y Apor-
taciones para los Sistemas de Educación Básica, Normal,
Tecnológica y de Adultos, incluyen las previsiones para cu-
brir:

a) Las medidas salariales y económicas correspondientes a
los fondos de aportaciones para la Educación Básica y Nor-
mal, y para la Educación Tecnológica y de Adultos, que se-
rán entregadas a las entidades federativas a través del Ra-
mo General 33 Aportaciones Federales para Entidades
Federativas y Municipios, y

b) Las medidas económicas que se requieran para la cober-
tura y el mejoramiento de la calidad del sistema educativo.
Asimismo, las previsiones para incrementos a las percep-
ciones incluyen las correspondientes a la Carrera Magiste-
rial, y

V. Las previsiones incluidas en el Fondo de Aportaciones
para los Servicios de Salud, incluyen los recursos para cu-
brir aquellas medidas económicas que se requieran para la
cobertura y el mejoramiento de la calidad del sistema de
salud.

Las dependencias y entidades reportarán en los Informes
Trimestrales el impacto de los incrementos salariales en el
presupuesto regularizable y, cuando se trate de las entida-
des, adicionalmente, el impacto en el déficit actuarial de
pensiones.



Artículo 22. Las remuneraciones autorizadas a los servi-
dores públicos de la Federación se detallan en el Anexo 16
de este Decreto y en el Tomo VIII de este Presupuesto, con-
forme a lo dispuesto en el artículo 127 de la Constitución
Política de los Estados Unidos Mexicanos:

I. Las remuneraciones se integran, conforme a lo dispuesto
en la referida disposición constitucional y en el artículo 2,
fracciones XXXIII, XXXIV y XLVI, de la Ley Federal de
Presupuesto y Responsabilidad Hacendaria, con la suma de
la totalidad de percepciones ordinarias y extraordinarias
que perciben los servidores públicos de la Federación.

Las percepciones ordinarias incluyen la totalidad de los
elementos fijos de la remuneración. Las percepciones ex-
traordinarias consideran los elementos variables de dicha
remuneración, la cual sólo podrá cubrirse conforme a los
requisitos y con la periodicidad establecidos en las disposi-
ciones aplicables.

Las contribuciones a cargo de los servidores públicos que
se causen por las percepciones señaladas en el párrafo an-
terior, forman parte de su remuneración;

II. La remuneración total anual autorizada al Presidente de
la República y los tabuladores de remuneraciones para la
Administración Pública Federal se presenta en el Anexo
16.1. de este Decreto, conforme a lo siguiente:

a) Los límites mínimos y máximos de percepciones ordi-
narias netas mensuales para los servidores públicos de la
Administración Pública Federal, las cuales incluyen la su-
ma de la totalidad de pagos fijos, en efectivo y en especie,
se presentan en el Anexo 16.1.1. y comprenden los con-
ceptos que a continuación se señalan con sus respectivos
montos, una vez realizada la retención de impuestos co-
rrespondiente:

i. Los montos correspondientes a sueldos y salarios, y

ii. Los montos correspondientes a las prestaciones.

Los montos presentados en dicho Anexo no consideran los
incrementos salariales que, en su caso, se autoricen para el
personal operativo, de base y confianza, y categorías, para
el presente ejercicio fiscal ni las repercusiones que se deri-
ven de la aplicación de las disposiciones de carácter fiscal;

b) Los montos máximos de percepciones extraordinarias
que perciban los servidores públicos de la Administración

Pública Federal que, conforme a las disposiciones aplica-
bles, tengan derecho a percibirlas, se detallan en el Anexo
16.1.2. de este Decreto.

En aquellos puestos de personal civil y militar de las de-
pendencias cuyo desempeño ponga en riesgo la seguridad
o la salud del servidor público de mando, podrá otorgarse
la potenciación del seguro de vida institucional, y un pago
extraordinario por riesgo hasta por el 30 por ciento sobre la
percepción ordinaria mensual, por concepto de sueldos y
salarios. Lo anterior, conforme a los límites establecidos en
el Anexo 16.1.2. de este Decreto y a las disposiciones que
para tal efecto emita la Secretaría de Hacienda y Crédito
Público, la cual evaluará la gravedad del riesgo y determi-
nará el porcentaje del pago extraordinario en función del
riesgo y, en su caso, autorizará el pago, y

c) La remuneración total anual autorizada al Presidente de
la República para el ejercicio fiscal de 2010 se incluye en
el Anexo 16.1.3. de este Decreto, en cumplimiento a lo dis-
puesto en la Base II del artículo 127 de la Constitución Po-
lítica de los Estados Unidos Mexicanos;

III. La remuneración total anual autorizada a la máxima re-
presentación de los ejecutores de gasto que a continuación
se indican y los tabuladores correspondientes a las percep-
ciones ordinarias y extraordinarias de los servidores públi-
cos de dichos ejecutores de gasto, conforme a lo dispuesto
en la fracción I de este artículo, se presentan en los si-
guientes Anexos de este Decreto:

a) Anexo 16.2. Ramo 01: Cámara de Senadores;

b) Anexo 16.3. Ramo 01: Cámara de Diputados;

c) Anexo 16.4. Ramo 01: Auditoría Superior de la Federa-
ción;

d) Anexo 16.5. Ramo 03: Suprema Corte de Justicia de la
Nación;

e) Anexo 16.6. Ramo 03: Consejo de la Judicatura Federal;

f) Anexo 16.7. Ramo 03: Tribunal Electoral del Poder Ju-
dicial de la Federación;

g) Anexo 16.8. Ramo 22: Instituto Federal Electoral;

h) Anexo 16.9. Ramo 35: Comisión Nacional de los Dere-
chos Humanos, e
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i) Anexo 16.10. Ramo 40: Instituto Nacional de Estadísti-
ca y Geografía, y

IV. El desglose de las percepciones por ejecutor de gasto,
se presenta en el Tomo VIII de este Presupuesto.

Las dependencias y entidades podrán modificar las per-
cepciones ordinarias de los puestos conforme a las dispo-
siciones aplicables, sujetándose a los límites máximos es-
tablecidos en el Anexo 16.1. del presente Decreto, previa
autorización y registro presupuestario en los términos de
las disposiciones aplicables. Asimismo, podrán efectuarse
ajustes en la composición de las percepciones ordinarias
por concepto de sueldos y salarios, siempre y cuando no se
incremente el monto mensual previsto en dicho Anexo pa-
ra el puesto correspondiente.

Las entidades que cuenten con planes de compensación
acordes con el cumplimiento de las expectativas de au-
mento en el valor agregado, podrán determinar las percep-
ciones aplicables, sin generar costos adicionales y siempre
que dichos planes sean autorizados por la Secretaría de Ha-
cienda y Crédito Público en lo que se refiere a que el pre-
supuesto total de la entidad no se incremente, no se afecten
negativamente los objetivos y metas de sus programas, así
como se mantenga la congruencia del plan de compensa-
ción con la política de planeación y administración de per-
sonal de la Administración Pública Federal.

Ningún servidor público podrá recibir emolumentos ex-
traordinarios, sueldos, compensaciones o gratificaciones
por participar en consejos, órganos de gobierno o equiva-
lentes en las dependencias y entidades o comités técnicos
de fideicomisos públicos o análogos a éstos.

El Ramo Administrativo 02 Presidencia de la República, a
que se refiere el Anexo 1.B. de este Decreto, incluye los re-
cursos para cubrir las compensaciones de quienes han des-
empeñado el cargo de Titular del Ejecutivo Federal o, a fal-
ta de éste, a quien en términos de las disposiciones
aplicables sea su beneficiario, las que no podrán exceder el
monto que se cubre al primer nivel salarial del puesto de
Secretario de Estado, así como aquéllas correspondientes
al personal de apoyo que tengan asignado, de conformidad
con las disposiciones aplicables y con sujeción a los térmi-
nos de este artículo. Asimismo, incluye los recursos que se
asignan a la compensación que se otorga al personal mili-
tar del Estado Mayor Presidencial. Las remuneraciones del
personal civil de apoyo deberán reportarse en los Informes
Trimestrales y serán públicas en los términos de la Ley Fe-

deral de Transparencia y Acceso a la Información Pública
Gubernamental.

Los ejecutores de gasto público federal publicarán en sus
respectivas páginas de Internet, de manera permanente, y
reportarán en la Cuenta Pública, los tabuladores y las re-
muneraciones que se cubren a los servidores públicos a su
cargo y, en los casos correspondientes, al personal militar;
personal de enlace; así como personal operativo de base y
confianza, y categorías, especificando los elementos fijos y
variables, tanto en efectivo como en especie.

Artículo 23. Los servidores públicos de mando y personal
de enlace de las dependencias y entidades no podrán perci-
bir prestaciones, de cualquier índole, distintas a las esta-
blecidas en el manual a que se refiere el artículo 66 de la
Ley Federal de Presupuesto y Responsabilidad Hacendaria.
Asimismo, las dependencias y entidades no podrán desti-
nar recursos para cubrir prestaciones en adición a aquéllos
previstos en el gasto de servicios personales aprobado en
este Presupuesto de Egresos.

Los titulares de las entidades informarán a la Comisión de
Presupuesto y Cuenta Pública de la Cámara de Diputados,
así como a las Secretarías de Hacienda y Crédito Público y
de la Función Pública, sobre los resultados obtenidos en los
procesos de revisión de las condiciones generales de traba-
jo, de los contratos colectivos de trabajo y de las revisiones
de salario que, en su caso, realicen en el presente ejercicio
fiscal. Dichos informes, incluyendo el reporte sobre el
cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 65, fracción
XII, de la Ley Federal de Presupuesto y Responsabilidad
Hacendaria, serán presentados, a más tardar a los 10 días
hábiles posteriores a la conclusión de dichas negociaciones
y publicados en el reporte del Programa de Mediano Plazo,
PMP, a que se refiere el artículo 15, párrafo primero, de es-
te Decreto.

Las dependencias y entidades deberán incluir en los Infor-
mes Trimestrales el detalle de todas las prestaciones que
perciben los servidores públicos a su cargo, así como el
gasto total destinado al pago de las mismas en el periodo
correspondiente.

Artículo 24. Las dependencias y entidades observarán las
siguientes disposiciones en materia de servicios persona-
les:

I. Realizarán las gestiones necesarias ante las Secretarías
de Hacienda y Crédito Público y de la Función Pública pa-



ra la aprobación, registro y, en su caso, adecuaciones que
aseguren la transparencia de sus estructuras ocupacionales
y orgánicas, en los términos del artículo 67 de la Ley Fe-
deral de Presupuesto y Responsabilidad Hacendaria;

II. Solicitarán autorización presupuestaria de la Secretaría
de Hacienda y Crédito Público, respecto a sus tabuladores,
para dar cumplimiento a lo dispuesto en la Base V del artí-
culo 127 de la Constitución Política de los Estados Unidos
Mexicanos, y

III. Los pagos retroactivos por ocupación de plazas, única-
mente procederán hasta por 45 días naturales anteriores a
la fecha en que se cubra al servidor público correspondien-
te su primer pago por concepto de sueldos y salarios. Lo
anterior, siempre y cuando se acredite fehacientemente la
asistencia durante dicho periodo en la plaza respectiva.

Artículo 25. Los Poderes Legislativo y Judicial y los entes
autónomos deberán publicar en el Diario Oficial de la Fe-
deración, a más tardar el último día hábil de febrero, el ma-
nual que regule las remuneraciones para los servidores pú-
blicos a su servicio, incluyendo a los Diputados y
Senadores al Congreso de la Unión; Ministros de la Supre-
ma Corte de Justicia de la Nación, Magistrados y Jueces
del Poder Judicial y Consejeros de la Judicatura Federal;
Consejero Presidente, Consejeros Electorales y Secretario
Ejecutivo del Instituto Federal Electoral; Presidente y Con-
sejeros de la Comisión Nacional de los Derechos Huma-
nos; así como a los demás servidores públicos; en el que se
proporcione la información completa y detallada relativa a
las remuneraciones que se cubran para cada uno de los ni-
veles jerárquicos que los conforman.

Adicionalmente, deberán publicar en el Diario Oficial de la
Federación, en la fecha antes señalada, la estructura ocupa-
cional que contenga la integración de los recursos aproba-
dos en el capítulo de servicios personales, con la desagre-
gación de su plantilla total, incluidas las plazas a que se
refiere el párrafo anterior, junto con las del personal opera-
tivo, eventual y el contratado bajo el régimen de honora-
rios, en el que se identifiquen todos los conceptos de pago
y aportaciones de seguridad social que se otorguen con ba-
se en disposiciones emitidas por sus órganos competentes,
así como la totalidad de las plazas vacantes con que cuen-
ten a dicha fecha.

En tanto no se publiquen en el Diario Oficial de la Federa-
ción las disposiciones y la estructura ocupacional a que se
refieren los párrafos anteriores de este artículo, no proce-

derá el pago de estímulos, incentivos, reconocimientos o
gastos equivalentes a los mismos.

CAPÍTULO IV
De la perspectiva de género

Artículo 26. El Ejecutivo Federal impulsará la igualdad de
oportunidades entre mujeres y hombres a través de la in-
corporación de la perspectiva de género en el diseño, ela-
boración, aplicación, seguimiento y evaluación de resulta-
dos de los programas de la Administración Pública Federal.
Para tal efecto, las dependencias y entidades deberán con-
siderar lo siguiente:

I. Incorporar la perspectiva de género y reflejarla en la ma-
triz de indicadores para resultados de los programas bajo su
responsabilidad;

II. Identificar y registrar la población objetivo y la atendi-
da por dichos programas, diferenciada por sexo y, de ser
posible, también por grupo de edad, región del país, muni-
cipio o demarcación territorial, y entidad federativa, en la
matriz de indicadores para resultados y en los padrones de
beneficiarias y beneficiarios que corresponda;

III. Fomentar la perspectiva de género en el diseño y la eje-
cución de programas en los que, aún cuando no estén diri-
gidos a mitigar o solventar desigualdades de género, se
pueda identificar de forma diferenciada los beneficios es-
pecíficos para mujeres y hombres;

IV. En los programas bajo su responsabilidad, establecer o
consolidar las metodologías de evaluación y seguimiento
que generen información relacionada con indicadores para
resultados con perspectiva de género;

V. Aplicar la perspectiva de género en las evaluaciones de
los programas, con los criterios que emitan el Instituto Na-
cional de las Mujeres, la Secretaría de Hacienda y Crédito
Público y el Consejo Nacional de Evaluación de la Política
de Desarrollo Social, y

VI. Incluir en sus programas y campañas de comunicación
social contenidos que promuevan la igualdad entre mujeres
y hombres, la erradicación de la violencia de género y de
roles y estereotipos que fomenten cualquier forma de dis-
criminación, en términos del artículo 19 de este Decreto. El
Instituto Nacional de las Mujeres coadyuvará con las de-
pendencias y entidades en el contenido de estos programas
y campañas.

Diario de los Debates de la Cámara de Diputados Año I, Primer Periodo, 16 de noviembre de 2009197



Año I, Primer Periodo, 16 de noviembre de 2009 Diario de los Debates de la Cámara de Diputados198

Las acciones contenidas en las fracciones anteriores serán
obligatorias en lo relativo a los programas de desarrollo so-
cial y para los demás programas federales que correspon-
dan.

Las dependencias y entidades ejecutoras del gasto federal
que manejen programas para mujeres y la igualdad de gé-
nero, los publicarán y difundirán con el objetivo de darlos
a conocer a la población e informar sobre los beneficios de
los mismos, así como sus objetivos y requisitos para acce-
der a ellos, de ser el caso, en los términos de la legislación
aplicable.

Para el seguimiento de los recursos destinados a las muje-
res y a la igualdad de género, todo programa federal que
contenga padrones de beneficiarias y beneficiarios, además
de reflejar dicho enfoque en su matriz de indicadores para
resultados, generará información de manera desagregada,
al menos por sexo y entidad federativa.

Las dependencias y entidades responsables de la coordina-
ción de los programas contenidos en el Anexo 10 del pre-
sente Decreto informarán trimestralmente a través del sis-
tema de información desarrollado por la Secretaría de
Hacienda y Crédito Público para tales efectos, en los tér-
minos y plazos que fije y sobre las acciones realizadas y los
resultados alcanzados en materia de mujeres e igualdad de
género, medidos a través de los indicadores y sus metas
contenidos en la matriz respectiva. Asimismo, se detallarán
las acciones estratégicas por cada programa presupuestario
contenido en el Anexo mencionado, la población objetivo
y atendida, los indicadores utilizados, la programación y el
avance en el ejercicio de los recursos.

El Instituto Nacional de las Mujeres, en coordinación con
la Secretaría de Hacienda y Crédito Público, presentará en
los Informes Trimestrales los avances financieros y pro-
gramáticos, con base en la información que proporcionen
las dependencias y entidades responsables de los progra-
mas a través del sistema indicado en el párrafo anterior.

El Instituto Nacional de las Mujeres remitirá el informe
mencionado anteriormente a la Comisión de Equidad y Gé-
nero de la Cámara de Diputados, a más tardar a los 30 días
naturales de concluido el trimestre que corresponda. Asi-
mismo, deberá poner dicho informe a disposición del pú-
blico en general a través de su página de Internet, en la mis-
ma fecha en que se publiquen los Informes Trimestrales.

La información que se publique trimestralmente servirá pa-
ra las evaluaciones que se realicen en el marco de las dis-
posiciones aplicables.

Los ejecutores del gasto público federal promoverán pro-
gramas y acciones para ejecutar el Sistema Nacional de
Prevención, Atención, Sanción y Erradicación de la Vio-
lencia contra las Mujeres y el Sistema Nacional para la
Igualdad entre Mujeres y Hombres, en los términos de la
Ley General de Acceso de las Mujeres a una Vida Libre de
Violencia y en la Ley General para la Igualdad entre Muje-
res y Hombres, respectivamente.

En los montos autorizados en los programas y actividades
contenidas en el Anexo 10 y, en general, los que estén diri-
gidos a mujeres y la igualdad de género, las adecuaciones
presupuestarias se realizarán de acuerdo a la Ley Federal
de Presupuesto y Responsabilidad Hacendaria.

Con el fin de que los programas y actividades contenidos
en el Anexo 10 sean ejercidos en tiempo y forma, la Secre-
taría de Hacienda y Crédito Público procurará la agiliza-
ción de las gestiones que correspondan a las reglas de ope-
ración y a los recursos aprobados en este presupuesto.

Las menciones realizadas en el presente Decreto respecto a
beneficiarios, así como a titulares y servidores públicos de
los ejecutores de gasto, se entenderán referidas a las muje-
res y los hombres que integren el grupo de personas co-
rrespondiente.

CAPÍTULO V
De la inversión pública

Artículo 27. En el presente ejercicio fiscal se faculta al
Ejecutivo Federal para comprometer nuevos proyectos de
infraestructura productiva de largo plazo de inversión di-
recta y de inversión condicionada, por la cantidad señalada
en el Anexo 5.A. de este Decreto, correspondientes a la Co-
misión Federal de Electricidad.

El monto autorizado correspondiente a los proyectos de in-
fraestructura productiva de largo plazo de inversión direc-
ta y condicionada, aprobados en ejercicios fiscales anterio-
res, asciende a la cantidad señalada en el Anexo 5.B. de
este Decreto. Las variaciones en los compromisos de cada
uno de dichos proyectos se detallan en el Tomo V de este
Presupuesto de Egresos.



La suma de los montos autorizados de proyectos aprobados
en ejercicios fiscales anteriores y los montos para nuevos
proyectos se presentan en el Anexo 5.C. de este Decreto.

Los compromisos correspondientes a proyectos de infraes-
tructura productiva de largo plazo de inversión directa au-
torizados en ejercicios fiscales anteriores, se detallan en el
Anexo 5.D. de este Decreto y comprenden exclusivamente
los costos asociados a la adquisición de los activos, exclu-
yendo los relativos al financiamiento en el periodo de ope-
ración de dichos proyectos.

Por lo que se refiere a los proyectos de infraestructura pro-
ductiva de largo plazo de inversión condicionada, en caso
de que conforme a lo dispuesto en el artículo 32 de la Ley
Federal de Presupuesto y Responsabilidad Hacendaria, en
el presente ejercicio fiscal surja la obligación de adquirir
los bienes en los términos del contrato respectivo, el mon-
to máximo de compromiso de inversión será aquél estable-
cido en el Anexo 5.E. de este Decreto.

Las previsiones necesarias para cubrir las obligaciones de in-
versión física por concepto de amortizaciones y costo finan-
ciero de los proyectos de infraestructura productiva de largo
plazo de inversión directa, que tienen efectos en el gasto del
presente ejercicio en los términos de las disposiciones aplica-
bles, se incluyen en el Anexo 5.F. de este Decreto. Dichas
previsiones se especifican a nivel de flujo en el Tomo V de
este Presupuesto de Egresos y reflejan los montos presupues-
tarios autorizados, así como un desglose por proyecto.

Los montos de cada uno de los proyectos a que se refiere
este artículo se detallan en el Tomo V de este Presupuesto
de Egresos.

En el último Informe Trimestral del ejercicio, adicional-
mente se deberá incluir la información sobre los ingresos
generados por cada uno de los proyectos de infraestructura
productiva de largo plazo en operación; los proyectos que
están en construcción, su monto ejercido y comprometido;
el monto pendiente de pago de los proyectos concluidos, y
la fecha de entrega y de entrada en operación de los pro-
yectos. Esta información se deberá publicar en la página de
Internet de la Comisión Federal de Electricidad.

CAPÍTULO VI
De la evaluación del desempeño

Artículo 28. Las evaluaciones del desempeño a que se re-
fieren los artículos 6, 78, 110 y 111 de la Ley Federal de

Presupuesto y Responsabilidad Hacendaria y 72 de la Ley
General de Desarrollo Social, se llevarán a cabo en los tér-
minos del programa anual de evaluación y las disposicio-
nes aplicables en la materia.

Las evaluaciones se apegarán a los principios de objetivi-
dad, independencia, imparcialidad y transparencia y serán
coordinadas por las Secretarías de Hacienda y Crédito Pú-
blico y de la Función Pública, así como por el Consejo Na-
cional de Evaluación de la Política de Desarrollo Social, en
el ámbito de sus respectivas competencias.

Las dependencias y entidades responsables de los progra-
mas, deberán observar lo siguiente:

I. Mejorar de forma continua y mantener actualizadas las
matrices de indicadores para resultados de los programas.

Cada programa tendrá una matriz de indicadores para re-
sultados, en la cual estarán contenidos los objetivos, indi-
cadores y metas de los mismos. Para la mejora continua y
actualización de las matrices, se deberán considerar los
avances y resultados obtenidos del monitoreo que se haga
respecto del cumplimiento de las metas de los programas,
de las evaluaciones realizadas conforme al programa anual
de evaluación, y de los criterios emitidos para tal efecto por
la Secretaría de Hacienda y Crédito Público y el Consejo
Nacional para la Evaluación de la Política de Desarrollo
Social, en los términos de las disposiciones aplicables. Las
matrices de indicadores para resultados deberán conside-
rar, en el caso de los programas que así lo requieran y sea
factible, los enfoques transversales de equidad de género,
juventud, discapacidad, y etnicidad.

La mejora de las matrices de indicadores para resultados
deberá considerar la alineación de sus objetivos con los ob-
jetivos estratégicos de las dependencias y entidades, los
cuales a su vez, deberán estar alineados con los objetivos
estratégicos del Plan Nacional de Desarrollo y los progra-
mas derivados de éste, de conformidad con las disposicio-
nes aplicables en la materia.

Las dependencias y entidades, en los programas a su cargo,
deberán adecuar las reglas o lineamientos de operación de
los programas sujetos a ellas, a efecto de hacerlas consis-
tentes con la información de las matrices de indicadores
para resultados, derivada de su mejora y actualización;

II. El seguimiento a los avances en las metas de los indica-
dores se reportará en el sistema de evaluación del desem-
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peño establecido por la Secretaría de Hacienda y Crédito
Público, y se utilizará en las evaluaciones que se realicen;

III. La evaluación externa se realizará de acuerdo con lo es-
tablecido en el programa anual de evaluación y presentará
los resultados de las evaluaciones de acuerdo con los pla-
zos previstos en dicho programa, a la Comisión de Presu-
puesto y Cuenta Pública de la Cámara de Diputados, a la
Auditoría Superior de la Federación, a la Secretaría de
Hacienda y Crédito Público, a la Secretaría de la Función
Pública y al Consejo Nacional para la Evaluación de la
Política de Desarrollo Social, de conformidad con las dis-
posiciones aplicables. 

Las dependencias y entidades deberán continuar y, en su
caso, concluir con lo establecido en el programa de eva-
luación correspondiente a 2008 y 2009, así como ejecutar
lo relacionado con las evaluaciones para 2010;

IV. Elaborar un programa de trabajo para dar seguimiento
a los principales resultados de las evaluaciones con que
cuenten e integrar los aspectos que sean susceptibles de
mejora en el diseño de las políticas públicas y de los pro-
gramas correspondientes.

Los compromisos se formalizarán mediante instrumentos
específicos, se reportarán los avances y resultados que se
alcancen mediante el sistema de evaluación del desempeño
y se publicarán en los términos de las disposiciones aplica-
bles.

La información que se haya obtenido del seguimiento a los
compromisos de mejora y de las evaluaciones, correspon-
diente a los ejercicios fiscales 2007 a 2010, se tomará en
cuenta, como parte de un proceso gradual y progresivo, du-
rante 2010 y para los procesos presupuestarios subsecuen-
tes;

V. Cubrir el costo de las evaluaciones de los programas
operados o coordinados por ellas con cargo a su presu-
puesto y conforme al mecanismo de pago que se determi-
ne. Las evaluaciones deberán realizarse por instituciones
académicas y de investigación, personas físicas o morales
especializadas en la materia u organismos especializados,
de carácter nacional o internacional, que cuenten con reco-
nocimiento y experiencia en las respectivas materias de los
programas en los términos de las disposiciones aplicables.
Asimismo, podrán realizar contrataciones para que las eva-
luaciones a que se refiere este artículo abarquen varios

ejercicios fiscales, en los términos de la Ley Federal de
Presupuesto y Responsabilidad Hacendaria.

La contratación, operación y supervisión de la evaluación
externa, objetiva, imparcial, transparente e independiente,
al interior de cada dependencia y entidad, se deberá reali-
zar por una unidad administrativa ajena a la operación del
programa y al ejercicio de los recursos presupuestarios, en
los términos de las disposiciones aplicables.

El total de las erogaciones que se lleven a cabo para reali-
zar las diferentes etapas de las evaluaciones se deberán re-
gistrar de manera específica para su plena transparencia y
rendición de cuentas;

VI. Publicar y dar transparencia a las evaluaciones, estu-
dios y encuestas que contraten, así como las bases de datos
de las encuestas que se contraten para el efecto, en los tér-
minos de las disposiciones aplicables.

Las dependencias y entidades deberán reportar el avance
en el cumplimiento de las metas de los programas estable-
cidas en las matrices de indicadores para resultados de ca-
da programa, los resultados de las evaluaciones y el grado
de cumplimiento de los compromisos de mejora derivados
de las mismas, en los informes trimestrales que correspon-
da, de conformidad con las disposiciones de la Secretaría
de Hacienda y Crédito Público y el Consejo Nacional para
la Evaluación de la Política de Desarrollo Social. Dicha in-
formación será publicada en las respectivas páginas de In-
ternet de las dependencias y entidades.

Por su parte, la Secretaría de Hacienda y Crédito Público
integrará la información relativa al avance de cumplimien-
to de metas, a los resultados de las evaluaciones y al se-
guimiento a los compromisos de mejora, a que se refiere el
párrafo anterior. Asimismo, publicará dicha información en
su página de Internet y los integrará al informe a que se re-
fiere el artículo 110 de la Ley Federal de Presupuesto y
Responsabilidad Hacendaria.

La Secretaría de Hacienda y Crédito Público y el Consejo
Nacional de Evaluación de la Política de Desarrollo Social,
establecerán los términos de referencia y demás elementos
particulares que se requieran para las evaluaciones. Asi-
mismo, coordinarán el proceso correspondiente, de confor-
midad con las disposiciones aplicables y sus competencias
respectivas;



VII. La Cámara de Diputados, a través de las comisiones
legislativas, la Auditoría Superior de la Federación y los
centros de estudios correspondientes que lo soliciten, en
los términos previstos en las disposiciones aplicables, ten-
drá acceso a la información relativa a la matriz de indica-
dores para resultados de los programas, al seguimiento del
avance de cumplimiento de las metas de los indicadores de
los programas, y a las evaluaciones realizadas, misma que
será publicada en términos de su normatividad interna.

La Secretaría de Hacienda y Crédito Público definirá los
criterios específicos a seguir al respecto y proporcionará
capacitación y asistencia técnica para que las instancias de
la Cámara de Diputados que lo soliciten puedan llevar a ca-
bo directamente la operación de las consultas y la genera-
ción de los reportes que requieran, con base en la informa-
ción disponible en el sistema correspondiente;

VIII. La Secretaría de Hacienda y Crédito Público podrá
apoyar a las entidades federativas y, por conducto de éstas,
a los municipios, en materia de planeación, programación,
presupuesto, contabilidad y sistemas, así como para instru-
mentar la evaluación del desempeño, de conformidad con
los artículos 134 de la Constitución Política de los Estados
Unidos Mexicanos, 85 y 110 de la Ley Federal de Presu-
puesto y Responsabilidad Hacendaria, y 49 de la Ley de
Coordinación Fiscal;

IX. Implantar mecanismos para innovar y modernizar el
funcionamiento organizacional y el proceso de presupues-
to y gasto público, con el objeto de que la información ob-
tenida del seguimiento del cumplimiento de las metas de
los indicadores de los programas, de las evaluaciones rea-
lizadas a los programas, y del seguimiento a los resultados
de éstas, se utilice gradualmente en las decisiones presu-
puestarias y en la gestión de los programas. Lo anterior se-
rá coordinado por la Secretaría de Hacienda y Crédito Pú-
blico.

Asimismo, se establecerán incentivos adecuados para im-
pulsar el logro de los objetivos estratégicos de los progra-
mas, de las políticas y de las instituciones responsables de
llevarlos a cabo;

X. Implementar, en su respectivo ámbito de competencia,
el Programa de Mediano Plazo, PMP, previsto en los artí-
culos 45 y 61 de la Ley Federal de Presupuesto y Respon-
sabilidad Hacendaria, en los términos de las disposiciones
aplicables, y

XI. Capacitar y coadyuvar a la especialización de los ser-
vidores públicos involucrados en las funciones de planea-
ción, evaluación, coordinación de las políticas y progra-
mas, así como de programación y presupuesto, para
impulsar una mayor calidad del gasto público con base en
el presupuesto basado en resultados y la evaluación del
desempeño.

TÍTULO CUARTO
DE LAS REGLAS DE OPERACIÓN 

PARA PROGRAMAS

CAPÍTULO I
Disposiciones generales

Artículo 29. Los programas que deberán sujetarse a reglas
de operación son aquéllos señalados en el Anexo 18 de es-
te Decreto y deberán observar lo siguiente: El Ejecutivo
Federal, por conducto de la Secretaría de Hacienda y Cré-
dito Público, podrá incluir otros programas que, por razo-
nes de su impacto social, deban sujetarse a reglas de ope-
ración.

I. Las reglas de operación de los programas federales de-
berán sujetarse a los siguientes criterios generales:

a) Deberán ser simples y de fácil acceso para los benefi-
ciarios;

b) Se procurará que la ejecución de las acciones corres-
pondientes a los programas federales que por su naturaleza
así lo permitan, sea desarrollada por los órdenes de gobier-
no más cercanos a la población, debiendo reducir al míni-
mo indispensable los gastos administrativos y de operación
del programa respectivo;

c) Se deberán tomar en cuenta las características de las di-
ferentes regiones socioeconómicas del país;

d) Se deberán considerar las características sociales, eco-
nómicas y culturales de la población objetivo;

e) Prever que las aportaciones acordadas se realicen opor-
tunamente y sean ejercidas de inmediato;

f) Se promoverá una calendarización eficiente para el ejer-
cicio de los recursos federales respectivos;

g) Deberán incluir criterios que aseguren transparencia en
la distribución, aplicación y comprobación de recursos;
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II. La Cámara de Diputados, a través de la comisión ordi-
naria que en razón de su competencia corresponda, podrá
emitir opinión sobre las reglas de operación que el Ejecuti-
vo Federal haya emitido conforme a lo dispuesto en el ar-
tículo 77 de la Ley Federal de Presupuesto y Responsabili-
dad Hacendaria, de manera previa a su publicación en el
Diario Oficial de la Federación y a más tardar el 1 de di-
ciembre, con el objeto de que la aplicación de los recursos
se realice con eficiencia, eficacia, economía, honradez y
transparencia.

En el contexto de la revisión de la Planeación Nacional del
Desarrollo en términos del artículo 34, fracción I, de la Ley
de Planeación, los Comités de Planeación para el Desarro-
llo de los Estados podrán participar con las comisiones or-
dinarias de la Cámara de Diputados en la elaboración de las
opiniones sobre las reglas de operación de los programas
federales.

El Ejecutivo Federal, por conducto de la dependencia a
cargo del programa sujeto a reglas de operación correspon-
diente, dará respuesta a la Cámara de Diputados en un pla-
zo que no excederá de 15 días naturales posteriores a la re-
cepción de la opinión respectiva.

Las dependencias y entidades encargadas de estos progra-
mas deberán cuidar que en las reglas de operación de los
mismos se prevea el enfoque para el logro de resultados.
Para tal efecto, deberán adecuar las reglas de operación de
los programas a su cargo a la matriz de indicadores para re-
sultados incorporada en el Sistema de Evaluación del Des-
empeño, de conformidad con las disposiciones aplicables. 

Durante el primer semestre del Ejercicio fiscal 2010, la Au-
ditoría Superior de la Federación en el marco de la revisión
de la Cuenta Pública, revisará el cumplimiento de los pro-
gramas y el impacto de las Reglas de Operación en el cum-
plimiento de los mismos.

III. Las dependencias y entidades que tengan a su cargo di-
chos programas deberán observar las siguientes disposicio-
nes para fomentar la transparencia de los mismos:

a) La papelería y documentación oficial para los programas
deberán incluir la siguiente leyenda: “Este programa es pú-
blico, ajeno a cualquier partido político. Queda prohibido
el uso para fines distintos a los establecidos en el progra-
ma”. En el caso del Programa de Desarrollo Humano
Oportunidades únicamente se incluirá la leyenda que se se-
ñala en el artículo 32 de este Decreto.

Todo el gasto en comunicación social relacionado con la
publicidad que se adquiera para estos programas por parte
de las dependencias y entidades, así como aquél relaciona-
do con los recursos presupuestarios federales que se trans-
fieren a las entidades federativas, municipios y las demar-
caciones territoriales del Distrito Federal, que se aplique a
través de anuncios en medios electrónicos, impresos, com-
plementarios o de cualquier otra índole, deberá señalar que
se realizan con los recursos federales aprobados en este
presupuesto e incluir la leyenda señalada en el artículo 19,
fracción V, de este Decreto;

b) Los programas que contengan padrones de beneficiarios
deberán publicar los mismos conforme a lo previsto en la
Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información
Pública Gubernamental. Los programas deberán identificar
en sus padrones o listados de beneficiarios a las personas
físicas, en lo posible, con la Clave Única de Registro de
Población y, en el caso de personas morales, con la Clave
de Registro Federal de Contribuyentes. La información que
se genere será desagregada, en lo posible, por sexo, grupo
de edad, región del país, entidad federativa, municipio o
demarcación territorial del Distrito Federal. Las dependen-
cias y entidades deberán enviar a la Cámara de Diputados,
a más tardar el último día hábil de noviembre, la informa-
ción, los criterios o las memorias de cálculo mediante los
cuales se determinaron los beneficiarios;

c) Las dependencias y entidades que tengan a su cargo la
ejecución de los programas del Consejo Nacional de Fo-
mento Educativo, CONAFE; del Instituto Nacional para la
Educación de los Adultos, INEA; de IMSS-Oportunidades;
de Atención a Personas con Discapacidad, a cargo del DIF;
de Atención a Familias y Población Vulnerable, a cargo del
DIF; de Apoyo al Empleo, PAE; de Abasto Rural, a cargo
de Diconsa, S.A. de C.V.; de Apoyo Alimentario y de Des-
arrollo Humano Oportunidades; deberán publicar en el
Diario Oficial de la Federación durante el primer bimestre
del ejercicio fiscal, el monto asignado y la distribución de
la población objetivo de cada programa social por entidad
federativa;

d) La Secretaría de Desarrollo Social en el caso del Pro-
grama de Abasto Social de Leche, a cargo de Liconsa, S.A.
de C.V., actualizará permanentemente los padrones y pu-
blicará en el Diario Oficial de la Federación, durante el pri-
mer bimestre del ejercicio fiscal, el número de beneficia-
rios por entidad federativa y municipio. Asimismo, se
harán del conocimiento público los nombres de los prove-
edores de leche de Liconsa, S.A. de C.V., en términos de la



Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información
Pública Gubernamental;

e) En el Programa Escuelas de Calidad, la Secretaría de
Educación Pública dará prioridad a las localidades en don-
de opere actualmente el Programa de Desarrollo Humano
Oportunidades;

f) En los programas de Caravanas de la Salud y Sistema In-
tegral de Calidad en Salud, la Secretaría de Salud dará
prioridad a las localidades en donde se contribuya en ma-
yor medida a la consolidación del Sistema de Protección
Social en Salud. Al efecto, la Secretaría de Salud deberá
presentar a la Comisión de Salud de la Cámara de Diputa-
dos, a más tardar el 31 de marzo de 2010, un informe so-
bre el avance por entidad federativa del Proceso de Conso-
lidación del Sistema de Protección Social en Salud;

g) En el caso de programas que no cuenten con padrón de
beneficiarios deberán manejarse invariablemente mediante
convocatoria abierta y, en ningún caso, se podrá etiquetar o
predeterminar de manera específica recursos a determina-
das personas físicas o morales u otorgarles preferencias o
ventajas sobre el resto de la población objetivo;

h) Poner a disposición del público en general un medio de
contacto directo, en el cual se proporcione asesoría sobre el
llenado de los formatos y sobre el cumplimiento de los re-
quisitos y trámite que deben observarse para obtener los re-
cursos o los beneficios de los programas, y

i) Las reglas de operación, los formatos, las solicitudes y
demás requisitos que se establezcan para obtener los recur-
sos o los beneficios de los programas; los indicadores de
desempeño de los programas, y los medios de contacto de
las unidades responsables de los mismos deberán estar dis-
ponibles en las páginas de Internet de las dependencias y
entidades.

De igual manera, queda estrictamente prohibida la utiliza-
ción de los programas de apoyo para promover o inducir la
afiliación de la población objetivo a determinadas asocia-
ciones o personas morales.

j) En los Programas Hábitat y Rescate de Espacios Urba-
nos, se preverán los mecanismos para la participación con-
junta de la federación, estados y municipios, en la progra-
mación, planeación, ejecución y aplicación de recursos de
estos programas, conforme a sus reglas de operación.

Artículo 30. Las dependencias y entidades que tengan a su
cargo programas sujetos a reglas de operación deberán ob-
servar las siguientes disposiciones para asegurar la aplica-
ción eficiente, eficaz, oportuna y equitativa de los recursos
públicos asignados a los mismos:

I. Publicar en sus páginas de Internet los plazos de res-
puesta a las solicitudes que reciban. Los rechazos deberán
estar fundados y motivados;

II. Tratándose de facultades concurrentes, cuando el Ejecu-
tivo Federal por conducto de la dependencia competente,
decida suscribir convenios de coordinación en términos de
la Ley de Planeación con las entidades federativas, procu-
rará que éstos se celebren a más tardar en el mes de febre-
ro en condiciones de oportunidad y certeza para beneficio
de la población objetivo. Dichos convenios especificarán
como mínimo: los programas a que se refieren, las zonas
dentro de la respectiva entidad federativa, a que se destina-
rán los recursos, las aportaciones monetarias de cada parte
y su calendarización.

El Gobierno Federal y los gobiernos estatales previa opi-
nión de los Comités de Planeación para el Desarrollo o su
equivalente y dentro del marco del Convenio de Coordina-
ción respectivo, decidirán a que orden de gobierno corres-
ponde la ejecución de los programas de acuerdo a la natu-
raleza de cada uno de ellos y a las características de las
zonas donde se van a aplicar los programas, para lograr el
mejor desarrollo e impacto social de los mismos.

III. Brindar asesoría a los municipios para la integración de
los expedientes técnicos que, en su caso, requiera el pro-
grama, especialmente a los que se encuentran en condicio-
nes de muy alta y alta marginación.

CAPÍTULO II
De los criterios generales para programas 
específicos sujetos a reglas de operación

Artículo 31. Los programas de subsidios del Ramo Admi-
nistrativo 20 Desarrollo Social se destinarán, en las entida-
des federativas, en los términos de las disposiciones apli-
cables, exclusivamente a la población en condiciones de
pobreza, de vulnerabilidad, rezago y de marginación de
acuerdo con los criterios oficiales dados a conocer por la
Secretaría de Desarrollo Social, Consejo Nacional de Po-
blación y a las evaluaciones de la CONEVAL, mediante ac-
ciones que promuevan la superación de la pobreza a través
de la educación, la salud, la alimentación, la generación de
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empleo e ingreso, autoempleo y capacitación; protección
social y programas asistenciales; el desarrollo regional; la
infraestructura social básica y el fomento del sector social
de la economía; conforme lo establece el artículo 14 de la
Ley General de Desarrollo Social, y tomando en considera-
ción los criterios que propongan las entidades federativas.
Los recursos de dichos programas se ejercerán conforme a
las reglas de operación emitidas y las demás disposiciones
aplicables.

Para estos fines, el Ramo Administrativo 20 Desarrollo So-
cial considera los programas para el Desarrollo de Zonas
Prioritarias; Hábitat; de Empleo Temporal; de Atención a
Jornaleros Agrícolas; de Estancias Infantiles para apoyar a
Madres Trabajadoras; de Rescate de Espacios Públicos; 70
y más; 3x1 para Migrantes; de Opciones Productivas; de
Apoyo a los Avecindados en Condiciones de Pobreza Pa-
trimonial para Regularizar Asentamientos Humanos Irre-
gulares; de Ahorro y Subsidio para la Vivienda, Tu Casa;
Vivienda Rural; de Apoyo a las Instancias de Mujeres en
las Entidades Federativas, para Implementar y Ejecutar
Programas de Prevención de la Violencia Contra las Muje-
res; de Abasto Social de Leche, a cargo de Liconsa, S.A. de
C.V.; de Abasto Rural a cargo de Diconsa, S.A. de C.V.; de
Apoyo Alimentario y de Desarrollo Humano Oportunida-
des; de Coinversión Social y, del Fondo Nacional para el
Fomento de las Artesanías, FONART.

Los recursos considerados en el Programa Hábitat, desti-
nados a la conservación de las ciudades mexicanas decla-
radas Patrimonio Mundial por la Organización de las Na-
ciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura,
UNESCO, deberán aplicarse para cada una de dichas ciu-
dades. Los recursos aportados por la Federación a este pro-
grama serán de hasta el 70 por ciento del monto de los pro-
yectos, correspondiendo el 30 por ciento restante a la
aportación de la entidad federativa, de los municipios y los
sectores social y privado.

En los términos de los convenios de coordinación suscritos
entre el Ejecutivo Federal, a través de la Secretaría de Des-
arrollo Social, y los gobiernos de las entidades federativas
se impulsará el trabajo corresponsable en materia de supe-
ración de pobreza, vulnerabilidad, rezago y marginación y
se promoverá el desarrollo humano, familiar, comunitario
y productivo.

Este instrumento promoverá que las acciones y recursos di-
rigidos a la población en situación de pobreza se efectúen
en un marco de coordinación de esfuerzos, manteniendo en

todo momento el respeto a los órdenes de gobierno, así co-
mo el fortalecimiento del respectivo Comité de Planeación
para el Desarrollo Estatal.

Derivado de este instrumento se suscribirán acuerdos y
convenios específicos y Anexos de ejecución en los que se
establecerán: la distribución de los recursos de cada pro-
grama o región de acuerdo con sus condiciones de rezago,
marginación y pobreza, indicando en lo posible la asigna-
ción correspondiente a cada municipio; las atribuciones y
responsabilidades de la federación, las entidades federati-
vas y municipios, y las asignaciones presupuestarias de los
órdenes de gobierno en que concurran en sujeción a los
programas concertados.

Los convenios a que se refiere este artículo, deberán ser
publicados en el Diario Oficial de la Federación y en el co-
rrespondiente medio oficial de difusión de la entidad fede-
rativa que corresponda, dentro de los 15 días hábiles si-
guientes a la fecha en que queden íntegramente suscritos.

A efecto de fortalecer la formulación, ejecución e instru-
mentación de programas, acciones e inversiones en materia
de desarrollo social, se promoverá la celebración de con-
venios, acuerdos o bases de coordinación interinstitucional
entre las dependencias y entidades.

Con el propósito de fortalecer las estrategias para la aten-
ción a las Zonas de Atención Prioritaria, así como para el
desarrollo integral de los municipios con los mayores reza-
gos en el país, Estrategia 100x100, las dependencias y en-
tidades que participen en ellas identificarán las acciones
que se desarrollen en este ámbito de acción e informarán a
la Secretaría de Desarrollo Social, dentro de los 20 días na-
turales posteriores a cada trimestre, los avances físicos y
presupuestarios en el ejercicio de dichas acciones, a nivel
de localidad. En el caso de acciones desarrolladas en zonas
rurales aisladas y de difícil acceso, dicha información po-
drá ser enviada en un plazo distinto al señalado anterior-
mente, previa opinión favorable de la Secretaría de Desa-
rrollo Social.

Cuando las secretarías de Hacienda y Crédito Público, de
la Función Pública o de Desarrollo Social, en el ámbito de
sus respectivas competencias, detecten faltas de comproba-
ción, desviaciones, incumplimiento a los convenios o
acuerdos, o incumplimiento en la entrega oportuna de la in-
formación relativa a avances y metas alcanzadas, la Secre-
taría de Desarrollo Social, después de escuchar la opinión
del gobierno de las entidades federativas, podrá suspender



la radicación de los recursos federales e inclusive solicitar
su reintegro, sin perjuicio de lo establecido en las disposi-
ciones aplicables.

Para el control de los recursos que se asignen a las entida-
des federativas, el Ejecutivo Federal convendrá con los go-
biernos respectivos, los programas o las actividades que
permitan garantizar el cumplimiento de las disposiciones
aplicables.

Los ejecutores de los programas deberán informar trimes-
tralmente a las entidades federativas y a la Secretaría de
Desarrollo Social los avances de ejecución físicos y finan-
cieros.

Artículo 32. Las reglas de operación del Programa de De-
sarrollo Humano Oportunidades deberán considerar lo si-
guiente:

I. Los criterios para la inclusión de localidades en el medio
rural y urbano. Las localidades seleccionadas deberán con-
tar con acceso a servicios básicos de salud y educación que
permitan operar en forma simultánea los tres componentes
del programa. Las entidades federativas, a través del con-
venio respectivo y en atención a los recursos de las mismas
destinados a los componentes de salud y educación, podrán
opinar, a través de los comités técnicos estatales, sobre di-
chos criterios, debiendo la Secretaría de Desarrollo Social,
dar respuesta, en su caso, en un plazo no mayor de 30 días.

Para la sustitución de las bajas naturales del padrón, se
atenderá prioritariamente al criterio señalado en el párrafo
anterior.

A más tardar el 26 de febrero de 2010, la Secretaría de De-
sarrollo Social informará a la Cámara de Diputados, a tra-
vés de la Comisión de Desarrollo Social, la cobertura de
atención de familias beneficiarias.

La Coordinación Nacional del Programa entregará a la Co-
misión de Desarrollo Social de la Cámara de Diputados, el
padrón de beneficiarios, el cual deberá permitir su identifi-
cación y para ello deberá contener, cuando menos los nom-
bres de quienes sean atendidos por el Programa, así como
su localidad, municipio y entidad federativa de residencia,
en los términos de la Ley Federal de Transparencia y Ac-
ceso a la Información Pública Gubernamental y demás nor-
matividad aplicable. Los integrantes de la Comisión de
Desarrollo Social de la Cámara de Diputados serán respon-
sables de su uso y deberán observar en lo conducente, en

términos de Ley, la protección de los datos personales. La
Coordinación Nacional del Programa deberá actualizarlo
semestralmente.

II. La metodología de focalización para la identificación,
inclusión y recertificación de las familias en el programa
será única para todo el país, pudiendo diferenciar entre zo-
nas rurales y urbanas. Esta metodología deberá considerar
el levantamiento de cédulas individuales de información
socioeconómica a las familias;

III. Los criterios para atender la demanda de incorporación
de familias tanto en localidades aún no atendidas como en
localidades ya atendidas a través de un proceso de densifi-
cación;

IV. Las condiciones y mecanismos para otorgar el incenti-
vo para la conclusión de la educación media superior, de-
nominado Jóvenes con Oportunidades;

V. El esquema de operación que incluya las condiciones de
la prestación de los servicios de salud y educación básica y
media superior para la población beneficiaria; la produc-
ción y distribución de los complementos alimenticios; los
criterios para certificar la asistencia a estos servicios de los
miembros de la familia, los montos, mecanismos y medios
para la entrega de los apoyos y su periodicidad. Los apoyos
del programa se entregarán a la madre de familia o, en ca-
so de ausencia o incapacidad por enfermedad, a la persona
miembro de la familia encargada de la preparación de los
alimentos y el cuidado de los niños;

VI. Los criterios para certificar el cumplimiento de las
obligaciones a cargo de los beneficiarios;

VII. La definición de responsabilidades de cada una de las
dependencias involucradas en el programa para la certifi-
cación del cumplimiento de asistencia de las familias be-
neficiarias, tanto en el componente de salud como en el de
educación y la entrega de los apoyos a nivel central y en las
entidades federativas, así como para la ampliación y la ele-
vación de la calidad de los servicios.

El cumplimiento de asistencia a unidades de salud y a plan-
teles educativos, debidamente registrada, será indispensa-
ble para el otorgamiento de los respectivos apoyos. La en-
trega de los respectivos apoyos no podrá condicionarse al
cumplimiento de otros requisitos o contraprestaciones, por
lo que las reglas de operación deberán contemplar meca-
nismos para que se detecte y corrija la presencia de reque-
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rimientos adicionales. La entrega de los respectivos apoyos
no podrá condicionarse al cumplimiento de otros requisitos
o contraprestaciones, por lo que las reglas de operación de-
berán contemplar mecanismos para que se detecte y corri-
ja la presencia de requerimientos adicionales;

VIII. Los criterios de recertificación para las familias y los
criterios y mecanismos para la verificación permanente de
las condiciones socioeconómicas de las familias beneficia-
rias, así como para atender el incremento demográfico en
las localidades, y para la sustitución de bajas del padrón
por incumplimiento de corresponsabilidades;

IX. Los criterios y mecanismos para la actualización per-
manente del padrón, así como los correspondientes a la se-
guridad en el manejo de información y de los listados de li-
quidación;

X. Los mecanismos de detección y resolución oportuna de
problemas específicos que permitan fortalecer la operación
del Programa en sus diversos componentes: entrega y dis-
tribución de complementos, certificación de corresponsabi-
lidad del componente educativo, depuración del padrón,
entre otros;

XI. Los mecanismos para promover alternativas dentro del
sistema financiero para la entrega de los apoyos con opor-
tunidad;

XII. Los mecanismos para asegurar la complementariedad
de acciones con otros programas; para aprovechar la infor-
mación y el padrón del programa para focalizar otros sub-
sidios complementarios y no duplicarlos, y para definir la
transición de beneficiarios de otros programas federales
que otorgan subsidios con el mismo objetivo de evitar du-
plicidad;

XIII. En su caso, las propuestas que, durante el año inme-
diato anterior, hubiesen sido presentadas y aprobadas por el
Comité Técnico de la Coordinación Nacional del Programa
de Desarrollo Humano Oportunidades con relación a la
complementariedad de acciones a favor de las familias be-
neficiarias, y

XIV. Se podrán otorgar apoyos a los adultos mayores que
formen parte de hogares beneficiarios, incluyendo las con-
diciones, los montos, procedimientos y la corresponsabili-
dad en salud adecuada a su condición.

Será responsabilidad de la Coordinación Nacional del Pro-
grama de Desarrollo Humano Oportunidades coordinar la
operación de éste apegándose estrictamente a las reglas de
operación del mismo, dar seguimiento y evaluar su ejecu-
ción. Corresponderá a cada una de las dependencias y en-
tidades que participan en su operación el estricto apego a
las reglas de operación, el seguimiento de cada uno de los
componentes bajo su responsabilidad, así como la debida y
oportuna resolución de problemas específicos que pudieran
afectar la operación del programa. Además, corresponde a
la Coordinación Nacional del Programa de Desarrollo Hu-
mano Oportunidades dar a conocer periódicamente a la po-
blación las variaciones en su padrón activo, así como los
resultados de su evaluación, en los términos de la Ley Fe-
deral de Transparencia y Acceso a la Información Pública
Gubernamental.

Asimismo, deberá dar a conocer, en los términos de la Ley
Federal de Transparencia y Acceso a la Información Públi-
ca Gubernamental, la relación de localidades en las que
opera el programa y el número de familias beneficiarias en
cada una de ellas por entidad federativa, municipio y loca-
lidad; el calendario de entrega de apoyos por entidad fede-
rativa, municipio y localidad, posterior a la entrega de los
mismos, y el ajuste semestral que, de acuerdo a la disponi-
bilidad presupuestaria se actualice, de los apoyos moneta-
rios conforme el incremento observado en el semestre in-
mediato anterior en el subíndice de los precios de la
canasta básica de consumo del Índice Nacional de Precios
al Consumidor.

La Coordinación Nacional del Programa de Desarrollo Hu-
mano Oportunidades deberá incluir, tanto en el documento
de identificación que presentan las beneficiarias para reci-
bir los apoyos, como en las guías y materiales de difusión
para las beneficiarias y las vocales de los comités de pro-
moción comunitaria, la leyenda establecida en el artículo
28 de la Ley General de Desarrollo Social, y realizará ac-
ciones de orientación y difusión con los beneficiarios para
garantizar la transparencia y evitar cualquier manipulación
política del programa.

La Coordinación Nacional del Programa de Desarrollo Hu-
mano Oportunidades elaborará materiales de difusión para
el personal operativo, con la siguiente leyenda: “El condi-
cionamiento electoral o político de los programas sociales
constituye un delito federal que se sanciona de acuerdo con
las leyes correspondientes. Ningún servidor público puede
utilizar su puesto o sus recursos para promover el voto a fa-
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vor o en contra de algún partido o candidato. El Programa
Oportunidades es de carácter público y su otorgamiento o
continuidad no depende de partidos políticos o candidatos;
los partidos políticos no podrán utilizar o referir este pro-
grama en su propaganda.

El presupuesto del Programa de Desarrollo Humano Opor-
tunidades se distribuye conforme a lo señalado en el Ane-
xo 19 de este Decreto. Los recursos del Programa de Des-
arrollo Humano Oportunidades no podrán ser traspasados
a otros programas. Podrán realizarse traspasos no regulari-
zables en las asignaciones del Programa entre las secretarí-
as de Desarrollo Social, de Educación Pública y de Salud
en los términos de las disposiciones aplicables. De lo ante-
rior, se informará trimestralmente a la Cámara de Diputa-
dos.

El presupuesto para el componente de salud se ejercerá con
base en una cuota igual por familia atendida, multiplicada
por el padrón activo correspondiente, pudiendo ser ajusta-
da, sin rebasar el presupuesto regularizable del Programa,
en función de los servicios efectivamente prestados y la ca-
lidad provista en los mismos y será entregado a los prove-
edores de los servicios de salud, tanto de los servicios es-
tatales de salud como del IMSS-Oportunidades y del
IMSS-Régimen Ordinario u otros que puedan resultar ne-
cesarios para cumplir con los objetivos del programa.

El Comité Técnico de la Coordinación Nacional del Pro-
grama de Desarrollo Humano Oportunidades deberá reu-
nirse al menos bimestralmente y será responsable de au-
xiliar al Coordinador Nacional y al Consejo de la
Coordinación Nacional del Programa en las tareas que le se-
an encomendadas; aprobar el proyecto de reglas de opera-
ción del Programa, así como de las modificaciones que le
presente el Coordinador Nacional; llevar el seguimiento
del Programa conforme a los lineamientos que fije el Con-
sejo; adoptar medidas que permitan una operación más
eficiente y transparente; revisar el cumplimiento de las
responsabilidades de cada una de las dependencias y en-
tidades que participan en el Programa; así como facilitar la
coordinación con las dependencias y entidades participan-
tes, para la operación de los diversos componentes del Pro-
grama. Dicho Comité operará con base en el reglamento
interno que al efecto emita el Consejo.

El Consejo Nacional de Evaluación de la Política de Des-
arrollo Social, normará la evaluación del Programa, de
conformidad con lo establecido en la Ley General de Des-
arrollo Social.

En los términos de las reglas de operación del Programa de
Desarrollo Humano Oportunidades, en cada entidad fede-
rativa se establecerá un comité técnico conformado por las
dependencias federales y estatales involucradas en la pla-
neación, programación y operación del Programa que pro-
muevan una mejor ejecución del mismo, con estricto apego
a dichas reglas de operación. En dicho comité, a decisión del
Titular del Ejecutivo de la entidad federativa, participará, en
adición a los representantes de las dependencias estatales
responsables de salud y educación, un representante de la
dependencia responsable de la política social del Estado.

Las autoridades municipales, a través de su Cabildo, po-
drán nombrar un enlace municipal con el Programa. Dicho
enlace coadyuvará a la coordinación nacional en la identi-
ficación de las zonas en que se requiera ampliar la cober-
tura; podrá acompañar al personal de la coordinación na-
cional en el levantamiento de la información en campo
para la selección de posibles beneficiarios, así como en la
logística general del programa en el municipio. Todo ello,
rigiéndose por los principios de la imparcialidad partidista,
transparencia y honestidad; no podrán fungir como enlace
municipal, directivos ni representantes de partidos políti-
cos y organizaciones políticas o religiosas o que tengan pa-
rentesco consanguíneo o político, hasta el cuarto grado,
con alguno de dichos directivos o representantes, ni podrán
ser designados cuando hayan sido sentenciados por delitos
electorales.

La Coordinación Nacional del Programa de Desarrollo Hu-
mano Oportunidades notificará por escrito a las instancias
de control competentes, previa sanción del Comité Técni-
co de la Coordinación Nacional del Programa, sobre pro-
blemas operativos que hayan persistido por más de 3 me-
ses y que repercutan seriamente en la consecución de los
objetivos del Programa, para que se apliquen las medidas
que correspondan. Asimismo, deberá publicar en su página
de internet semestralmente los indicadores operativos del
Programa con precisión a nivel estatal. Será responsabili-
dad de cada una de las secretarías participantes, la revisión,
atención y resolución oportuna de las problemáticas detec-
tadas; adicionalmente, en junio cada Secretaría deberá pre-
sentar en el Comité Técnico de la Coordinación Nacional
un análisis de las problemáticas operativas observadas, de
las causas que los originan y la atención y solución que ha-
yan dado, así como un plan de mejora y corrección.

Artículo 33. Los programas de garantías, reducción de
costo de financiamiento, de capital de riesgo y cualquier
otro esquema que promueva el acceso al financiamiento,
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que las dependencias y entidades apoyen con recursos pre-
supuestarios, deberán ser implementados exclusivamente
por conducto de la banca de desarrollo, la financiera rural,
o de fideicomisos públicos de fomento del Gobierno Fede-
ral.

De los recursos aprobados en este presupuesto para el pro-
grama del Fondo de Apoyo para las Micro, Pequeñas y Me-
dianas Empresas se destinaran al menos 2,050,000,000 de
pesos a través del Fideicomiso México Emprende a Pro-
gramas de Garantía operados por la banca de desarrollo, en
un plazo no mayor a 45 días a partir de la entrada en vigor
del presente Decreto, siempre que exista disponibilidad
presupuestaria. 

Adicionalmente, 1,200,000,000 de pesos de los recursos
del programa del Fondo de Apoyo para las Micro, Peque-
ñas y Medianas Empresas, serán operados en coordinación
con los Gobiernos de las Entidades Federativas. Dichos re-
cursos podrán emplearse en garantías de crédito siempre
que se operen a través de las instituciones señaladas en el
primer párrafo de este artículo.

Artículo 34. En el Anexo 8 de este Decreto se prevé la
asignación de recursos para fortalecer el patrimonio de las
Instituciones Agropecuarias de la Banca de Desarrollo,
conforme a lo siguiente:

I. Financiera Rural. Se asignan 1,028.5 millones de pesos
para que continúen operando los siguientes programas: In-
tegral de Formación, Capacitación y Consultoría para Pro-
ductores e Intermediarios Financieros Rurales; de Garantí-
as Líquidas; de Reducción de Costos de Acceso al Crédito;
y, de Constitución y Operación de Unidades de Promoción
de Crédito;

II. Fondo de Capitalización e Inversión del Sector Rural,
FOCIR. Se asignan 180.0 millones de pesos para que con-
tinúen operando los programas: de Capital de Riesgo para
Acopio, Comercialización y Transformación; y, de Servi-
cios de Cobertura, y

III. Fideicomisos Instituidos en Relación con la Agricultu-
ra, FIRA. Se asignan 800.0 millones de pesos para el Fon-
do Especial de Asistencia Técnica y Garantía para Créditos
Agropecuarios, FEGA. El Sistema FIRA, a través de los fi-
deicomisos que lo integran, continuará apoyando a los pro-
ductores por conducto de sus Programas de Fomento Fi-
nanciero y Tecnológico de los Sectores Agropecuario y
Pesquero.

En el Anexo 8 de este Decreto, se asignan 809.6 millones
de pesos para que Agroasemex, S.A., lleve a cabo el Pro-
grama de Subsidio a la Prima del Seguro Agropecuario por
709.6 millones de pesos; Programa de Apoyo a Fondos de
Aseguramiento Agropecuario por 50.0 millones de pesos;
y, Programa de Contingencias por 50.0 millones de pesos.

Artículo 35. A efecto de lograr una mayor transparencia y
simplificación de los programas que operan Financiera Ru-
ral, los Fideicomisos Instituidos en Relación a la Agricul-
tura, FIRA; el Fondo de Capitalización e Inversión del Sec-
tor Rural, FOCIR; y Agroasemex S.A.; las modificaciones
que, en su caso, realicen a sus reglas de operación deberán
incorporarse al documento que en conjunto emitieron di-
chas entidades, en el que se incluyan requerimientos gene-
rales y las particularidades de cada una de ellas, además
deberán privilegiar a los productores de ingresos bajos y
medios que realizan su actividad económica en zonas tem-
poraleras.

En las reglas de operación de los fondos de garantías que-
darán establecidos la temporalidad de las garantías, los me-
canismos mediante los cuales los beneficiarios e interme-
diarios podrán utilizar dichos recursos, los mecanismos
para la recuperación de aquellos montos destinados a cu-
brir algún adeudo, así como la permanencia en el patrimo-
nio de dichos fondos de los recursos no utilizados y los re-
cuperados en los fondos de garantías para operaciones
futuras.

Artículo 36. La Secretaría de Agricultura, Ganadería, Des-
arrollo Rural, Pesca y Alimentación, de acuerdo con lo que
establece la Ley de Desarrollo Rural Sustentable, y a fin de
elevar el nivel de desarrollo humano y patrimonial de la so-
ciedad rural, orientará sus acciones y dará continuidad a los
apoyos gubernamentales para lograr una oferta de alimen-
tos de calidad, sanos y accesibles; que los productores ten-
gan mayor presencia en los mercados; revertir el deterioro
de los ecosistemas y, en general, el desarrollo armónico del
medio rural, conforme a lo siguiente:

En el ejercicio 2010 se continuará el proceso de simplifica-
ción de los convenios y anexos técnicos para que la ejecu-
ción de los programas sea oportuna, sencilla, vinculada a los
ciclos agrícolas y accesible para los productores rurales.

Los programas y sus componentes a través de los cuales
haya concurrencia de recursos con las entidades federati-
vas y aquellos que se ejecutan a nivel nacional, deberán ali-
near sus acciones para obtener los mayores beneficios.
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I. Continuar otorgando apoyos en el medio rural a través de
los programas siguientes:

a) Adquisición de Activos Productivos;

b) PROCAMPO Para Vivir Mejor;

c) Inducción y Desarrollo del Financiamiento al Medio Ru-
ral;

d) Uso Sustentable de Recursos Naturales para la Produc-
ción Primaria;

e) Atención a Problemas Estructurales;

f) Soporte;

g) Atención a Contingencias Climatológicas, y

h) Fortalecimiento a la Organización Rural.

ESTRATEGIAS ESPECIALES

1) Competitividad de Ramas Productivas Básicas. Por su
importancia nacional a la economía, generación de emple-
os, ingresos, alimentación y cultura, la Ley de Desarrollo
Rural Sustentable, ubica a once productos como básicos y
estratégicos: maíz, frijol, trigo, sorgo, arroz, caña de azú-
car, café huevo, leche, carne de bovino, porcino, aves y
pescado, a los cuales se les brindarán apoyos integrales de
los diferentes programas con concurrencia de recursos con
las entidades federativas y de ejecución nacional, en la bús-
queda de incrementar la producción y competitividad de
estos cultivos y fortalecer el mercado interno.

2) Desarrollo Agroindustrial e infraestructura de acopio. Se
operarán a través del Fideicomiso de Riesgo Compartido
(FIRCO) y el Proyecto de Apoyo al Valor Agregado de
Agronegocios (PROVAR) y el Proyecto estratégico para el
Fortalecimiento de Infraestructura para la Movilización y
Acopio de Granos y Oleaginosas (FIMAGO). Se impulsa-
rá la creación de redes de almacenaje, apoyando proyectos
que permitan a los productores conservar granos y oleagi-
nosas, para tener mejores condiciones de comercialización.
Se promoverá la ejecución de proyectos de infraestructura
y equipamiento que generen valor agregado a los produc-
tos del sector primario, así como maquinaria moderna,
transformación, postcosecha, industrialización para pro-
ductos agrícolas, pecuarios y pesqueros. Con el apoyo a la
inversión de los productores de este sector económico y la

creación de alianzas con otros eslabones de cada cadena
productiva.

3) Se destinarán 1,730,000,000.00 pesos para dar continui-
dad al Programa Especial de Seguridad Alimentaria (PE-
SA). Se continuará apoyando a los productores que se en-
cuentran en zonas de alta y muy alta marginación, por lo
que se crean los componentes para el PESA debido a que
es un instrumento eficaz en el combate a la pobreza al in-
crementar las capacidades productivas y económicas de los
beneficiarios.

Los recursos deberán ser destinados a familias de menores
ingresos y se aplicarán en localidades de alta y muy alta
marginación, de acuerdo a criterios que aseguren una dis-
tribución equilibrada y atendiendo la metodología de la Or-
ganización de las Naciones Unidas para la Agricultura y la
Alimentación (FAO). 

Los recursos serán depositados en los Fideicomisos de Fo-
mento Agropecuario del Estado (FOFAE) sin la necesidad
de aportación estatal en contrapartida; para ello, deberán ce-
lebrarse convenios específicos, acordados entre la Secretaría
de Agricultura, Ganadería, Desarrollo Rural, Pesca y Ali-
mentación y los Gobiernos de las Entidades Federativas con-
forme a los convenios coordinación. Los recursos se distri-
buirán de la siguiente manera, hasta: 630,000,000.00 pesos
para el Estado de Guerrero; 375,000,000.00 para cada uno
de los Estados de Oaxaca y Chiapas; 160,000,000.00 para
el Estado de Puebla; 75,000,000.00 para cada uno de los
Estados de Hidalgo y México; 25,000,000.00 para el Esta-
do de Veracruz; 15,000,000.00 pesos para el Estado de Mi-
choacán.

4) Como estrategia de fortalecimiento del mercado interno,
se constituye el Sistema Nacional de Información de in-
ventarios en el marco del Servicio de Información Agrope-
cuaria y Pesquera (SIAP). Se crea el Sistema de Almace-
namiento Rural, coordinado por la Secretaría de
Agricultura, Ganadería, Desarrollo Rural, Pesca y Alimen-
tación en el marco de la Comisión Intersecretarial para el
Desarrollo Rural Sustentable, en el que se identifique la ca-
pacidad instalada y se promueva la inversión. Es de resal-
tar, que estos sistemas se instrumentarán en municipios PE-
SA y con recursos cuya fuente es también el PESA. 

5) Ganadería por Contrato. Se establece este componente
para fortalecer la producción de leche, bovinos carne y por-
cinos, dentro del programa de atención a problemas estruc-
turales, como apoyo al desarrollo del mercado ganadero.
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Atenderá de manera preferente con recursos de coberturas
y con apoyos directos específicos, los esquemas de vincu-
lación del eslabón primario de la cadena de producción,
con los procesos de agregación de valor, particularmente
para leches, becerros, cabritos, corderos, apicultura y por-
cinos, mediante asociaciones formales con el eslabón sub-
secuente de transformación. Se incluirá el esquema de vin-
culación criador-engordador, para rumiantes en general, a
los lecheros y empresas procesadoras que tengan contratos
vinculantes de compra, a los porcicultores vinculados con
programas de aparecería para la finalización y quienes ten-
gan contratos de porcicultura con obradores y con procesa-
dores de carne y a los apicultores asociados con empresas
procesadoras y comercializadoras de miel y productos y
servicios avícolas.

6) Con el componente de Soporte se destinarán recursos
para atender aquellos productos que no se encuentren con-
siderados dentro del artículo 179 de la Ley de Desarrollo
Rural Sustentable. Estos productos incluyen oleaginosas
como nuez, cártamo, palma de aceite y soya, entre otros;
cultivos y plantaciones industriales como cebada, vainilla,
hule, tabaco, henequén, entre otros; frutales tropicales co-
mo mango, coco, cítricos, limón persa, plátano, papaya,
melón, piña y guayaba, entre otros; frutales templados co-
mo durazno, manzana, aguacate, fresa y otros; productos
del semidesierto como nopal, maguey y agaves, así como
ornamentales. Cabe señalar que las asignaciones definidas
para estos productos en el Anexo al presente Decreto, po-
drán modificarse en caso de no existir demanda suficiente
de proyectos productivos para cada uno de estos productos,
lo que brindaría la posibilidad de cubrir la demanda en otras
ramas productivas mencionadas en este mismo inciso. 

Las estrategias antes mencionadas se sumarán a la pers-
pectiva transversal del Programa Especial Concurrente pa-
ra el Desarrollo Rural Sustentable, PEC, con el fin de in-
crementar la producción de alimentos de calidad en
beneficio de las familias mexicanas;

II. Ejercer los recursos a través de sus ocho programas, ob-
servando las prioridades establecidas en el Plan Nacional
de Desarrollo 2007-2012, en su programa sectorial y los
acuerdos de la Comisión Intersecretarial para el Desarrollo
Rural Sustentable;

III. Las entidades federativas proporcionarán a la Secreta-
ría de Agricultura, Ganadería, Desarrollo Rural, Pesca y
Alimentación, su estratificación de “Tipo de Productor”,
distinguiendo a los productores de menores ingresos res-

pecto de aquéllos de medianos y altos ingresos, a efecto de
que ambos participen de manera activa en la producción de
alimentos, para lograr una política agroalimentaria real,
evitando confusiones con las políticas de desarrollo rural;

IV. Considerar que los subsidios federales del Programa
para la Adquisición de Activos Productivos, no sean mayo-
res a un 50 por ciento del costo total que se determine pa-
ra cada proyecto o hasta setecientos cincuenta mil pesos
por beneficiario, con excepción de los apoyos dirigidos a
productores de menores ingresos, o los porcentajes y can-
tidad máxima que se determine en las reglas de operación
del programa. Tendrán prioridad los proyectos presentados
por grupos que formen organizaciones económicas. 

V. La Secretaría de Agricultura, Ganadería, Desarrollo Ru-
ral, Pesca y Alimentación, destinará como recursos concu-
rrentes con las entidades federativas un monto que ascen-
derá a 9,000 millones de pesos. Además establecerá la
proporción de los recursos concurrentes de 75 por ciento
correspondiente a la aportación federal y 25 por ciento a la
aportación estatal. La suma de los recursos federales y es-
tatales alcanza 12,000 millones de pesos.

Derivado de la planeación agropecuaria y la pesquera efec-
tuada por la Secretaría de Agricultura Ganadería, Desarro-
llo Rural, Pesca y Alimentación y las entidades federativas,
el monto de asignación federalizada se cubrirá tanto con
los componentes de Adquisición de Activos Productivos
como con los otros componentes de los programas de dicha
Secretaría que formen parte de los anexos técnicos de los
convenios de coordinación.

Los convenios de coordinación con las entidades federati-
vas se celebrarán en el término establecido por la Ley Fe-
deral de Presupuesto y Responsabilidad Hacendaría, en los
mismos se establecerá los calendarios de ejecución corres-
pondientes. 

La Secretaría de Agricultura, Ganadería, Desarrollo Rural,
Pesca y Alimentación, junto con las Secretarías de Des-
arrollo Agropecuario o sus equivalentes en las entidades fe-
derativas, deberán actualizar y mejorar la matriz de indica-
dores para resultados para el gasto concurrente, con el fin
de identificar los resultados obtenidos con el gasto ejercido
de manera concurrente, a más tardar el día último del mes
de junio. Dicha información será utilizada para evaluar los
resultados del gasto correspondiente al ejercicio 2010, y
será tomada en cuenta para las asignaciones del recurso
concurrente en cada entidad federativa por parte de la Se-
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cretaría de Agricultura, Ganadería, Desarrollo Rural, Pesca
y Alimentación, en los ejercicios fiscales posteriores;

VI. Los programas deberán contar con el padrón un listado
de beneficiarios correspondiente, mismo que será la base
para conformar el Padrón Único de Organizaciones y Suje-
tos Beneficiarios del Sector Rural y que deberá ser publi-
cado en la página de Internet de la Secretaría de Agricultu-
ra, Ganadería, Desarrollo Rural, Pesca y Alimentación.
Este padrón o listado deberá incorporar, en forma gradual,
a los beneficiarios de los programas que conforman el Pro-
grama Especial Concurrente para el Desarrollo Rural Sus-
tentable, PEC.

Los beneficiarios, montos y apoyos recibidos serán dados
a conocer en los órganos locales oficiales de difusión en
sus páginas electrónicas de internet o en otros medios lo-
cales de difusión de las respectivas entidades federativas,
así como en los términos de la Ley Federal de Transparen-
cia y Acceso a la Información Pública Gubernamental;

VII. A más tardar el último día hábil de enero, la Secreta-
ría de Agricultura, Ganadería, Desarrollo Rural, Pesca y
Alimentación publicará en su página de Internet la lista de
los programas que operarán, para dar plena certidumbre a
los beneficiarios durante la vigencia de los mismos.

La Comisión Intersecretarial para el Desarrollo Rural Sus-
tentable, deberá presentar a más tardar el 31 de enero a la
Secretaría de Hacienda y Crédito Público y a la Comisión
de Agricultura de la Cámara de Diputados, una matriz de
atención que cruce los programas y componentes que eje-
cutan los miembros de la Comisión Intersecretarial para el
Desarrollo Rural Sustentable, con los subsectores (cadenas
productivas) y temas estratégicos (Anexo 8), identificando
los recursos de ejecución directa que cada uno de sus inte-
grantes aporta para la atención de las Ramas Productivas y
Temas Estratégicos que integran el Anexo 8 del presente De-
creto.

Con la finalidad de privilegiar el gasto y dar certidumbre a
los beneficiarios, los ejecutores del gasto deberán informar,
de acuerdo a la estructura del Anexo 8, de manera trimes-
tral a la Secretaría de Agricultura, Ganadería, Desarrollo
Rural, Pesca y Alimentación los montos ejercidos para la
atención de la Competitividad de las Ramas Productivas y
de los Temas Estratégicos;

VIII. Los apoyos de los programas de PROCAMPO Para
Vivir Mejor y de Atención a Problemas Estructurales, en su

componente de Apoyo al Ingreso Objetivo y a la Comer-
cialización, se ejercerán conforme al calendario autoriza-
do que se dará a conocer a las entidades federativas a tra-
vés de su página de Internet, en el que se considerará el
inicio generalizado del periodo de siembra de cada ciclo
agrícola.

El apoyo por hectárea se ajustará de conformidad con lo es-
tablecido en las reglas de operación de PROCAMPO Para
Vivir Mejor

IX. La entrega de los apoyos de los programas de la Secre-
taría de Agricultura, Ganadería, Desarrollo Rural, Pesca y
Alimentación podrán ser canalizados por las organizacio-
nes de los productores, siempre y cuando así esté previsto
en la reglas de operación de los mismos.

Los programas que contemplen el otorgamiento de apoyos
a través de los compradores deberán prever en sus reglas de
operación la entrega oportuna de los recursos, mecanismos
de transparencia, ser de carácter general y dar prioridad a
las organizaciones de productores y a la integración de ca-
denas productivas nacionales.

El límite de apoyos por productor será el equivalente a la
producción resultante de 100 hectáreas de riego o su equi-
valente en temporal; 2,500 cabezas de ganado vacuno o
5,000 en porcino y 11,000 en ovinos y caprinos para el sa-
crificio en Rastros TIF; 50 unidades animal para la reposi-
ción de pie de cría; y, para el caso de campañas fitozoosa-
nitarias y sanidad acuícola e inocuidad agroalimentaria, la
Secretaría de Agricultura, Ganadería, Desarrollo Rural,
Pesca y Alimentación establecerá los límites;

X. En los apoyos que otorgue la Secretaría de Agricultura,
Ganadería, Desarrollo Rural, Pesca y Alimentación, se ob-
servará lo siguiente:

a) Promoverá la integración de cadenas productivas, elimi-
nando a los intermediarios e incrementando la competitivi-
dad de las mismas;

b) Procurará por sí misma o como resultado de una políti-
ca concurrente con otras dependencias y entidades del go-
bierno federal y, en su caso, estatales, en todo momento la
asistencia técnica y capacitación a los beneficiarios del fi-
nanciamiento;

c) Promoverá el acceso a los insumos, entre otros, semillas,
fertilizantes y agroquímicos, para producción a precios
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competitivos a través de financiamiento para compras con-
solidadas.

d) Otorgará un apoyo por cabeza de ganado bovino, porci-
no, ovino y caprino sacrificado en Rastros TIF para pro-
mover la matanza en condiciones óptimas de sanidad, pre-
via suficiencia presupuestaria;

e) Apoyará la ganadería nacional para que tenga acceso a
la compra en condiciones competitivas de granos forraje-
ros y de cosechas excedentarias, una vez que se haya cu-
bierto la demanda del consumo humano;

f) Apoyará la producción pecuaria sustentable y el ordena-
miento ganadero y apícola, principalmente los procesos de
cría, con recursos para mejorar los agostaderos, las prade-
ras y la reproducción;

g) Promoverá oportunamente la reconversión de cultivos a
fin de reducir los volúmenes excedentarios con problemas
de comercialización y adecuar la producción a la aptitud de
la tierra y a la demanda regional; particularmente se apo-
yará la reconversión productiva e inducción tecnológica a
trigo panificable, maíz amarillo, oleaginosas (cártamo, ca-
nola y soya) y sorgo.

h) Promoverá la utilización de coberturas de precios por
parte de los productores nacionales y se utilizará este ins-
trumento para incentivar la agricultura, ganadería por con-
trato, o ambas. Se utilizará el apoyo a la pignoración de
granos como un mecanismo para empatar la demanda y la
oferta, hacer más competitivo el grano nacional, promover
la absorción de volúmenes excedentarios y eliminar inter-
mediarios. Asimismo se brindará apoyo a la comercializa-
ción de frijol.

i) Otorgará apoyos al productor que realice actividades de
agricultura, ganadería por contrato, o ambas, previa sufi-
ciencia presupuestaria, a fin de que el productor reciba un
mayor nivel de ingresos.

j) Vincular subsidios con apoyo financiero y acceso al cré-
dito, como una estrategia que debe fortalecerse para facili-
tar a los productores el acceso a los apoyos y al financia-
miento.

k) Apoyará la comercialización de becerros preferentemen-
te en beneficio de los criadores de becerros.

XI. Los recursos presupuestarios para actividades relacio-
nadas con servicios financieros que se prevén en el Progra-
ma Especial Concurrente para el Desarrollo Rural Susten-
table, PEC, tendrán el objetivo de incrementar y mejorar el
acceso de los productores del sector rural a este tipo de ser-
vicios. Para lograr que el sistema crediticio avance de una
manera sostenible y con altas tasas de crecimiento en el
medio rural, los esfuerzos que se lleven a cabo durante
2010 deberán alinearse al Fondo Nacional de Garantías de
los Sectores Agropecuario, Forestal, Pesquero y Rural, FO-
NAGA, como herramienta de promoción del crédito para
el campo, potenciando sus recursos y ampliando su cober-
tura.

XII. El componente del Fondo de Administración de Ries-
gos de Precios Agropecuarios (FONARPA) atenderá los
cultivos agrícolas con un presupuesto de 350.0 millones de
pesos, debiendo la Secretaría de Agricultura, Ganadería,
Desarrollo Rural, Pesca y Alimentación transferir estos re-
cursos a más tardar el 31 de enero a la Financiera Rural. La
Financiera Rural anunciará las reglas de operación del Fon-
do, mismas que serán establecidas por acuerdo de la Se-
cretaría de Agricultura, Ganadería, Desarrollo Rural, Pesca
y Alimentación y la Secretaría de Hacienda y Crédito Pú-
blico. En la operación de este Fondo deberá evitarse la es-
peculación y duplicidad de apoyo y conciliar sus benefi-
ciarios y apoyos con ASERCA. Este Fondo deberá estar
orientado preferentemente a productores agropecuarios de
bajos ingresos.

XIII. Se destinará un Fondo con concurrencia de recursos
con las entidades federativas para apoyar la adquisición de
fertilizantes y biofertilizantes, en zonas con tierras de tem-
poral en localidades de alta y muy alta marginación, de
acuerdo a los criterios de CONAPO y en los términos que
establezcan los convenios de coordinación. Se incluyen
fertilizantes químicos, orgánicos y mejoradores de suelos.
Las compras se realizarán bajo el esquema de compras
consolidadas con el fin de maximizar el aprovechamiento
de los recursos.

Artículo 37. La asignación presupuestaria del Programa
Especial Concurrente para el Desarrollo Rural Sustentable,
PEC, establecida en el Anexo 8 de este Decreto, se ordena
en nueve vertientes:

I. Financiera;

II. Competitividad;
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III. Social;

IV. Educativa;

V. Salud;

VI. Medio Ambiente;

VII. Infraestructura;

VIII. Laboral; y,

IX. Agraria.

Dentro de las mencionadas vertientes el PEC integra pro-
gramas y recursos de los Ramos Administrativos mencio-
nados en el Programa Especial Concurrente para el Des-
arrollo Rural Sustentable (PEC).

De acuerdo con la Ley de Desarrollo Rural Sustentable, el
Programa Especial Concurrente para el Desarrollo Rural
Sustentable (PEC) tendrá una visión de integralidad, coor-
dinación y sustentabilidad; y de promotora de la participa-
ción de la Sociedad Rural desde la configuración de sus
programas, además de proporcionar certidumbre a la po-
blación rural. 

A su vez la asignación presupuestaria se distribuye en pro-
gramas y componentes de gasto de cada uno de los ramos
administrativos o generales que participan en el Programa
Especial Concurrente para el Desarrollo Rural Sustentable,
PEC, con el objeto de alinear los apoyos gubernamentales,
eliminar duplicidades, promover sinergias y su comple-
mentariedad, con el fin de facilitar el acceso de la pobla-
ción rural a los programas del campo. Asimismo, las asig-
naciones presupuestarias establecidas en el Anexo 8 del
presente Decreto deberán integrarse en los programas pre-
supuestarios que les correspondan del Tomo I del Presu-
puesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
2010, y cuyo ejercicio deberá reportarse de manera com-
parable tanto en los Informes Trimestrales sobre la Situa-
ción Económica, las Finanzas Públicas y la Deuda Pública;
como el Informe de Avance de Gestión Financiera, y la
Cuenta Pública Federal. Se promoverá cada vez una mayor
concurrencia de las dependencias ejecutoras del Programa
Especial Concurrente para el Desarrollo Rural Sustentable,
para generar máximos beneficios en el medio rural.

Las vertientes, programas y ramos administrativos con su
asignación de recursos se detallan en el Anexo 8.

Artículo 38. La ejecución de los proyectos y acciones del
Programa de Empleo Temporal, PET, deberá llevarse a ca-
bo en las épocas de baja demanda de mano de obra no ca-
lificada. Las dependencias, entidades y ejecutores del pro-
grama, en su caso, se apegarán a la estacionalidad de la
operación por entidad federativa que se establezca en las
reglas de operación del programa con el fin de no distor-
sionar los mercados laborales locales.

Para los efectos del párrafo anterior, continuarán operando
los comités estatales con representación paritaria de los go-
biernos federal y estatal, a fin de que, con base en las re-
glas de operación, se tomen en cuenta las características de
cada región. De las decisiones que se tomen en el seno de
dichos comités se mantendrá informado al Comité de Pla-
neación y Desarrollo Estatal. El programa se sujetará a las
reglas de operación aprobadas por el Comité Técnico del
mismo.

Artículo 39. Las reglas de operación de los programas en
materia de infraestructura hidroagrícola y de agua potable,
alcantarillado y saneamiento, a cargo de la Comisión Na-
cional del Agua, deberán incluir la distribución de su eje-
cución regional, el criterio de asignación y las disposicio-
nes que sujeten el otorgamiento de los subsidios destinados
a los municipios y organismos operadores de agua potable
y alcantarillado, únicamente para aquellos municipios y
organismos operadores de agua potable y alcantarillado
que cumplan con lo siguiente:

I. Hayan formalizado su adhesión a un acuerdo de coordi-
nación celebrado entre los gobiernos federal y estatal y, en
su caso, municipal, en el que se establezca un compromiso
jurídico sancionado por sus ayuntamientos o, en su caso,
por las legislaturas locales, para implantar un programa de
corto y mediano plazo, definido en coordinación con la Co-
misión Nacional del Agua, que incluya metas cuantitativas
intermedias y contemple un incremento gradual de la efi-
ciencia física, comercial y financiera, especialmente procu-
rando establecer tarifas que reflejen el verdadero costo de
ofrecer los servicios, con el objeto de alcanzar la autosufi-
ciencia de recursos en dichos organismos, así como asegu-
rar la calidad y permanencia de la prestación de los servi-
cios de agua potable, alcantarillado y saneamiento a la
población. 

Los municipios que participaron durante los años 2000 a
2009 en el programa a que se refiere el párrafo anterior,
deberán demostrar ante la Comisión Nacional del Agua los
avances que obtuvieron en el mejoramiento de su eficien-
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cia física, comercial y financiera, a fin de que puedan ac-
ceder a los apoyos previstos para el presente ejercicio;

II. Estén al corriente en el pago de sus derechos, y

III. Informen trimestralmente a la Comisión Nacional del
Agua y ésta a la Comisión de Recursos Hidráulicos, por
conducto de la Comisión de Presupuesto y Cuenta Pública
de la Cámara de Diputados, los proyectos que en copartici-
pación con las entidades federativas se realizan en los pro-
gramas de agua potable, alcantarillado y saneamiento en
zonas urbanas y rurales.

Los apoyos otorgados por la Comisión Nacional del Agua
deberán promover la instalación de medidores en las entra-
das y salidas de agua en bloque, a fin de hacer eficiente el
cobro de agua; dicha Comisión informará al respecto a la
Cámara de Diputados, de manera trimestral.

De conformidad con los objetivos establecidos en el “Plan
Nacional Hídrico 2007 2010”, el Ejecutivo Federal deberá
fomentar el tratamiento de las aguas residuales tanto en
centros de población rural como en conglomerados urba-
nos. En consecuencia con lo anterior las Reglas de opera-
ción para los Programas de Infraestructura Hidroagrícola y
de Agua Potable, Alcantarillado y Saneamiento a cargo de
la Comisión Nacional del Agua no deberán establecer lími-
tes con relación con el número de habitantes como criterio
de acceso a los programas Fondo Concursable para Trata-
miento de Aguas Residuales en Zonas Turísticas y Progra-
ma para Incentivar la Inversión en Plantas de Tratamiento
de Aguas Residuales a cargo de la Comisión Nacional del
Agua.

Para los programas de infraestructura hidroagrícola ten-
drán prioridad las obras de pequeña y mediana irrigación
que mejoren la eficiencia en el uso del agua en regiones po-
bres, destinando un monto no menor al 10 por ciento del
presupuesto total asignado a estas necesidades.

La Comisión Nacional del Agua deberá contar con la car-
tera de obras comprometidas a través de convenios de cola-
boración con los usuarios de riego y los organismos opera-
dores, la cual estará sujeta a la disponibilidad presupuestaria
y los criterios de elegibilidad que en las propias reglas de
operación se establezcan. La Secretaría de Hacienda y Cré-
dito Público podrá emitir disposiciones para el registro de
los proyectos en la cartera de inversión a que se refiere el
artículo 34 de la Ley Federal de Presupuesto y Responsa-
bilidad Hacendaria.

Asimismo es obligación de la Comisión Nacional del Agua
informar, a solicitud de las entidades federativas, sobre la
aplicación de los recursos en aquellos proyectos a cargo de
la misma.

Artículo 40. La operación del Sistema de Protección So-
cial en Salud deberá sujetarse a lo siguiente:

I. La Secretaría de Salud, a través de la Comisión Nacional
de Protección Social en Salud, difundirá, antes del 15 de
enero, criterios públicos y objetivos para la definición de la
población sujeta a la afiliación en el medio rural y urbano,
prioritariamente a madres embarazadas y niños recién na-
cidos;

II. La Secretaría de Salud, a través de la Comisión Nacio-
nal de Protección Social en Salud, deberá dar a conocer se-
mestralmente, en los términos de la Ley Federal de Transpa-
rencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental, la
relación de localidades en las que opera el Sistema y el nú-
mero de familias beneficiarias, en cada una de ellas por en-
tidad federativa, así como el monto de las cuotas familia-
res, la cuota social y las aportaciones solidarias federal y
estatal, por entidad federativa.

Adicionalmente, la Secretaría de Salud deberá actualizar el
padrón de beneficiarios del programa procurando incluir la
Clave Única de Registro de Población de cada uno de ellos;

III. Los recursos federales que se transfieran a las entida-
des federativas por concepto de cuota social y aportación
solidaria federal deberán destinarse de la siguiente forma:

a) Hasta el 40 por ciento, por concepto de remuneraciones
del personal involucrado en la prestación de servicios de
atención a los afiliados al sistema, de conformidad con el
tabulador autorizado en la rama médica, paramédica y gru-
pos afines; en apego a lo establecido en el artículo cuadra-
gésimo transitorio de la Ley del ISSSTE, la Ley de los Tra-
bajadores al Servicio del Estado y lo aplicable en la
normatividad vigente.

b) Hasta el 30 por ciento, por concepto de adquisición de
medicamentos, material de curación y otros insumos nece-
sarios para la prestación de servicios a los afiliados al Sis-
tema;

c) Al menos el 20 por ciento, para acciones de promoción,
prevención y detección oportuna de enfermedades que es-
tén contenidas en el Catálogo Universal de Servicios de Sa-
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lud, CAUSES, así como aquellas cubiertas por el Fondo de
Protección Contra Gastos Catastróficos;

d) Hasta el 6 por ciento, para el gasto operativo y para el
pago de personal administrativo de la unidad de protección
social en salud correspondiente a cada entidad federativa,
de conformidad con los criterios, lineamientos, o ambos,
establecidos por la Comisión Nacional de Protección So-
cial en Salud para tal fin, y

e) Deberán destinarse recursos federales de cuota social y
aportación solidaria federal para el otorgamiento de los ser-
vicios de salud, de las intervenciones contenidas en el Ca-
tálogo Universal de Servicios de Salud, CAUSES, así co-
mo de las comprendidas por el Fondo de Protección contra
Gastos Catastróficos, en las localidades donde no existe in-
fraestructura instalada de los Servicios Estatales de Salud,
con la finalidad de incrementar la afiliación en dichas lo-
calidades y garantizar la prestación de servicios y el abas-
to de medicamentos a los afiliados al Sistema, a través del
Programa Caravanas de la Salud, cuyo Programa Operati-
vo Anual deberá presentarse al Régimen Estatal de Protec-
ción Social en Salud correspondiente, quien a su vez lo
presentará a la Comisión Nacional de Protección Social en
Salud para su validación;

IV. Los recursos federales que se transfieran a las entidades
federativas podrán destinarse a proyectos de inversión en
infraestructura médica. Las entidades federativas deberán
presentar a la Comisión Nacional de Protección Social en
Salud, para su validación, un programa de infraestructura
que incluya los siguientes requisitos:

a) Documento que detalle el tipo de obra, tipo de unidad,
población potencial beneficiada y monto a invertir para ca-
da una de las obras, y en su caso, para el equipo médico;

b) Los proyectos de obras a desarrollar deberán estar in-
cluidos en el Plan Maestro de Infraestructura que emita la
Secretaría de Salud;

c) Los gastos de operación asociados a su funcionamiento
serán responsabilidad de las entidades federativas, con car-
go a su presupuesto, y

d) Deberá realizarse una adecuada planeación de los recur-
sos para garantizar que los destinados a obras nuevas o ac-
ciones de mantenimiento y conservación de la infraestruc-
tura médica vinculadas al Sistema de Protección Social en
Salud no presenten un impacto adverso en el financiamien-

to del resto de los rubros a los que debe ser destinado el
gasto para garantizar las intervenciones y medicamentos
asociados al Catálogo Universal de Servicios de Salud,
CAUSES, así como al Fondo de Protección contra Gastos
Catastróficos.

Las disposiciones consideradas en las fracciones III y IV
de este artículo deberán formar parte del Anexo IV del
Acuerdo de Coordinación que suscriba la Secretaría de Sa-
lud con las entidades federativas para la instrumentación
del Sistema de Protección Social en Salud. Dicho Acuerdo
deberá ser publicado íntegramente en el Diario Oficial de
la Federación, incluyendo todos los anexos respectivos. En
casos excepcionales, la composición de los recursos podrá
modificarse, previa autorización de la Comisión Nacional
de Protección Social en Salud, siempre que las caracterís-
ticas estatales o perfil de salud de la población afiliada lo
ameriten;

V. El Sistema de Protección Social en Salud continuará
asignando los recursos previstos en la Ley General de Sa-
lud y demás disposiciones aplicables, para garantizar la
atención médica y los medicamentos asociados a las enfer-
medades que cubren el Fondo de Protección contra Gastos
Catastróficos;

VI. Las entidades federativas, a través de los Regímenes
Estatales de Protección Social en Salud, deberán informar
a la Comisión Nacional de Protección Social en Salud de
manera mensual y en los medios definidos por ésta, el
avance en el ejercicio de los recursos transferidos. Esta in-
formación deberá ser publicada de manera semestral en la
página de Internet de la Comisión Nacional de Protección
Social en Salud.

Las entidades federativas deberán informar a la Comisión
Nacional de Protección Social en Salud, la comprobación
de los recursos federales transferidos de acuerdo con lo es-
tablecido en la Ley General de Salud y su Reglamento, en
los términos y medios definidos por ésta, y sujetarse a los
criterios, lineamientos, o ambos, que establezca para mejo-
rar su desempeño;

VII. Las entidades federativas deberán informar trimestral-
mente a la Comisión Nacional de Protección Social en Sa-
lud, los siguientes aspectos de la compra de servicios a
prestadores privados: nombre del prestador privado; el pa-
decimiento del Catálogo Universal de Servicios de Salud,
CAUSES, que es atendido, y el costo unitario por cada in-
tervención contratada. Esta información deberá ser publi-
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cada en las páginas de Internet de las Unidades de Protec-
ción Social en Salud en las entidades federativas, y de la
Comisión Nacional de Protección Social en Salud;

VIII. Para efectos de la compra de medicamentos y equi-
pamiento, las entidades federativas deberán informar se-
mestralmente a la Comisión Nacional de Protección Social
en Salud y publicar en la página de Internet de la Unidad
de Protección Social en Salud de la entidad federativa: el
nombre del proveedor, el evento de licitación y el costo
unitario, particularmente de las claves de medicamentos
adquiridos. Dicha información deberá ser publicada en la
página de Internet de la Comisión Nacional de Protección
Social en Salud;

IX. El ejercicio de los recursos federales que se transfieran
a las entidades federativas por concepto de cuota social y
aportación solidaria federal para la adquisición de medica-
mentos asociados al Catálogo Universal de Servicios de
Salud, CAUSES, deberá sujetarse a los precios de referen-
cia que determine la Secretaría de Salud. Dichos precios
deberán estar orientados a reducir los costos unitarios de
adquisición.

Las entidades federativas podrán, de conformidad con sus
respectivas disposiciones aplicables, sumarse a una estrate-
gia de compras consolidadas. Para tal efecto, la Comisión
Nacional de Protección Social en Salud, quien se asesora-
rá de la Comisión Coordinadora para la Negociación de
Precios de Medicamentos y otros Insumos para la Salud,
coadyuvará con las entidades federativas para establecer el
esquema correspondiente en los términos de las disposi-
ciones aplicables;

X. La Secretaría de Salud deberá levantar anualmente una
encuesta de satisfacción entre los usuarios del Sistema de
Protección Social en Salud y sus resultados deberán ser pu-
blicados en su página de Internet;

XI. La Secretaría de Salud, a través de la Comisión Nacio-
nal de Protección Social en Salud, propondrá al Consejo
Nacional de Salud, para su aprobación y emisión correspon-
diente, los lineamientos para la comunicación y la imagen
institucional del Sistema de Protección Social en Salud que
se desarrolle por cualquiera de los niveles de gobierno, y

XII. La Auditoría Superior de la Federación, dentro del
marco de sus atribuciones, realizará una auditoría sobre el
cumplimiento por parte de las entidades federativas, du-
rante el año 2010, de las obligaciones establecidas en el ar-

tículo 39 del Decreto de Presupuesto de Egresos de la Fe-
deración para el Ejercicio Fiscal 2009.

XIII. La Secretaría de Salud por conducto de la Comisión
Nacional de Protección Social en Salud, autorizará los pro-
yectos de infraestructura que sean presentados al Comité
Técnico del Fideicomiso del Sistema de Protección Social
en Salud para su financiamiento a través del Fondo de Pre-
visión Presupuestal previo cumplimiento de las disposicio-
nes establecidas en la materia, como son su inclusión en el
Plan Maestro de Infraestructura y Registro en Cartera de
Inversiones en la Secretaría de Hacienda y Crédito Públi-
co, principalmente. Lo anterior, para garantizar que los
proyectos de infraestructura y equipamiento financiados
con dicho fondo se orienten al fortalecimiento de la red de
prestadores del sistema y atiendan al incremento en la co-
bertura de la afiliación, de conformidad con lo establecido
en el artículo 39 del Reglamento de la Ley General de Sa-
lud en materia de Protección Social en Salud.

Artículo 41. La Comisión Nacional de Cultura Física y
Deporte, conforme a lo dispuesto en el artículo 56 de la
Ley General de Cultura Física y Deporte, podrá otorgar
subsidios a las asociaciones deportivas nacionales, siempre
y cuando éstas:

I. Cumplan con la Ley General de Cultura Física y Depor-
te y su Reglamento, con el Programa Nacional de Cultura
Física y Deporte y con las reglas de operación de la Comi-
sión;

II. Informen a la Comisión, a más tardar el último día há-
bil de enero, sobre el ejercicio de los recursos públicos que
hayan recibido durante el ejercicio fiscal 2009, así como
los resultados obtenidos;

III. Informen a la Comisión, de acuerdo a los reportes pe-
riódicos que se establezcan en las reglas de operación, so-
bre el ejercicio de los recursos públicos federales que reci-
ban y los resultados obtenidos;

IV. Entreguen su programa operativo anual con indicadores
y metas, y alineado al Programa Nacional de Cultura Físi-
ca y Deporte, y contar con la aprobación de la Comisión;

V. Acrediten estar integradas y operando de conformidad
con las disposiciones aplicables, y

VI. Acrediten haber dado cumplimiento a sus obligaciones
estatutarias y a su objeto social.
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La Comisión Nacional de Cultura Física y Deporte hará en-
trega de los recursos públicos directamente a las asociacio-
nes deportivas nacionales, de conformidad con el Progra-
ma Nacional de Cultura Física y Deporte, y reportará el
ejercicio de los mismos y los resultados obtenidos en los
Informes Trimestrales.

Artículo 42. El Fondo Regional tiene por objeto apoyar a
los diez estados con menor índice de desarrollo humano
respecto del índice nacional, a través de programas y pro-
yectos de inversión destinados a mantener e incrementar el
capital físico o la capacidad productiva, o ambos, así como
a impulsar el desarrollo regional equilibrado mediante in-
fraestructura pública y su equipamiento.

Para el presente ejercicio fiscal la asignación prevista para
el Fondo Regional se distribuye conforme a lo señalado en
el Anexo 12 de este Decreto. Los recursos se aplicarán y se
evaluarán sus resultados conforme a las disposiciones apli-
cables.

Artículo 43. Los recursos federales que se asignan en este
Presupuesto de Egresos para el Fondo Metropolitano se
distribuyen entre las zonas metropolitanas conforme a la
asignación que se presenta en el Anexo 12 de este Decreto
y se deberán aplicar, evaluar, rendir cuentas y transparentar
en los términos de las disposiciones aplicables.

Los recursos del Fondo Metropolitano se destinarán priori-
tariamente a estudios, planes, evaluaciones, programas,
proyectos, acciones, obras de infraestructura y su equipa-
miento, en cualquiera de sus componentes, ya sean nuevos,
en proceso, o para completar el financiamiento de aquellos
que no hubiesen contado con los recursos necesarios para
su ejecución; los cuales demuestren ser viables y sustenta-
bles, orientados a promover la adecuada planeación del
desarrollo regional, urbano y del ordenamiento del territo-
rio para impulsar la competitividad económica, la susten-
tabilidad y las capacidades productivas de las zonas me-
tropolitanas, coadyuvar a su viabilidad y a mitigar su
vulnerabilidad o riesgos por fenómenos naturales, am-
bientales y los propiciados por la dinámica demográfica y
económica, así como a la consolidación urbana y al apro-
vechamiento óptimo de las ventajas competitivas de fun-
cionamiento regional, urbano y económico del espacio te-
rritorial de las zonas metropolitanas.

Los estudios, planes, evaluaciones, programas, proyectos,
acciones, obras de infraestructura y su equipamiento a los
que se destinen los recursos federales del Fondo Metropo-

litano deberán estar relacionados directamente o ser resul-
tado de la planeación del desarrollo regional y urbano, así
como de los programas de ordenamiento de los asenta-
mientos humanos en el territorio, por lo que deberán guar-
dar congruencia con el Plan Nacional de Desarrollo 2007-
2012 y con los programas en materia de desarrollo regional
y urbano que se deriven del mismo, además de estar aline-
ados con los planes estatales de desarrollo urbano y de los
municipios comprendidos en la respectiva zona metropoli-
tana.

Las decisiones sobre la asignación y aplicación de los re-
cursos del Fondo Metropolitano deberán sujetarse para su
financiamiento a criterios objetivos de evaluación de costo
y beneficio, así como de impacto metropolitano, económi-
co, social y ambiental, de acuerdo con las disposiciones del
Fondo Metropolitano y las demás aplicables.

Para coadyuvar en la asignación, aplicación, seguimiento,
evaluación, rendición de cuentas y transparencia de los re-
cursos del Fondo Metropolitano, cada zona metropolitana
deberá contar con un Consejo para el Desarrollo Metropo-
litano o un órgano equivalente y un fideicomiso de admi-
nistración e inversión, en los términos que se establezcan
en las disposiciones del Fondo Metropolitano y en las de-
más aplicables.

Artículo 44. La Secretaría de Educación Pública será res-
ponsable de emitir las reglas de operación de los programas
sujetos a las mismas, de acuerdo a lo dispuesto en el artí-
culo 77 de la Ley Federal de Presupuesto y Responsabili-
dad Hacendaria, las cuales contendrán, entre otras reglas,
las siguientes:

I. La Secretaría de Educación Pública, antes del último día
hábil de enero, emitirá las convocatorias para el concurso
de los diversos fondos aprobados, con la excepción de los
que estén sujetos a los calendarios escolares específicos;

II. Los recursos destinados a programas educativos debe-
rán ser ejercidos exclusivamente por las autoridades edu-
cativas, tanto federales como estatales;

III. Las instituciones educativas contarán con un listado ex-
haustivo que contenga el personal comisionado a activida-
des sindicales. La Secretaría de Educación Pública enviará
dichos listados a las comisiones de Vigilancia de la Audi-
toría Superior de la Federación y de Educación Pública y
Servicios Educativos de la Cámara de Diputados, y
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IV. En ningún caso podrán existir nóminas o partidas con-
fidenciales. Los recursos públicos otorgados a las institu-
ciones educativas que sean usados para el pago de nóminas
deberán ejercerse en el marco de la transparencia y rendi-
ción de cuentas, por lo que los beneficiarios de dichos pro-
gramas deberán reportar a la Secretaría de Educación Pú-
blica los montos pagados a cada trabajador.

Artículo 45. Los programas destinados a educación media
superior y superior, sujetos a reglas de operación, deberán
contener las siguientes disposiciones:

I. Las entidades federativas deberán enviar informes tri-
mestrales tanto a la Cámara de Diputados, a través de sus
comisiones de Educación Pública y Servicios Educativos y
de Presupuesto y Cuenta Pública, como a la Secretaría de
Educación Pública, sobre la aplicación de fondos para la
operación de los subsistemas de educación media superior
y superior;

II. Las instituciones públicas de educación superior estarán
obligadas a la práctica de auditoría externa de su matrícu-
la, debiendo enviar los resultados de ésta, así como un in-
forme semestral específico sobre la ampliación de la mis-
ma, tanto a la Cámara de Diputados, a través de la
Comisión de Educación Pública y Servicios Educativos,
como a la Secretaría de Educación Pública, y

III. Las instituciones públicas de educación media superior
y Superior pondrán a disposición de la sociedad la infor-
mación sobre la aplicación y uso de los recursos recibidos
a través de este Presupuesto de Egresos. En el marco de la
Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información
Pública Gubernamental y, en su caso, la ley local respecti-
va, las instituciones incorporarán en su página de Internet
la información relacionada con los proyectos y los montos
autorizados. En particular, el registro, la asignación, los
avances técnicos, académicos o ambos, y el seguimiento
del ejercicio de recursos, manteniendo la información au-
torizada con periodicidad trimestral.

IV. El subsidio para cada una de las Universidades Públi-
cas Estatales es el que se incluye en el Anexo 26.A de este
Decreto.

La información a que se refiere este artículo deberá estar
disponible de manera permanente y actualizada en la pági-
na de Internet de la Secretaría de Educación Pública, la
cual deberá enviar dicha información a la Secretaría de Ha-
cienda y Crédito Público de manera trimestral.

TÍTULO QUINTO
OTRAS DISPOSICIONES PARA

EL EJERCICIO FISCAL

CAPÍTULO ÚNICO

Artículo 46. Los apoyos con cargo a programas de desa-
rrollo social deberán canalizarse con estricto apego a las
disposiciones aplicables y de forma objetiva, sujetándose a
los criterios establecidos en los artículos 1 de la Ley Fede-
ral de Presupuesto y Responsabilidad Hacendaria y 17 Bis,
fracción III, de la Ley Orgánica de la Administración Pú-
blica Federal.

Para lograr el seguimiento oportuno y transparente de los
recursos públicos que se administran a través de dichos
programas se establecerá un mecanismo de consulta a tra-
vés del cual las autoridades responsables proporcionen los
elementos necesarios a los distintos órdenes de gobierno, y
a los partidos políticos a través de su representación parla-
mentaria en la Cámara de Diputados, que permitan la eva-
luación de dichos programas y el intercambio de informa-
ción con respecto a la aplicación de los recursos, la
actualización del padrón de beneficiarios, entre otros.

Artículo 47. Los fideicomisos públicos de fomento, las
instituciones nacionales de seguros, las sociedades nacio-
nales de crédito y las demás entidades financieras, otorga-
rán su financiamiento o contratarán sus seguros, a través de
las instituciones financieras privadas que asuman parcial o
totalmente el riesgo de recuperación de estos créditos o la
cobertura del siniestro.

Lo dispuesto en el párrafo anterior no será aplicable a las
operaciones siguientes:

I. Los avales y demás garantías, los cuales no podrán exce-
der del porcentaje del monto total por principal y acceso-
rios del financiamiento que determine el órgano de gobier-
no de la entidad respectiva, con la conformidad de la
Secretaría de Hacienda y Crédito Público en el mismo;

II. Las coberturas para inversiones en capital de riesgo y
los créditos destinados a la elaboración de estudios y for-
mulación de proyectos de inversión accionaria. La inver-
sión accionaria y los créditos que se otorguen con la finali-
dad de constituirse como inversión accionaria, siempre que
se realicen a través de fondos privados de inversión de ca-
pital;
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III. Las operaciones realizadas por el Banco Nacional del
Ejército, Fuerza Aérea y Armada, S.N.C.;

IV. Los financiamientos otorgados por Nacional Financie-
ra, S.N.C., por un monto total igual al porcentaje que de-
termine su órgano de gobierno con el consentimiento de la
Secretaría de Hacienda y Crédito Público en el mismo, en
el primer bimestre del año, del total de los financiamientos
estimados para el presente ejercicio fiscal;

V. Los financiamientos otorgados por el Banco Nacional de
Comercio Exterior, S.N.C., por un monto igual al porcen-
taje que determine su órgano de gobierno con la conformi-
dad de la Secretaría de Hacienda y Crédito Público en el
mismo, en el primer bimestre del año, del total de los fi-
nanciamientos estimados para el presente ejercicio fiscal;

VI. Los financiamientos otorgados por la Financiera Rural
a los productores y a los intermediarios financieros rurales
previstos en la Ley Orgánica de la Financiera Rural, dis-
tintos a las instituciones financieras señaladas en el párra-
fo primero del presente artículo, por un monto total igual al
porcentaje que determine su órgano de gobierno con el
consentimiento de la Secretaría de Hacienda y Crédito Pú-
blico en el mismo, en el primer bimestre del año del total
de los financiamientos estimados para el presente ejercicio
fiscal. Se establecerá un plan por la institución con las ac-
ciones que adoptará para incrementar gradualmente dicho
porcentaje;

VII. Los créditos otorgados por el Instituto del Fondo Na-
cional de la Vivienda para los Trabajadores, el Fondo de la
Vivienda del Instituto de Seguridad y Servicios Sociales de
los Trabajadores del Estado, y el Fondo Nacional de Apo-
yo a Empresas en Solidaridad;

VIII. Los créditos otorgados por el Instituto del Fondo Na-
cional de la Vivienda para los Trabajadores, el Fondo de la
Vivienda del Instituto de Seguridad y Servicios Sociales de
los trabajadores del Estado, el Fideicomiso Fondo Nacio-
nal de Habitaciones Populares y el Fondo Nacional de
Apoyo a Empresas en Solidaridad;

IX. Las operaciones realizadas con el Gobierno Federal, las
entidades, las entidades federativas y los municipios;

X. Los financiamientos a proyectos de infraestructura y
servicios públicos, que se deriven de concesiones, contra-
tos de prestación de servicios, de obra pública, de vivienda
y de parques industriales, permisos y autorizaciones de las

autoridades federales, de las entidades federativas y muni-
cipios, así como de sus entidades paraestatales y paramu-
nicipales, y

XI. Los financiamientos otorgados por el Fideicomiso de
Fomento Minero, los cuales serán hasta por un monto igual
al porcentaje que determine su órgano de gobierno en el
primer bimestre del año, mismo que no excederá del 10 por
ciento del total de los financiamientos estimados para el
presente ejercicio fiscal.

Asimismo, se deberá prever que los recursos que se otor-
guen se canalicen a través de políticas crediticias que pre-
viamente hayan sido autorizadas por las instancias compe-
tentes en apoyo de los sectores que se financien, y que en
la operación global sean consistentes con la viabilidad fi-
nanciera de estas instituciones en el mediano plazo.

Artículo 48. Los apoyos a intermediarios financieros no
bancarios para sistemas informáticos que administren sus
operaciones financieras, sólo podrán otorgarse cuando se
dé cumplimiento a las disposiciones en la materia y con-
forme a lo siguiente:

I. Los intermediarios financieros no bancarios que inicien
operaciones o soliciten apoyos para la adquisición o des-
arrollo de sistemas porque carecen de éstos, sólo podrán re-
cibir apoyos para utilizar la plataforma tecnológica del Ban-
co del Ahorro Nacional y Servicios Financieros, S.N.C.,
excepto en aquellos casos en donde no sea adaptable a la
operación de dicho intermediario o exista una imposibili-
dad técnica para adaptar dicho sistema, de acuerdo con lo
que determine esa sociedad nacional de crédito.

El Banco del Ahorro Nacional y Servicios Financieros,
S.N.C., establecerá los criterios con base en los cuales se
podrá determinar que la plataforma tecnológica no es adap-
table a la operación de los intermediarios financieros no
bancarios o que existe una imposibilidad técnica por parte
de los solicitantes para adaptar dicho sistema;

II. Los intermediarios financieros no bancarios que ya
cuenten con sistemas podrán recibir apoyos para mantener
y mejorar dichos sistemas o para migrar sus sistemas ac-
tuales hacia la plataforma tecnológica del Banco del Aho-
rro Nacional y Servicios Financieros, S.N.C. El monto del
apoyo para mantener y mejorar sistemas existentes será de
hasta la mitad del apoyo máximo que otorgue el Banco del
Ahorro Nacional y Servicios Financieros, S.N.C. para la
implantación de su Plataforma Tecnológica. Dichos mon-
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tos deberán estar publicados en la página de Internet de di-
cha Institución, y

III. Podrán otorgarse recursos adicionales para disminuir
los costos transaccionales de operar la plataforma tecnoló-
gica del Banco del Ahorro Nacional y Servicios Financie-
ros, S.N.C., siempre que dichos costos disminuyan gra-
dualmente y no excedan de un año.

Las dependencias o entidades que otorguen subsidios para
la apertura de sucursales de intermediarios financieros no
bancarios deberán notificarlo a la unidad administrativa
competente en materia de banca de desarrollo de la Secre-
taría de Hacienda y Crédito Público, indicándole el tipo de
actividades que realizarán en las sucursales y la ubicación
de las mismas.

Artículo 49. Con el objeto de impulsar la cultura del pago
por suministro de agua en bloque en los Distritos de Riego
y mejorar la infraestructura de riego, el Ejecutivo Federal,
a través de la Comisión Nacional del Agua, devolverá a los
Distritos de Riego que estén al corriente en sus pagos, un
importe de recursos equivalente a las cuotas que se gene-
ren en el presente ejercicio fiscal, los cuales se destinarán
en un 65 por ciento a la conservación y mantenimiento de
los canales y drenes menores; 25 por ciento a la conserva-
ción de la red mayor, canales y drenes principales; 8 por
ciento al mantenimiento de las obras de cabeza; y, 2 por
ciento a la supervisión y gasto de operación.

Artículo 50. Los Programas de la Secretaría de Educación
Pública, destinados a fomentar la expansión e innovación
de la Oferta Educativa de los Niveles Media Superior y Su-
perior establecerán mecanismos que permitan disminuir
los rezagos de absorción y cobertura en aquellas regiones
del país que presenten indicadores por debajo del nivel me-
dio nacional en dichos conceptos. 

Los recursos federales que reciban las universidades e ins-
tituciones públicas de educación media superior y superior,
incluyendo subsidios, estarán sujetos a la fiscalización que
realice la Auditoría Superior de la Federación en términos
de lo establecido en la Ley de Fiscalización y Rendición de
Cuentas de la Federación, y se rendirá cuenta sobre el ejer-
cicio de los mismos en los términos de las disposiciones
aplicables, detallando la información siguiente:

I. Los programas a los que se destinen los recursos y el
cumplimiento de las metas correspondientes;

II. El costo de su plantilla de personal docente, no docente,
administrativo y manual, identificando las distintas catego-
rías y los tabuladores de sueldos por puesto, responsabili-
dad laboral y su lugar de ubicación, y

III. Desglose del gasto corriente destinado a su operación.

Las universidades e instituciones públicas de educación
media superior y superior a que se refiere este artículo en-
tregarán a la Secretaría de Educación Pública la informa-
ción señalada en el mismo, a más tardar el día 15 de los
meses de abril, julio y octubre de 2010 y 15 de enero de
2011. Dicha secretaría entregará esta información a la Co-
misión de Educación Pública y Servicios Educativos de la
Cámara de Diputados y la publicará en su página de Inter-
net, a más tardar a los 30 días naturales posteriores al pe-
riodo correspondiente.

Los resultados de las auditorías que realice la Auditoría Su-
perior de la Federación dentro del marco de sus atribucio-
nes, serán enviados a la Cámara de Diputados.

Las autoridades correspondientes para aplicar dichos re-
cursos verificarán que el personal de cada una de las uni-
versidades e instituciones de educación media superior y
superior públicas, cumplan con sus obligaciones en térmi-
nos de los contratos laborales correspondientes realizándo-
se, en su caso, la compulsa entre las nóminas y los regis-
tros de asistencia.

La Secretaría de Educación Pública enviará la información
a que se refiere este artículo a la Secretaría de Hacienda y
Crédito Público dentro de los 10 días hábiles posteriores a
que aquélla la reciba.

Artículo 51. Las sanciones económicas que, en su caso,
aplique el Instituto Federal Electoral derivado del régimen
disciplinario de los partidos políticos durante 2010, serán
reintegradas a la Tesorería de la Federación dentro de los
30 días naturales siguientes a la fecha en que se realice el
pago o se haga efectivo el descuento. Los recursos obteni-
dos por este concepto serán destinados en los términos de
las disposiciones aplicables al Ramo 38 para el Consejo
Nacional de Ciencia y Tecnología y los Centros Públicos
de Investigación, los cuales deberán destinarse a activida-
des sustantivas y proyectos científicos; dichos recursos no
podrán ejercerse en servicios personales y deberá reportar-
se en los Informes Trimestrales sobre el ejercicio y destino
de dichos recursos.
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Artículo 52. El Ejecutivo Federal, por conducto del Insti-
tuto Mexicano de la Juventud y con el apoyo de la Secre-
taría de Hacienda y Crédito Público, en la instrumentación
de las políticas que promueven las condiciones necesarias
para el desarrollo integral de los jóvenes que se ubican en-
tre los 12 y 29 años de edad, de conformidad con la Ley del
Instituto Mexicano de la Juventud, establecerá mecanismos
específicos para dar seguimiento a los recursos destinados
de manera directa e indirecta a la atención de ese grupo de
la población, así como de las acciones que garanticen las
condiciones necesarias para el desarrollo integral de los jó-
venes.

Las dependencias y entidades procurarán que en el diseño
de sus programas y en sus reglas de operación se conside-
re específicamente la atención a los jóvenes, tomando en
consideración sus características y necesidades.

Artículo 53. El programa 70 y Más dispondrá de recursos
por $13,205,270,000.00, con los cuales deberá cubrir las
localidades de hasta 30,000 habitantes y alrededor de
2,105,305 adultos mayores de 70 años. En caso de así per-
mitirlo la disponibilidad presupuestaria, podrá aumentar
gradualmente su cobertura en términos del tamaño de la lo-
calidad.

En los Informes Trimestrales que se remitan a la Cámara de
Diputados en los términos de la Ley Federal de Presupues-
to y Responsabilidad Hacendaria, la Secretaría de Desarro-
llo Social deberá incluir una descripción de la estrategia de
ampliación de cobertura prevista para el segundo trimestre,
así como un informe relativo a la ejecución de dicha estra-
tegia de ampliación en el trimestre que se reporta. Los gas-
tos de operación del Programa no deberán exceder el 7 por
ciento del presupuesto total del mismo.

Artículo 54. Para la ejecución de las líneas de acción esta-
blecidas en el Programa Nacional de Derechos Humanos
2008-2012, cada dependencia competente deberá realizar
las actividades pertinentes para implementar las líneas de
acción establecidas en dicho programa.

TRANSITORIOS

PRIMERO. El presente Decreto entrará en vigor el pri-
mero de enero del año 2010.

SEGUNDO. Las dependencias y entidades que en los años
2007, 2008 y 2009, hayan aplicado las medidas estableci-
das en los artículos 5 fracción II, de los Decretos de Presu-

puesto de Egresos de la Federación para los ejercicios fis-
cales 2007 y 2008, y 4 fracción II, del Decreto de Presu-
puesto de Egresos de la Federación para el ejercicio fiscal
2009, respectivamente, así como los Poderes Legislativo y
Judicial, deberán restituir con cargo a sus respectivos pre-
supuestos, en los plazos y términos de los artículos citados
y de las demás disposiciones aplicables, los montos equi-
valentes a los recursos que hayan utilizado para cubrir las
compensaciones económicas pagadas a los servidores pú-
blicos a su cargo. En caso contrario, el Ejecutivo Federal,
por conducto de la Secretaría de Hacienda y Crédito Públi-
co, descontará los recursos correspondientes de las minis-
traciones posteriores de recursos.

TERCERO. Los recursos para las entidades federativas
relativos al Fondo de Aportaciones para la Educación Tec-
nológica y de Adultos, a que se refiere el artículo 42 de la
Ley de Coordinación Fiscal, correspondientes al presu-
puesto regularizable de servicios personales, y a las previ-
siones para sufragar las medidas salariales y económicas
que establece el artículo 21 de este Decreto, se destinarán
a lo dispuesto en el artículo 42 de dicha Ley.

CUARTO. La Secretaría de Hacienda y Crédito Público,
en el marco de la Ley General de Contabilidad Guberna-
mental, emitirá las disposiciones necesarias para que, a
partir de enero de 2010, opere una herramienta tecnológica
relacionada con el sistema de contabilidad gubernamental.
Dichas disposiciones regularán, en tiempo real y a nivel
transaccional, la vinculación de los ramos administrativos
y generales a una base central de información; la modali-
dad de registro tomando en cuenta los momentos conta-
bles, y el envío de información y su uso en la emisión y co-
bro de cuentas por liquidar certificadas.

QUINTO. Las dependencias y entidades deberán remitir a
la Secretaría de Hacienda y Crédito Público, la informa-
ción sobre los contratos de seguros que celebren sobre los
bienes a su cargo, en donde se consignen las condiciones
pactadas, así como el inventario actualizado de los bienes
con que cuenten y los siniestros realizados a dichos bienes,
de conformidad con los manuales y formatos que expida
dicha Secretaría, los que determinarán los plazos y los me-
dios a través de los cuales deberá hacerse llegar dicha in-
formación.

Las dependencias y entidades contarán con bases de datos,
las cuales contendrán registros con la información propia
de los siniestros realizados sobre los bienes a su cargo, con
independencia de la información proveída por las asegura-
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doras obligadas al amparo del contrato de seguro respecti-
vo celebrado con aquellas. La forma de actualizar las bases
de datos a que se refiere este párrafo se determinará de con-
formidad con los manuales y formatos a que se refiere el
párrafo anterior.

La Secretaría de Hacienda y Crédito Público establecerá
los mecanismos que permitan intercambiar información
sobre los bienes a cargo de las dependencias y, procurando
tener, entre otra información en línea, la referida a avalúos
y montos asegurados.

Lo anterior, a efecto de que la Secretaría de Hacienda y
Crédito Público se encuentre en condiciones de asesorar a
las dependencias y entidades en la elaboración de sus pro-
gramas de aseguramiento, de sus manuales de procedi-
mientos sobre la contratación de seguros y soporte de si-
niestros, en la determinación de sus niveles de retención
máximos y en la prevención y disminución de los riesgos
inherentes a los bienes con que cuenten, así como para ase-
sorar en el proceso de siniestros realizados y reportados a
las compañías de seguros con los que dichas dependencias
y entidades mantengan celebrados contratos de seguros so-
bre bienes.

Las dependencias y entidades deberán comunicar a sus co-
mités de adquisiciones o equivalentes, las razones por las
que no solicitaron la asesoría sobre alguno de los aspectos
señalados en el párrafo anterior o por las que no atendieron
las recomendaciones que con motivo de la misma se hu-
biesen formulado. Dicha comunicación se enviará a la Se-
cretaría de Hacienda y Crédito Público, para su conoci-
miento dentro de los 10 días naturales siguientes a la fecha
en las que se presentaron a los comités señalados, en el for-
mato que esa dependencia publique en su página de Inter-
net.

La Secretaría de Hacienda y Crédito Público analizará y
clasificará, con base en la información que las dependen-
cias y entidades le remitan de conformidad con el presente
artículo, los activos fijos de dichas dependencias y entida-
des, los cúmulos de riesgo, la dispersión y exposición de
las unidades de riesgo y los contratos de seguros sobre
bienes que las mismas hubiesen celebrado. Asimismo, di-
cha Secretaría podrá proponer a las dependencias y entida-
des, esquemas de transferencia de riesgos y de contratación
centralizada, con el propósito de beneficiar las condiciones
de contratación de la Administración Pública Federal.

SEXTO. Los recursos del fondo de reserva constituido por
el Instituto Mexicano del Seguro Social para garantizar el
cumplimiento de las obligaciones derivadas del pago de los
subsidios correspondientes al Programa Primer Empleo,
aportados por el Ejecutivo Federal en términos del artículo
8 del Decreto de Presupuesto de Egresos de la Federación
para el Ejercicio Fiscal de 2007, podrán ser utilizados para
apoyar a empresas en el cumplimiento de sus obligaciones
de la Seguridad Social, en el marco del Decreto por el que
se establece el programa para la creación de empleo en zo-
nas marginadas, publicado en el Diario Oficial de la Fede-
ración el 4 de marzo de 2008.

SÉPTIMO. El pasivo debidamente documentado a cargo
del Gobierno Federal y a favor del Banco Nacional de Co-
mercio Exterior, S.N.C., derivado de operaciones activas
de financiamiento externo, respaldadas por el Gobierno Fe-
deral en apoyo a empresas para la construcción o adquisi-
ción de medios de transporte marítimo, se pagará con car-
go al Ramo Administrativo 06 Hacienda y Crédito Público
y al Ramo General 24 Deuda Pública, según corresponda,
a que se refieren los Anexos 1.B. y 1.C., respectivamente,
de este Decreto. La Secretaría de Hacienda y Crédito Pú-
blico y el Banco Nacional de Comercio Exterior, S.N.C. re-
alizarán los ajustes o movimientos contables respectivos.

El Gobierno Federal, por conducto de la Secretaría de Ha-
cienda y Crédito Público, deberá trimestralmente hacer pú-
blico el monto del pasivo a que se refiere el párrafo ante-
rior en su página de internet. Lo anterior, también podrá ser
solicitado en cualquier momento por las comisiones de Ha-
cienda y Crédito Público y Presupuesto y Cuenta Pública
de la Cámara de Diputados.

OCTAVO. Para tener acceso a los recursos crediticios que
otorga el Banco Nacional de Obras y Servicios Públicos,
S.N.C., a los prestadores de los servicios, a través de las
Comisiones Estatales de Agua o directamente a los mis-
mos, para acciones de infraestructura de agua potable, al-
cantarillado y saneamiento, así como de mejoramiento de
la eficiencia, éstos deberán:

I. Realizar un estudio de diagnóstico y planeación integral;

II. En el caso de proyectos de saneamiento y abastecimien-
to, podrán sustituir el estudio de diagnóstico por una lista
de indicadores que refleje su situación operativa, adminis-
trativa y financiera.
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Los organismos operadores podrán acceder a apoyos para
proyectos de abastecimiento, siempre y cuando demuestren
que tiene una eficiencia global mayor o igual a 42 por cien-
to. En caso de no contar con la eficiencia mínima requeri-
da para acceder al apoyo, el organismo operador deberá
instrumentar un proyecto de mejora integral de la gestión
de manera previa o en forma simultánea al proyecto de
abastecimiento.

Tanto la lista de indicadores como, en su caso, el proyecto
de mejora integral de la gestión deberán ser validados por
la Comisión Nacional del Agua, y

III. Estar al corriente en el pago de derechos.

NOVENO. Las erogaciones previstas en el presente De-
creto, incluyen los recursos para el Instituto Federal de Ac-
ceso a la Información Pública, conforme a lo previsto en el
Anexo 35. Los recursos autorizados al Instituto en este Pre-
supuesto no podrán ser traspasados a las dependencias o a
otras entidades.

Para efectos de este Decreto, el Instituto Federal de Acce-
so a la Información Pública se considerará que opera con
recursos propios, por lo que recibirá un tratamiento presu-
puestario equivalente al de una entidad no apoyada presu-
puestariamente.

DÉCIMO. En el caso de que durante el ejercicio fiscal de
2010, se concrete la desaparición de secretarías de Estado,
los recursos asignados en el presente Decreto, se reasigna-
rán a las Dependencias que asuman las facultades y atribu-
ciones y de resultar economías en dicho proceso, deberán
aplicarse a programas sociales y a proyectos productivos,
en los términos del Decreto que al efecto se expida.

DÉCIMO PRIMERO. Los lineamientos del Programa
Enciclomedia deberán considerar lo siguiente: 

I. Propiciar que el Programa Enciclomedia transite paulati-
namente, a las Entidades Federativas; conforme al venci-
miento de los contratos respectivos, debiendo corresponder
a la Secretaría de Educación Pública los lineamientos ge-
nerales para la integración del modelo educativo y la ac-
tualización de contenidos y programas informáticos.

II. Los recursos destinados al Programa Enciclomedia de-
berán ser ejercidos con eficiencia, eficacia, economía, hon-
radez y transparencia, y exclusivamente para el cumpli-
miento de las funciones sustantivas del mismo 

III. El diseño y desarrollo de indicadores para medir el des-
empeño académico del Programa tomará en consideración
su impacto en los procesos de enseñanza-aprendizaje, con
especial énfasis en las asignaturas de matemáticas, la lec-
tura y escritura y las ciencias. 

IV. La implementación y funcionamiento del Programa en
comunidades marginadas impulsará la disminución de la
brecha educativa y digital y favorecerá políticas orientadas
a fomentar la equidad. 

V. La incorporación de recursos didácticos y tecnológicos
que impulsen el uso efectivo y adecuado de Internet en el
Programa, así como otras herramientas de conectividad. 

VI. La promoción de mecanismos que posibiliten a los do-
centes el desarrollo de su creatividad e iniciativa en el uso
de las tecnologías de la información y las comunicaciones
(TIC´S), y en el diseño de estrategias de enseñanza que op-
timicen el manejo de los contenidos educativos incorpo-
rando estas herramientas.

VII. Promover acuerdos con las instituciones formadoras
de docentes, con las universidades públicas del país, así co-
mo con los subsistemas tecnológicos y otros instituciones
educativas, para desarrollar programas de capacitación do-
cente en el uso de las tecnologías, así como para enrique-
cer y actualizar de manera permanente el programa de En-
ciclomedia. 

VIII. Se procurará que el programa Enciclomedia sea im-
plementado y utilizado en las escuelas normales públicas
del país, y desarrollar incentivos para que las escuelas nor-
males privadas lo adopten; así también, que pueda ser ad-
quirido por el público general. 

IX. Garantizar la rectoría de la Autoridad Educativa Fede-
ral en materia de derechos de autor, en lo referente a los
productos o subproductos del programa desarrollados con
los recursos aprobados en este Decreto.

DÉCIMO SEGUNDO. Se autorizan $4,500,000,000.00
para el Sistema Nacional de Seguridad Nacional y de Co-
nectividad México, los cuales se destinarán a proyectos pa-
ra mantener la plataforma de comunicaciones de seguridad
nacional y para garantizar el control y acceso a la banda de
frecuencia “L”.

El Ejecutivo Federal, a través de la Secretaría de Comuni-
caciones y Transportes, deberá remitir a la Cámara de Di-
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putados por conducto de la Comisión de Comunicaciones,
la Estrategia Nacional de Conectividad 2009 – 2012, a más
tardar el 26 de febrero de 2010.

El destino y ejercicio de los recursos del Fideicomiso del
Fondo de Cobertura Social de Telecomunicaciones que,
hasta el 30 de septiembre de 2009 asciende a 991.1 millo-
nes de pesos, deberá reportarse por la Secretaría de Comu-
nicaciones y Transportes en los Informes Trimestrales, in-
cluyendo el destino y el monto ejercido durante el periodo
correspondiente y el saldo disponible.

La Auditoría Superior de la Federación, en el ámbito de sus
atribuciones, dará puntual seguimiento al desarrollo del
Sistema Nacional de Seguridad Nacional y de Conectivi-
dad México, en su caso, realizará las auditorías especiales
que disponga la Comisión de Vigilancia de la Auditoría Su-
perior de la Federación de la Cámara de Diputados.

DÉCIMO TERCERO. El presente Presupuesto incluye la
cantidad de $13,500,000,000.00, la cual se distribuirá a las
entidades federativas, con base en el coeficiente derivado
de la distribución del Fondo General de Participaciones pu-
blicada en la Cuenta Pública del ejercicio 2008.

Las entidades federativas deberán ajustarse en la solicitud,
aplicación y rendición de cuentas de este subsidio, a las
disposiciones aplicables al Fideicomiso para la Infraestruc-
tura en los Estados (FIES), pudiendo incluso destinar los
recursos a programas y proyectos de inversión en infraes-
tructura y equipamiento en proceso.

DÉCIMO CUARTO. Con el propósito de fortalecer el
desarrollo y la inversión en infraestructura urbana que per-
mita apoyar la reactivación económica en distintas regio-
nes del país, las Secretaría de Hacienda y Crédito Público
canalizará $2,000,000,000.00, a fin de que a través de este
último se otorguen, conforme a las disposiciones que emi-
ta dicha secretaría, apoyos económicos o garantías para
respaldar el crédito de instituciones bancarias, con el obje-
to de realizar obras de pavimentación.

DÉCIMO QUINTO. Los proyectos del Programa de In-
fraestructura Económica de Carreteras Alimentadoras y
Caminos Rurales del Ramo 09 que no cuentan con registro
en la cartera de inversión señalados en el anexo respectivo
de este Decreto, se sujetarán a lo siguiente: 

I. Las entidades federativas podrán, a partir del inicio del
ejercicio fiscal y hasta el último día hábil de febrero, pre-

sentar dichos proyectos para su registro en la cartera de
programas y proyectos de inversión. La Secretaría de Ha-
cienda y Crédito Público, conforme a las disposiciones
aplicables realizará el análisis y trámite correspondiente de
manera expedita, con el objeto de que los proyectos inicien
su ejecución a la brevedad posible. 

II. Una vez que dicho proyecto cuente con registro en la
cartera de programas y proyectos de inversión, se realiza-
rán los trámites conducentes para efectos de la suscripción
del convenio de reasignación correspondiente en términos
de las disposiciones aplicables; 

III. El recurso reasignado a la entidad federativa estará su-
jeto al cumplimiento de la normatividad federal aplicable
en materia de obras públicas y servicios relacionados con
las mismas, su Reglamento, en las demás disposiciones
aplicables y, en lo conducente, a la normatividad de la Se-
cretaría de Comunicaciones y Transportes; 

IV. Los recursos reasignados a las Entidades Federativas a
que se hace referencia en este artículo, sólo podrán apli-
carse a los proyectos para los que son autorizados, los cua-
les se detallan en el Anexo respectivo de este Decreto; en
consecuencia, queda prohibido transferir o traspasar dichos
recursos a cualquier otro programa o proyecto. Los recur-
sos que no sean utilizados u observan subejercicios se su-
jetarán a lo dispuesto por el artículo 14 de este Decreto.

DÉCIMO SEXTO. Se crea el Fondo de Apoyo a Grupos
Vulnerables con la finalidad de impulsar programas y pro-
yectos de las entidades federativas, municipios u organiza-
ciones sociales de integración social de la población infan-
til y de la población con discapacidad, considerando
especialmente aquellas que enfrentan situaciones de pobre-
za y marginación.

Los recursos por 250.0 millones de pesos asignados a este
fondo se ejercerán con cargo al Ramo 23 “Previsiones Sa-
lariales y Económicas” a través de las entidades federativas
en programas y proyectos de infraestructura y equipamien-
to, estudios beneficio-costo y de proyectos ejecutivos, a
propuesta de las propias entidades federativas, los munici-
pios y/o las organizaciones de la sociedad civil.

A más tardar el 26 de febrero de 2010, la Secretaría de Ha-
cienda y Crédito Público emitirá las reglas de operaciones
de este Fondo, las cuales tendrán como criterios rectores
los siguientes:
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a) Atender necesidades de la población infantil y la pobla-
ción con discapacidad;

b) Coadyuvar al combate a la pobreza; y

c) Incrementar las opciones de desarrollo e integración so-
cial de los sectores objeto del Fondo.

DÉCIMO SÉPTIMO. Se crea el Fondo del Sureste, den-
tro del Ramo 23 “Provisiones Salariales y Económicas”,
con el propósito de impulsar el desarrollo regional del su-
reste por un monto de $500’000,000.00 para beneficiar a
los estados de Yucatán, Tabasco, Campeche y Quintana
Roo, suma que se distribuirá de manera proporcional a ca-
da una de las entidades tomando en cuenta el índice de
Desarrollo Humano, la población, entre otros. Los recursos
se podrán destinar a estudios y ejecución de programas y
proyectos, acciones enfocadas a desarrollo regional.

DÉCIMO OCTAVO. Se destinarán recursos adicionales a
la cuota social y aportación solidaria federal a las entidades
federativas que, en su caso, observen reducciones con mo-
tivo de las modificaciones que eventualmente se aprueben
a la Ley General de Salud en materia de Protección Social
en Salud.

La asignación compensatoria ascenderá hasta................
$1,033,200,000.00 en total, los cuales se ubicarán en el
Ramo 12 y deberán ser aplicados exclusivamente en los
mismo rubros de gasto definidos en el Seguro Popular pa-
ra la prestación de los servicios de salud a los beneficiarios
del sistema.

La asignación compensatoria se compondrá de las siguien-
tes previsiones: Aguascalientes ($7,700,000.00), Baja Ca-
lifornia ($182,300,000.00), Baja California Sur
($3,300,000.00), Campeche ($4,400,000.00), Colima
($11,300,000.00), Chihuahua ($95,400,000.00), Guanajua-
to ($60,600,000.00), Morelos (72,900,000.00), Nayarit
(69,500,000.00), Oaxaca ($122,000,000.00), Tabasco
($236,400,000.00), Tamaulipas ($146,500,000.00) y Zaca-
tecas ($20,900,000.00).

DÉCIMO NOVENO. Los poderes Legislativo, Ejecutivo
y Judicial, así como los órganos con autonomía derivada de
la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos,
deberán publicar en sus respectivos manuales de remune-
raciones a que hacen referencia los artículos 23 y 25 de es-
te Decreto, los ajustes que correspondan a los respectivos
tabuladores, como consecuencia de las reformas aprobadas

por el Congreso de la Unión, a la Ley del Impuesto Sobre
la Renta, las cuales entrarán en vigor el 1 de enero de 2010,
y demás disposiciones aplicables.

VIGÉSIMO. Las secretarías de Comunicaciones y Trans-
portes y de Hacienda y Crédito Público podrán realizar las
adecuaciones presupuestarias que soliciten las entidades
federativas cuando exista la necesidad de reasignar recur-
sos entre proyectos de inversión en una misma entidad fe-
derativa.

VIGÉSIMO PRIMERO. Una vez que se modifique el ré-
gimen de financiamiento público de los partidos políticos
para efectos de reducir la ministración anual prevista en el
gasto programable del Instituto Federal Electoral, el presu-
puesto del ramo autónomo se ajustará en exacta proporción
a la reducción aprobada y aplicará únicamente para las mi-
nistraciones no devengadas. En ningún caso, la reducción
del financiamiento público de los partidos políticos podrá
destinarse a otros programas o partidas de ese ramo autó-
nomo. El Instituto Federal Electoral informará a la Secre-
taría de Hacienda y Crédito Público y a la Comisión de
Presupuesto y Cuenta Pública de la Cámara de Diputados
de las adecuaciones presupuestarias realizadas, dentro de
los 15 días siguientes a aquél en el que entren en vigor las
reformas correspondientes. Los excedentes derivados de la
reducción del financiamiento público se destinarán a pro-
yectos de inversión en infraestructura El Ejecutivo Federal,
previa opinión de la Comisión de Presupuesto y Cuenta Pú-
blica, realizará las asignaciones correspondientes en un
plazo no mayor a 20 días, contados a partir de la fecha de
presentación del informe de adecuación presupuestal.

VIGÉSIMO SEGUNDO. En caso de que se aprueben re-
formas que modifiquen las estructuras del Gobierno Fede-
ral que ejercen facultades administrativas y de gasto en las
entidades federativas, estas, ajustarán sus estructuras a fin
de que los ahorros de gasto corriente que eventualmente se
generen, se destinarán a proyectos de inversión que cuen-
ten con registro en la cartera de proyectos de inversión de
la Secretaría de Hacienda y Crédito Público.

VIGÉSIMO TERCERO. Las dependencias y entidades
deberán reducir las estructuras orgánicas y ocupacionales
de sus respectivos órganos internos de control, a cuyo efec-
to tomarán en cuenta las disposiciones jurídicas aplicables
y los criterios que emita la Secretaría de la Función Públi-
ca, cuidando que no se afecte el control, la evaluación, la
auditoría, la transparencia y la rendición de cuentas, así co-
mo el combate a la corrupción.
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VIGÉSIMO CUARTO. Las plazas que sean creadas con
cargo a los recursos establecidos en el rubro de previsiones
salariales y económicas del Ramo 25 Previsiones y Apor-
taciones para los Sistemas de Educación Básica, Normal,
Tecnológica y de Adultos, para su aplicación a través del
Ramo 33 Aportaciones Federales para Entidades Federati-
vas y Municipios, sólo podrán ser creadas con base en las
disposiciones establecidas al respecto en la Alianza para la
Calidad de la Educación.

VIGÉSIMO QUINTO. Del presupuesto total asignado al
Instituto Federal Electoral para el ejercicio fiscal 2010, po-
drá destinar recursos para iniciar investigaciones o estudios
técnicos que permitan determinar, en el mediano plazo, la
viabilidad o no, de utilizar instrumentos electrónicos de vo-
tación en los procesos electorales federales, que garanticen
la efectividad y autenticidad del sufragio, así como el posi-
ble recuento de la votación, sin afectar el principio del se-
creto al voto.

VIGÉSIMO SEXTO. Los recursos previstos en el Ramo
36 de este Presupuesto para el otorgamiento de subsidios a
los municipios y al Gobierno del Distrito Federal para la
seguridad pública en sus demarcaciones territoriales a que
se refiere el artículo 10 de este Decreto y los correspon-
dientes para el Secretariado Ejecutivo del Sistema Nacio-
nal de Seguridad Pública en términos de sus nuevas atribu-
ciones, serán transferidos por la Secretaría de Seguridad
Pública a la Secretaría de Gobernación, de conformidad
con las disposiciones aplicables, a efecto de que dicho Se-
cretariado ejerza dichos recursos con cargo al Ramo 04 de
este Presupuesto.

VIGÉSIMO SÉPTIMO. El Corredor Biológico Mesoa-
mericano- México que actualmente administra la Comisión
Nacional para el Conocimiento y Uso de la Biodiversidad
(CONABIO) y que actualmente comprende los Estados de
Chipas, Quintana Roo, Yucatán, Campeche, Tabasco, Oa-
xaca y Veracruz; podrá incluir, sujeto a las disponibilidades
presupuestarias y normatividad aplicable, a los Estados de
Guerrero y Michoacán.
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La Comisión de Presupuesto y Cuenta Pública, diputados: Luis Vi-
degaray Caso (rúbrica), presidente; Baltazar Manuel Hinojosa Ochoa
(rúbrica), Felipe Enríquez Hernández (rúbrica), Jesús Alberto Cano
Vélez (rúbrica), Mario Moreno Arcos (rúbrica), Rolando Rodrigo Za-
pata Bello (rúbrica), Julio Castellanos Ramírez (rúbrica), Roberto Gil
Zuarth (rúbrica), Sergio Ernesto Gutiérrez Villanueva (rúbrica), Vidal
Llerenas Morales (rúbrica), María del Rosario Brindis Álvarez (rúbri-
ca), Pedro Vázquez González (rúbrica), Jorge Antonio Kahwagi Maca-
ri (rúbrica), Pedro Jiménez León (rúbrica), secretarios; Cruz López
Aguilar (rúbrica), David Penchyna Grub (rúbrica), Fernando Morales
Martínez (rúbrica), Héctor Pablo Ramírez Puga Leyva (rúbrica), Javier
Duarte de Ochoa (rúbrica), Jorge Herrera Caldera (rúbrica), Manuel
Guillermo Márquez Lizalde, María Esther de Jesús Seherman Leaño
(rúbrica con reserva en los anexos), Miguel Ángel Riquelme Solís (rú-
brica), Óscar Guillermo Levin Coppel (rúbrica), Óscar Javier Lara Aré-
chiga, Roberto Armando Albores Gleason (rúbrica), Sebastián Lerdo
de Tejada Covarrubias (rúbrica), Agustín Torres Ibarrola (rúbrica en lo
general), Alfredo Javier Rodríguez Dávila, Enrique Octavio Trejo
Azuara (rúbrica), Felipe de Jesús Rangel Vargas (rúbrica), Francisco
Javier Orduño Valdez (rúbrica), José Guadalupe Vera Hernández (rú-
brica), Marcos Pérez Esquer (rúbrica), Mario Alberto Becerra Pocoro-
ba (rúbrica), Ovidio Cortazar Ramos (rúbrica), Alejandro Encinas Ro-
dríguez, Armando Ríos Piter (rúbrica), Claudia Edith Anaya Mota
(rúbrica), Emiliano Velázquez Esquivel (rúbrica), Marcos Alberto Co-
varrubias Villaseñor (rúbrica en lo general), Juan José Guerra Abud
(rúbrica).»

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: Permítame, señor diputado. Parece que hay algún pun-
to de vista diferente en algunos compañeros de la asam-
blea. Reponiendo el procedimiento, le pediría solicite a la
asamblea, en votación económica, si se aprueba el acuerdo
de la Conferencia para la Dirección y Programación de los
Trabajos Legislativos que establece las reglas para la dis-
cusión y votación del proyecto de Presupuesto de Egresos
de la Federación para el Ejercicio Fiscal de 2010.

El Secretario diputado Carlos Samuel Moreno Terán:
En votación económica, se consulta a la asamblea si se
aprueban los puntos de acuerdo. Los diputados y las dipu-
tadas que estén por la afirmativa, sírvanse manifestarlo.
Los diputados y las diputadas que estén por la negativa, sír-
vanse manifestarlo. 

Mayoría por la afirmativa, señor presidente.

El Presidente diputado Francisco Javier Ramírez Acu-
ña: Aprobado. 
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